



ড. ইউনুসকে ৫ বছর প্রধানমন্ত্রী পাওয়ার আকাঙ্ক্ষা আজীবন থাকবে: সারজিস আলম

স্বপ্ন রিপোর্টার : হাবিব উদ্দিনকে ৫ বছর জাতিসংঘের প্রধান হিসেবে পাজির আকাঙ্ক্ষা আজীবন থাকবে বলা হচ্ছে। সারজিস আলম (এনসিপি) মুখ্য সংসদিক উদ্বোধন সভায় সার্বভৌম (২৯ মার্চ) দুপুরে সারজিস আলমের সাক্ষাৎকারে সারজিস আলম বলেন, 'প্রফেসর ড. হাবিব উদ্দিনকে ৫ বছর জাতিসংঘের প্রধান হিসেবে পাজির আকাঙ্ক্ষা আজীবন থাকবে।'



দ্রুত নির্বাচন দিয়ে দেশের মানুষকে বাঁচান: দুলু

নাটোর প্রতিনিধি: দ্রুত নির্বাচন দিয়ে দেশের মানুষকে বাঁচান বলে মন্তব্য করেছেন বিএনপির কেন্দ্রীয় নেতা আয়াজুল হক। এম কবুল কবুল তালুকদার দুলু শনিবার (২৯ মার্চ) দুপুরে নাটোর শহরের আলহাজ্ব মসজিদে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে বলেন, 'দেশের মানুষকে বাঁচানোর জন্য দ্রুত নির্বাচন দিতে হবে।'



২৪-এর গণ-অভ্যুত্থানে বিএনপির সবচেয়ে বেশি নেতাকর্মী নিহত হয়েছে: এ্যানি

স্টাফ রিপোর্টার : লক্ষ্মীপুরে হাসিনাবিরোধী ১৬ বছরের আন্দোলন সত্ত্বেও গণ-অভ্যুত্থানে বিএনপির সবচেয়ে বেশি নেতাকর্মী নিহত হয়েছে। এ্যানি বলেন, 'গণ-অভ্যুত্থানে বিএনপির সবচেয়ে বেশি নেতাকর্মী নিহত হয়েছে।'

মানুষ গরিব কারণ অর্থনৈতিক ব্যবস্থা সমান সুযোগ দেয়নি: প্রধান উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : প্রধান উপদেষ্টা প্রফেসর মুহাম্মদ ইউনুস বলেছেন, মানুষ দক্ষতা এবং উচ্চাকাঙ্ক্ষার অভাবে গরিব হয় না, তারা গরিব কারণ অর্থনৈতিক ব্যবস্থা তাদের কখনই সমান সুযোগ দেয়নি। সুতরাং দরিদ্রতা কোনও ব্যক্তির ভেতরে থাকা কিছু নয়। এখানে তাদের কোনও দোষ নেই। এটি এই ব্যবস্থার ত্রুটি যেটা আমরা আমাদের জন্য তৈরি করি। সেটি দরিদ্রতার কারণ। ভুল চিন্তা মানুষের মধ্যে সব ধরনের সমস্যা তৈরি করার কারণ। শনিবার (২৯ মার্চ) বেইজিংয়ের পিকিং বিশ্ববিদ্যালয়ে দেওয়া এক ভাষণে তিনি এসব কথা বলেন।



প্রফেসর মুহাম্মদ ইউনুস বলেন, 'আমি নিজেকে দোষারোপ করি আগামী প্রজন্মের কাছে ভুল চিন্তার প্রসারে ভূমিকা রাখা শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের অংশ হওয়ায়। আমার মধ্যে অপরাধবোধ হয়, কারণ আমরা এখন পর্যন্ত ধারণার পরিবর্তন করতে পারিনি। যে কারণে মানুষকে দুর্ভোগ পোহাতে হয়। আমার কাজ হলো, যে ব্যবস্থায় আমরা তরুণদের শেখাচ্ছি সেগুলো ত্রুটি খুঁজে বের করা। যাতে একই জিনিসের পুনরাবৃত্তি আগামী

প্রজন্মের মধ্যে না হয়। এই ব্যবস্থা ধনীত্বের উদ্দেশ্যে সাজানো হয়েছে, গরিবদের জন্য নয়। এই ব্যবস্থাকে আমরা একটা বিপরীত কিছু তৈরির জন্য উদ্বুদ্ধ করে।' লাক্ষা তরুণের স্বপ্ন বাস্তবায়নের প্রতিশ্রুতির কথা উল্লেখ করে প্রধান উপদেষ্টা বলেন, 'পিকিং বিশ্ববিদ্যালয়ের এই স্বীকৃতি আমাকে লাক্ষা তরুণের স্বপ্ন বাস্তবায়নে আমার প্রতিশ্রুতির কথা মনে করিয়ে দেয়। গত বছর থেকে তারা এই মূলত বাংলাদেশের পরিবর্তনের অগ্রদূত। তাদের লক্ষ্য একটি নতুন বাংলাদেশ তৈরি করা, যেখানে দারিদ্র ও ক্ষুধা থাকবে না। তাদের এই লক্ষ্য বাস্তবে রূপান্তর করতে আমরা বেশ কিছু সংস্কার কাজে হাত দিয়েছি। সুশাসন, স্বচ্ছতা ও গণতান্ত্রিক পরিবেশ যেন নিশ্চিত হয়, অর্থনৈতিক নীতিমালায় পরিবর্তন করে অস্বাভাবিক হয় এবং সবাই যেন সমান সুযোগ পায়। সংস্কার কাজ আমাদের সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার। আমাদের

পিকিং বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ডক্টরেট ডিগ্রি নিলেন প্রধান উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : চীনের পিকিং বিশ্ববিদ্যালয় থেকে সম্মানসূচক ডক্টরেট ডিগ্রি গ্রহণ করেছেন প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক মুহাম্মদ ইউনুস। গতকাল শনিবার সকালে বেইজিংয়ে পিকিং বিশ্ববিদ্যালয় সম্মেলন কক্ষে আয়োজিত এক অনুষ্ঠানে বাংলাদেশের প্রধান উপদেষ্টাকে এই সম্মানসূচক ডিগ্রি তুলে দেওয়া হয়। প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক ইউনুস এ উপলক্ষে সোহাগ বক্তৃতা করেন। অনুষ্ঠানে পিকিং বিশ্ববিদ্যালয় পরিষদের চেয়ারম্যান হে গুয়াংচাংসহ অন্যান্য বিশিষ্ট ব্যক্তির উপস্থিতি ছিলেন।

আকাশপথেও বাড়ি ফেরার হিড়িক

স্টাফ রিপোর্টার : পরিবার-স্বজনদের সঙ্গে ঈদুল ফিতরের আনন্দ ভাগাভাগি করে নিতে গ্রামের বাড়িতে ছুটে যাচ্ছেন নগরবাসী। রাজধানী ঢাকা থেকে প্রতিদিনই ছুটে যাচ্ছেন লাক্ষা মানুষ। অন্যান্য বছরের তুলনায় এবছর সড়ক, রেল ও নদীপথে ঈদযাত্রা বেশ স্বস্তিদায়ক হচ্ছে বলেই খবর পাওয়া যাচ্ছে। একই চিত্র আকাশ পথেও। রাজধানীর হযরত শাহজালাল (রহ.) আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর থেকে বিভিন্ন অভ্যন্তরীণ রুটে ছুটছেন যুরমুখো মানুষ।

বাংলাদেশ-চীন সম্পর্ক নতুন পর্যায়ে প্রবেশ করবে: ড. ইউনুস

স্টাফ রিপোর্টার : চীনে ভ্রমণে যাচ্ছেন মুহাম্মদ ইউনুস। চীনের প্রধান উপদেষ্টা মুহাম্মদ ইউনুস বলেছেন, আমাদের সম্পর্ক বছরের পর বছর ধরে খুবই শক্তিশালী। আমাদের ব্যবসা খুবই শক্তিশালী এবং চীনের সঙ্গে আমাদের সহযোগিতা থেকে আমরা উপকৃত হচ্ছি। চীনের সরকারি বার্তা সংস্থা সিনহুয়াকে দেওয়া একান্ত সান্দ্রভাবে বিপাকিক সম্পর্ক নতুন পর্যায়ে প্রবেশ করবে বলে তিনি আশা করেন। 'চীন যা অর্জন করেছে তাতে বাংলাদেশের সবাই অনুপ্রাণিত', উল্লেখ করে ইউনুস বলেন, 'অন্তর্জাতিক সর্বোচ্চ স্তরের কাজ হলো একটি নতুন বাংলাদেশ পুনর্নির্মাণ করা এবং জনগণ আশা করে যে তারা নিজ দেশে উন্নয়নে চীনের অভিজ্ঞতা থেকে শিক্ষা নিতে পারবে। চীনের দারিদ্র্য হ্রাসের অর্জন সম্পর্কে ইউনুস বলেন, বেশিরভাগ দেশ সাধারণ মানুষের

চাহিদা পূরণের পরিবর্তে জিডিপি প্রবৃদ্ধির ওপর জোর দেয়। কিন্তু চীন নিম্ন-আয়ের গোষ্ঠীর ওপর জোর দেয়। এ কারণেই চীনারা দ্রুত দারিদ্র্য হ্রাসে খুব সফল। সাম্প্রতিক বছরগুলোতে বাংলাদেশ এবং চীনের মধ্যে বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক সহযোগিতা উচ্চ পর্যায়ে উন্নয়ন প্রত্যক্ষ করেছে। চীন চীনে ১৫ বছর ধরে বাংলাদেশের বৃহত্তম বাণিজ্যিক অংশীদার। বর্তমানে বাংলাদেশে প্রায় ১ হাজার চীনা প্রতিষ্ঠান কাজ করছে, যা মোট সাড়ে ৫ লাখেরও বেশি কর্মসংস্থান সৃষ্টি করেছে। ড. ইউনুস উল্লেখ করেন যে, দুই দেশ ব্যাপক সহযোগিতার সম্পর্ক স্থাপন করেছে, যা অনেক ইতিবাচক ফলাফল এনেছে। চীন থেকে বাংলাদেশের আমদানি বাড়ছে। আমাদের শিল্প-ব্যবসায়ের বেশিরভাগ পণ্য আসে চীন থেকে। ভবিষ্যতের দিকে তাকিয়ে ইউনুস দুই দেশের মধ্যে অর্থনৈতিক পরিপূরকতা

২-এর পাতায় দেখুন



রমজান বিষয়ক ফতোয়া

স্টাফ রিপোর্টার : পিতামাতা ছাড়া অন্য কারো পক্ষ থেকে সদকা করা কি জায়েয? সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য। অন্যের পক্ষ থেকে সদকা করলে সে সদকার ব্যাপারে ঐ ব্যক্তিকে জানালা ওয়ায়াজে। অনুরূপভাবে শুধু নিকটাত্মীয়ের পক্ষ থেকে সে সদকা হওয়া শর্ত নয়। বরং আত্মীয় বা অনাত্মীয় যে কোন ব্যক্তির পক্ষ থেকে সদকা করা জায়েয। নাইমুল মাআবিল বিহারি দালালিত তালি' (১/২৩৭) গ্রন্থে এসেছে-জীবিত বা মৃত মুসলমানের জন্য যদি কোন মুসলিম নেক কাজ করে এ

বেঁচে থাকাটাই গাজাবাসীর ঈদ আনন্দ

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : দরজায় কড়া নাড়ছে মুসলিমদের অন্যতম ধর্মীয় উৎসব ঈদুল ফিতর। তবে আর সব দেশের মতো ঈদ আনন্দ উপভোগ করতে পারে না ফিলিস্তিন। এবারও দেশটির নাগরিকরা স্বজনদের লাশ ফিলিস্তিনের গাভীর কাঁধে বয়েই ঈদ উদ্‌যাপন করবে। গত ১৮ মার্চ যুদ্ধবিধাত ভেঙে গাজায় দখলদার ইসরায়েলের নির্বিচারে বোমাবর্ষণ চলিয়ে যাচ্ছে। এমন পরিস্থিতিতে ফিলিস্তিনের মনে ঈদের আনন্দ কতটুকু রেখেছে, সেই প্রশ্ন তোলাও বাড়াবাড়ি। ইসরায়েল এবং যুক্তরাষ্ট্র জানিয়েছে যে, ঈদের জন্য কোনো যুদ্ধবিধাত নেই। ইহুদিরা গাজায় সমস্ত খাদ্য সরবরাহ এবং সাহায্য বন্ধ করে দিয়েছে। সেখানকার ফিলিস্তিনীরা এই ঈদে খ্রীতিভোজ নিয়ে ভাবছেন না। তারা দিনটিতে চিকমতো খেতে পাবেন কি না, তাই নিয়েই দুশ্চিন্তা। তাদের দিনটি কাটবে খ্রিয়জনদের



ফিলিস্তিনীদের বাড়িতে সুমার্কিয়া রান্না হয়। বেলা জাতীয় খাবারটি ভেড়ার মাংস বা গরুর মাংসের সঙ্গে ভাজা তিল, ছোলা, চার্ট শাক এবং সুমাক-পানি দিয়ে তৈরি করা হয়। ফিলিস্তিনী ঐতিহ্য হিসেবে পরিচিত খাবারটি ঈদের সকালে বন্ধুস্বজনদের সঙ্গে নিয়ে খাওয়া হয়। কাছের মানুষ এবং

নির্বাচনের তারিখ নিয়ে জনগণের সঙ্গে তামাশা করা হচ্ছে : কবুল কবির রিজভী

সিরাজগঞ্জ প্রতিনিধি:বিএনপির সি-নয়র যুগ্ম-মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী বলেছেন, 'নির্বাচনের তারিখ নিয়ে টালবাহানা চলছে। কখনও ডিসেম্বর কখনও জুন কখনও মার্চ বলে জনগণের সঙ্গে তামাশা করা হচ্ছে।' শনিবার (২৯ মার্চ) দুপুরে সিরাজগঞ্জের বেলকুচি উপজেলার তামাই এলাকায় তারেক রহমানের নির্দেশে অসম্বল পরিবারের মাঝে ঈদসম্মতী উপহার বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা বলেন তিনি। অনুষ্ঠানে রুহুল কবির রিজভী বলেন, 'যে দল ৭১-এ স্বাধীনতার বিরোধিতা করছিল তারা গণপরিষদ তৈরি করতে পারে; কিন্তু যেসব ছেলেরা তামাইবিরোধী আন্দোলন করেছে তারা কার ইহুদী

ফাঁকা ঢাকায় নাশকতার হুমকি নেই: স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : আসন্ন ঈদুল ফিতরকে কেন্দ্র করে ফাঁকা হতে শুরু করেছে রাজধানী ঢাকা। এই ফাঁকা ঢাকায় কোনো ধরনের নাশকতার হুমকি নেই বলে জানিয়েছেন স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা জাহাঙ্গীর আলম। এক প্রবন্ধের জবাবে স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা বলেন, এখানে কোনো ধরনের নাশকতার হুমকি নেই। কোনো হুমকি থাকলে সেটা সবাইকে নিয়ে মোকাবিলা করা হবে। জনগণ স্বয়ংক্রিয় মোকাবিলা করলে কেউ নাশকতা করতে পারবে না। শনিবার (২৯ মার্চ) বেলা ১১টার পর রাজধানীর প্রবেশ ও বাহিরমুখ গাবতলী বাস টার্মিনাল পরিদর্শন শেষে এসব বলেন তিনি। মো. জাহাঙ্গীর আলম টৌরুরী (অব.) বলেন, এবার ঈদে সবাই ছুটি ভোগ করছে কিন্তু পুলিশ বিজিবি আনসার ছুটি কাটাচ্ছে না। তারা কিন্তু নিশ্চিতভাবে নিরাপত্তা দেওয়ার জন্য ঢাকায় কাজ করছে। আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি যেন ভালো থাকে এজন্য তারা কাজ করে যাচ্ছে। আপনারা যেন ভালোভাবে যেতে পারেন। আপনাদের বাসা বাড়ি ভালো থাকে। এজন্য তারা সব ধরনের কাজ করে যাচ্ছে স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা বলেন, 'আমি এখানে এসেছিলাম টিকিটের দাম বেশি আদায় করা হচ্ছে কি না বিষয়টি দেখার জন্য। প্রত্যেকটি কাউন্টারে ভাড়ার চার্ট বুলিয়ে দেওয়া হয়েছে এরপরও যদি কেউ বেশি ভাড়া আদায় করে তবে আপনারা বিআরটিএ অভিযোগ টিম এর কাছে অভিযোগ করবেন। এছাড়াও পুলিশ কন্ট্রোল রুমে অভিযোগ করবেন তিনি আরও বলেন, দুই একটা ছোটখাটো অভিযোগ রয়েছে সেগুলোর বিরুদ্ধে আমরা ব্যবস্থা নিচ্ছি। সবাই আপনারা দোয়া করেন যাত্রীরা যেন ভালোভাবে যেতে পারে। রাস্তাঘাটে যেন কোনো ধরনের পরিস্থিতি না হয়। আমি চালকদের সাথে কথা বলেছি তারা স্টেট পায় কি না কারণ স্টেট না পেলে সড়কে অনেক সময় দুর্ঘটনা ঘটে। এজন্য চালকরা যেন স্টেট পায় বিষয়টি মালিকদের বলা

২-এর পাতায় দেখুন

'নিজেদের আনন্দ বিসর্জন দিয়ে মানুষকে সেবা দিতে পারাই আমাদের ঈদ'

স্টাফ রিপোর্টার : ঈদের আনন্দ মনেই প্রিয়জনের সান্নিধ্য। কিন্তু হাজারো মানুষের ঈদ আনন্দ নিশ্চিত করতে নিজেদের আনন্দ বিসর্জন দেন একদল মানুষ। নাটোর টানে যখন নগরবাসী বাড়ির পথে ছোটে তখন নগরীর নিরাপত্তা নিশ্চিত করার দায়িত্বে থাকেন তারা। তাদেরই একজন পুলিশের সার্ব-ইন্সপেক্টর (এসআই) মঞ্জুরুল ইসলাম। পরিবারের সঙ্গে ঈদ উদ্‌যাপনের সুযোগ না থাকলেও মানুষের নিরাপত্তা বাড়ি ফেরার দুগোই মুখ ঝুঞ্জে পান তিনি। মঞ্জুরুল বলেন, 'আবার পরিবার আছে, সবাই চায় প্রিয়জনের সঙ্গে ঈদ



ঈদ উপলক্ষে টুপির দোকানে ভিড় বাড়তে শুরু করেছে। টুপি, আতর আর জায়নামাজের দোকানে আসছেন অনেকে।

যুক্তরাষ্ট্রের 'আন্তর্জাতিক সাহসী নারী' পুরস্কার পাচ্ছেন জুলাই-আগস্টের সাহসী নারীরা

এফএনএস: যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের 'আন্তর্জাতিক সাহসী নারী' পুরস্কার পেয়েছে জুলাই-আগস্ট বিক্রেতে অংশগ্রহণকারী একদল সাহসী নারী। বাংলাদেশের সাহসী নারীরা 'মেডেলিন অলব্রাইট অনারারী গ্রুপ' পুরস্কার পেয়েছে। উল্লেখ্য, মেডেলিন অলব্রাইট ৯০ দশকে যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রমন্ত্রী

স্বাস্থ্যসেবার সুবিধার্থে চট্টগ্রাম-কুনমিং ফ্লাইট পরিচালনা করবে চীনা এয়ারলাইন্স

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশিদের চিকিৎসার জন্য কুনমিং চারটি হাসপাতালে ডেভেলপমেন্ট খোঁষণা করেছে চীন। তবে টিকিটের উচ্চমূল্য চীনের এই শহরটিতে ভ্রমণের ক্ষেত্রে একটি বড় বাধা হিসেবে দেখছেন সংশ্লিষ্টরা। এই সমস্যা সমাধানের বন্দরনগরী চট্টগ্রাম থেকে কুনমিং রুটে ফ্লাইট পরিচালনার পরিকল্পনা করছে চায়না ইস্টার্ন এয়ারলাইন্স কর্তৃক। জানিয়েছেন, কুনমিং ও চট্টগ্রামের মধ্যে পরিকল্পিত ফ্লাইট ভ্রমণ ব্যয় এবং ভ্রমণের সময় কমিয়ে আনা হবে; যা চীনে আরও বেশি বাংলাদেশিদের জন্য স্বাস্থ্যসেবা সুবিধা পাওয়ার পথ প্রশস্ত

এই তথ্য জানায়। চীনে নিযুক্ত বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত নাজমুল ইসলাম বলেন, কুনমিং কর্তৃপক্ষ বাংলাদেশিদের জন্য হাসপাতালের ফ্লোর ডেভেলপমেন্ট করেছে। যেখানে চিকিৎসার ফিও চিকিৎসা। রাষ্ট্রদূত জানান, এসব হাসপাতালে চীনের স্থানীয় লোকজন যে ফি পরিশোধ করেন, বাংলাদেশ থেকে আসা একজন রোগী একই ফি পরিশোধ করেন। কুনমিং ভ্রমণ করলে চাকার সিডিল এভিয়েশন কর্তৃপক্ষও ঢাকা-কুনমিং রুটে ফ্লাইটের টিকিটের

মিয়ানমার-থাইল্যান্ডের মতো ঝুঁকিতে বাংলাদেশও, ফায়ার সার্ভিসের সতর্কবার্তা

স্টাফ রিপোর্টার : মিয়ানমার ও থাইল্যান্ডের বিভিন্ন অঞ্চলে পর পর দুইটি শক্তিশালী ভূমিকম্প সংঘটিত হয়েছে। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্প দুটির মাত্রা ছিল যথাক্রমে ৭ দশমিক ৭ এবং ৬ দশমিক ৪। ভূমিকম্পে প্রতিবেশী মিয়ানমারেই এখন পর্যন্ত ৬৯৪ জনের মৃত্যুর খবর পাওয়া গেছে। এ সংখ্যা আরও কয়েকগুণ বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। এদিকে বাংলাদেশেও একই মাত্রার ভূমিকম্প হওয়ার আশঙ্কা রয়েছে বলে জানিয়েছে ফায়ার সার্ভিস অ্যান্ড সিভিল ডিফেন্স। এজন্য পূর্বসতর্কতা হিসেবে কিছু ব্যবস্থা গ্রহণের আহ্বান জানিয়েছে সংস্থাটি শনিবার (২৯ মার্চ) এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, বাংলাদেশের চট্টগ্রাম, সিলেট, ময়মনসিংহ এবং ঢাকা অঞ্চল

সেমাই-চিনি ও সুগন্ধি চালে স্বস্তি, বেড়েছে দুধের দাম

স্টাফ রিপোর্টার : ঈদের সকালে সেমাই কিংবা নামাজ কেনা-বেচা চাঁদ রাত পর্যন্ত চলবে বলে জানিয়েছেন খেওক ফিরে জর্দা-পোলাও খাওয়া রেওয়াজ হয়ে গেছে। তবে এবার এরজন্য খুব বেশি বেগ পেতে হবে না অন্যান্য বছরের মতো। কারণ এ বছর সেমাই, চিনি ও সুগন্ধি চালের দাম স্বস্তিদায়ক পর্যায়ে রয়েছে। বাড়তনি বরং গত বছরের চেয়ে কমছে। যদিও তরল ও গুঁড়া দুধের দাম কিছুটা বেড়েছে।

সবকিছু হিসেবে নিলে মোটাদাগে খরচের ফর্দ কমই থাকবে। এদিকে ঈদের ছুটি শুরু হওয়ার পর থেকে রাজধানীর নিত্যপণ্যের বাজারগুলোতে ক্রেতাদের উপদেষ্টা ভিডি দেখা গেছে। ভোক্তারা সাধ্যমতো মৃদিপণ্যের কেনাকাটা করেছেন। পোলাওর চালের পাশাপাশি সেমাই, চিনি, মসলাপাতি কিনছেন। এই

পবিত্র ঈদুল ফিতরের শুভেচ্ছা জানিয়েছেন বিশিষ্ট ব্যবসায়ী ও সমাজসেবক- আব্দুল আওয়াল

স্টাফ রিপোর্টার : মোঃ মাহমুদুল হাসান : পবিত্র ঈদুল ফিতর উপলক্ষে চাঁপাইনবাবগঞ্জ সহ দেশবাসীকে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন সোণামসজিদ স্বরূপবন্দর আমদানি ও রপ্তানি কারক গ্রুপের কার্যনির্বাহী সদস্য, বিশিষ্ট ব্যবসায়ী ও সমাজসেবক মোঃ আব্দুল আওয়াল। এক শুভেচ্ছা বার্তায় তিনি বলেন, ঈদুল ফিতর দীর্ঘ এক মাস সিয়াম সাধনা ও আত্মসংযমের পর মুসলিম উম্মাহর জন্য আসে মুখির বার্তা নিয়ে। তাই দেশ বিদেশের সর্বস্তরের মানুষকে এবং সমস্ত মুসলিম উম্মাহর প্রতি পবিত্র ঈদ-উল-ফিতরের শুভেচ্ছা ও আন্তরিক অভিনন্দন জানাচ্ছি। হিংসা বিদ্বেষ ও ধনী-গরীবের ভেদাভেদ ভুলে সবাই নিরাপত্তা ও সুস্থতার সহিত ঈদ উদ্‌যাপন করবে বলে আমি দোয়া কামনা করছি। সজ্ঞান আত্মতৃপ্তি ও সংহতির মাস। তাই আমাদের প্রত্যেককে সংযমী হতে হবে এবং গরিব-দুখী, দুঃস্থ, অসহায় ও কর্মহীন মানুষের পাশে থেকে আদর্শ সমাজ গড়ে তোলার বিষয়ে সকলে একবাক্য হয়ে কাজ করার মানসিকতা জন্ম করতে হবে। তিনি আরো বলেন, ঈদ সব শ্রেণি-পেশার মানুষের মধ্যে গড়ে তোলে সম্প্রীতি ও প্রেমের বন্ধন। ঈদ সত্য, মৈত্রী ও সম্প্রীতির বন্ধনে আবদ্ধ করে সব মানুষকে। পবিত্র ঈদুল ফিতরে সৌহার্দ্য-সম্প্রীতি আর আত্মতৃপ্তির মহীমাঙ্ঘিত আহবানে শান্তি-সুখায়িতরে উঠুক প্রতিটি মানুষের হৃদয়। দেশবাসীকে পবিত্র ঈদুল ফিতরের শুভেচ্ছা ও ঈদ মোবারক।

পবিত্র মসজিদুল হারামে 'খতমে কোরআনে' শরিক হলেন ৪১ লাখের বেশি মুসল্লি

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: পবিত্র মক্কা নগরীতে অবস্থিত পবিত্র মসজিদুল হারামে গতকাল শুক্রবার ২৯ রোজার রাতে একত্রে নামাজ আদায় করেছেন ৪ দশমিক ১ মিলিয়নের (৪১ লাখ) বেশি মুসল্লি ও গমরাহ পালনকারী। পবিত্র রমজান মাসের এ রাতে এ মসজিদে অনুষ্ঠিত খতমে তারাবিহ নামাজে পবিত্র কোরআনের তিলাওয়াত শেষ (খতম আলকোরআন) করা হয়। সৌদি আরবের হজ ও গমরাহবিষয়ক মন্ত্রী তৌফিক আলরাবিয়াহ জানান, মসজিদুল হারামে এ রাতে এশা ও তারাবিহ নামাজে অংশ নিয়েছেন ৪ দশমিক ৪ মিলিয়নের (৪৪ লাখ) বেশি মুসল্লি। তাদের সঙ্গে অংশ নেন

ছুটির নোটিশ
পবিত্র ঈদুল ফিতর উপলক্ষে ৩১ মার্চ থেকে ০২ এপ্রিল-২০২৫ইং তারিখ দৈনিক মানবিক বাংলাদেশ-এর সকল বিভাগ বন্ধ থাকবে।
তবে, যদি ঈদুল ফিতর ০১ এপ্রিল ২০২৫ অনুষ্ঠিত হয়, তাহলে ০৩ তারিখ ২০২৫ পর্যন্ত বন্ধ থাকবে। ০৪-এপ্রিল-২০২৫ থেকে পত্রিকা প্রকাশিত হবে।
- সম্পাদক

ঈদের ছুটি: ফাঁকা ঢাকায় স্বস্তির যাত্রা

স্টাফ রিপোর্টার: ঈদ মানে খুশি, ঈদ মানে আনন্দ। আর এই ঈদকে কেন্দ্র করে নাড়ির টানে আপন প্রিয়জনদের পাড়ি জমান লাখ লাখ মানুষ। ফলে ত্রিভুজের মতো এবারও আসন্ন পবিত্র ঈদুল ফিতরকে সামনে রেখে টানা ছুটিতে ফাঁকা হতে শুরু করেছে রাজধানী ঢাকা।

গণপরিবহনের দীর্ঘ সারির দেখা নেই। নেই কোনো যানজট। কমেছে মানুষের আনাগোনা। রাজধানীর বিভিন্ন কাউন্টারে যাত্রীদের গাড়ির

যে কোনো জায়গায় পৌঁছে যেতে পারছি। কিন্তু যাত্রী পাচ্ছি না। আর খালি গাড়ি নিয়ে ঢাকা ঘুরলে কি খরচের টাকা উঠবে। সবাই ঢাকা থেকে চলে গেছে। অনেক মালিক যাত্রীর অভাবে সবগুলো গাড়িও বের করেনি। এইচ পরিবহনের চালকের সহকারী বলেন, রাত্তায় কোনো যাত্রী নেই। পুরো গাড়িতে অর্ধেকের বেশি খালিই পড়ে আছে। এভাবে যদি যাত্রী না পাই তাহলে গাড়ি চালাবো কেমন করে। তেলের টাকাও গুতবে না। তিনি বলেন, আজতো কিছু যাত্রী আছে। কিন্তু কাল থেকে এই যাত্রীও থাকবে না। তখন ফাঁকা গাড়ি নিয়ে রাত্তায় রাত্তায় ঘুরতে হবে। এদিকে আসন্ন ঈদুল ফিতরকে কেন্দ্র করে টানা ৯ দিনের ছুটি। ঈদ উপলক্ষে আগেই পাঁচদিন টানা ছুটি ঘোষণা করেছিল



সরকার। সেখানে এখন নির্বাহী আদেশে ৩ এপ্রিলও ছুটি ঘোষণা করা হয়। বৃহস্পতিবার (২০ মার্চ) উপদেষ্টা পরিষদের বৈঠকে এ ছুটি দেওয়ার সিদ্ধান্ত হয়। এর ফলে এবার ২৮ মার্চ থেকে ৫ এপ্রিল পর্যন্ত টানা নয় দিন ছুটি পাচ্ছেন সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারীরা। চাঁদ দেখার ওপর নির্ভর করে আগামী সোমবার (৩১ মার্চ) দেশে পবিত্র ঈদুল ফিতর উদযাপিত হতে পারে। সেই হিসাব করে সরকারি ছুটির

অপেক্ষায় দাঁড়িয়ে থাকতে দেখা গেছে। এছাড়া রাজধানীর অভ্যন্তরে চলাচলকারী অধিকাংশ গণপরিবহনে আসন ফাঁকা থাকতেও দেখা গেছে। তবে যানজটহীন ফাঁকা রাজধানীতে স্বাচ্ছন্দ্যে গাড়ি চলাচল করতে পারায় পরিবহন শ্রমিকেরা কিছুটা খুশি প্রকাশ করলেও যাত্রী সংকেতে হতাশার কথা জানাচ্ছেন তারা। পরিবহন পরিবহনের চালকের সহকারী সাইদুল বলেন, রাত্তায় কোনো যানজট নেই, সিগন্যাল নেই। দ্রুত

সেখানে থেকে দেখা গেছে। এছাড়া রাজধানীর অভ্যন্তরে চলাচলকারী অধিকাংশ গণপরিবহনে আসন ফাঁকা থাকতেও দেখা গেছে। তবে যানজটহীন ফাঁকা রাজধানীতে স্বাচ্ছন্দ্যে গাড়ি চলাচল করতে পারায় পরিবহন শ্রমিকেরা কিছুটা খুশি প্রকাশ করলেও যাত্রী সংকেতে হতাশার কথা জানাচ্ছেন তারা। পরিবহন পরিবহনের চালকের সহকারী সাইদুল বলেন, রাত্তায় কোনো যানজট নেই, সিগন্যাল নেই। দ্রুত

গাজীপুরে মহাসড়কে নেই যানজট, স্বস্তিদায়ক ঈদযাত্রা

গাজীপুর প্রতিনিধি: এবার ঈদে গাজীপুরে ঢাকা-টাঙ্গাইল ও ঢাকা-ময়মনসিংহ দুটি মহাসড়কেই ফাঁকা। এখন পর্যন্ত যানজটের ভোগাভোগি নেই। স্বস্তিদায়ক হচ্ছে ঈদযাত্রা। পুলিশ, যাত্রী ও স্থানীয়রা জানায়, গাজীপুর শিল্প এলাকার বিভিন্ন কারখানা ছুটির পর বাড়ি ফিরতে শুরু করেছেন বিভিন্ন পেশার মানুষ। গাজীপুর থেকে প্রতিবছর ঈদে বাড়ি ফিরতে নানা ভোগান্তির শিকার হতে হয় ঘরমুখোদের। ভোগান্তির কারণ দীর্ঘ যানজট। এবারও ঈদুল ফিতর বাড়ি ফেরা মানুষের চাপ থাকলেও ঢাকা-টাঙ্গাইল ও ঢাকা-ময়মনসিংহ মহাসড়কে নেই যানজট। ফলে ভোগাভোগি নেই মহাসড়কে। স্বস্তিদায়ক হচ্ছে বিভিন্ন পেশার মানুষের ঈদযাত্রা। ঈদের ছুটিতে লাখ লাখ মানুষ বাড়ি ফিরছেন স্বাচ্ছন্দ্যে এবং স্বস্তিতে। তবে ঈদযাত্রা স্বস্তিদায়ক করতে গাজীপুরের ঢাকা-টাঙ্গাইল ও ঢাকা-ময়মনসিংহ মহাসড়কের বিভিন্ন

ঈদের আগে মার্কেটে শেষ সময়ের ব্যস্ততা

স্টাফ রিপোর্টার: দরজায় কড়া নাড়ছে ঈদ। এরই মধ্যে অনেকের সেরে ফেলেছেন কেনাকাটা। যারা বাকি রয়েছে তারাও ঈদের কেনাকাটার ব্যস্ত সময় পার করছেন।

শেষ সময়ের কেনাকাটা করছেন। কেউ নিজের জন্য কিনছেন, কেউ তার সন্তানের জন্য কিনছেন। তবে শেষ সময় ক্রেতাদের চাপ নেই তেমন। অনেক রোজার প্রথম

সামগ্রী অনুযায়ী বাজারের মধ্যে পছন্দের জিনিসটি কিনতে এ দোকান ও দোকার করে ঘুরছেন ও দরদাম করছেন। ঈদের আগে শেষ সময়ে ক্রেতা সাধারণের ভিড়ে জমজমাট হয়ে উঠছে মার্কেটগুলো। শনিবার (২৯ মার্চ) সকালে রাজধানীর নিউ মার্কেট, এলিফ্যান্ট রোড ও তার এলাকাবাসীর এলাকার কয়েকটি মার্কেটে ঘুরে এমন চিত্র দেখা যায় রাজধানীর নিউমার্কেট ও এলিফ্যান্ট রোডের মার্কেটে সকাল থেকেই ক্রেতাদের ভিড় দেখা গেছে। মার্কেটের দোকানের তুলনায় ফুটপাথ থেকেও অনেকের পছন্দের জামা কাপড় কিনতে দেখা যায়। এদিকে সরকারি প্রতিষ্ঠান বন্ধ হয়ে গিয়েছে। অনেকেরই নিজেদের গ্রামের বাড়ি চলে গিয়েছেন। আবার কেউ কেউ নিজেই বাজার বাজার প্রস্তুতি। সেই কারণে আশানুরূপ ক্রেতা নেই বলে জানিয়েছেন ব্যবসায়ীরা। তারা বলেন, এখন ক্রেতার

কেউ নিজের জন্য কিনছেন, কেউ তার সন্তানের জন্য কিনছেন। তবে শেষ সময় ক্রেতাদের চাপ নেই তেমন। অনেক রোজার প্রথম

সামগ্রী অনুযায়ী বাজারের মধ্যে পছন্দের জিনিসটি কিনতে এ দোকান ও দোকার করে ঘুরছেন ও দরদাম করছেন। ঈদের আগে শেষ সময়ে ক্রেতা সাধারণের ভিড়ে জমজমাট হয়ে উঠছে মার্কেটগুলো। শনিবার (২৯ মার্চ) সকালে রাজধানীর নিউ মার্কেট, এলিফ্যান্ট রোড ও তার এলাকাবাসীর এলাকার কয়েকটি মার্কেটে ঘুরে এমন চিত্র দেখা যায় রাজধানীর নিউমার্কেট ও এলিফ্যান্ট রোডের মার্কেটে সকাল থেকেই ক্রেতাদের ভিড় দেখা গেছে। মার্কেটের দোকানের তুলনায় ফুটপাথ থেকেও অনেকের পছন্দের জামা কাপড় কিনতে দেখা যায়। এদিকে সরকারি প্রতিষ্ঠান বন্ধ হয়ে গিয়েছে। অনেকেরই নিজেদের গ্রামের বাড়ি চলে গিয়েছেন। আবার কেউ কেউ নিজেই বাজার বাজার প্রস্তুতি। সেই কারণে আশানুরূপ ক্রেতা নেই বলে জানিয়েছেন ব্যবসায়ীরা। তারা বলেন, এখন ক্রেতার

কিনে খুশি মনে বাড়ি যাচ্ছেন। নিউমার্কেটের বেস্ট কালেকশনের স্বত্বাধিকারী রফিকুল ইসলাম বলেন, আমাদের এখানে ছেলেরদের শার্ট, প্যান্ট, গোল্ড, ফতুয়া বিক্রি করে থাকি। এখন ক্রেতা কম, হয়ত বিক্রেতা বাড়তে পারে। আর এই মার্কেটে দামও তেমনটা বেশি না। সব শ্রেণির মানুষের হাতের নাগালেই পোশাকের দাম। আশিরের রহমান তার জী

ডিসির বাংলোর গর্তে মিললো সংসদ নির্বাচনের সিলমারা বিপুল ব্যালট

নাটোর প্রতিনিধি: নাটোরের জেলা প্রশাসকের পুরোনো বাংলোর ভেতরে মিলল দ্বাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের বিপুল পরিমাণ ব্যালট পেপার। যার বেশিরভাগই সিলমারা ব্যালট পেপার। শনিবার (২৯ মার্চ) দুপুর সাড়ে ১২টার দিকে শহরের কান্দিভিটুয়ায় জেলা প্রশাসকের পুরোনো বাংলোর বঁশঝাড়ের নিচে মাটিতে পুতে রাখা ব্যালট পেপারগুলো উদ্ধার করা হয়। তবে বেশিরভাগ ব্যালট দ্বাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের নাটোর (লালপুর-বাগাতিপাড়া) আসনের। এর আগে গতকাল বিকেলে ডিসির পুরোনো বাংলোর পুকুর থেকে ৬টি অয়েয়ার উদ্ধার করে পুলিশ। তবে এতো পরিমাণে ব্যালট পেপার উদ্ধার নিয়ে জন্মমণে নানা প্রশ্নের সৃষ্টি হয়েছে। পুলিশ জানায়, দ্বিতীয় দিনের মতো ডিসির পুরোনো বাংলোর ভেতরের পুকুরে অস্ত্র



শনিবার রাজধানীর শ্রম ভবনের সামনে তিন মাসের বকেয়া মজুরি, ঈদ বোনাসসহ অন্যান্য দাবিতে অবস্থান নিয়ে বিক্ষোভ মিছিল করে টিএনজিএফ এর পোশাক শ্রমিকরা।

আওয়ামী ফ্যাসিবাদ ও ভারতীয় আধিপত্যবাদ রুখে দিতে হবে: জামায়াত নেতা

নারায়ণগঞ্জ প্রতিনিধি: যেকোনো মূল্যে আওয়ামী ফ্যাসিবাদ ও ভারতীয় আধিপত্যবাদকে রুখে দেব বলে মন্তব্য করেছেন বাংলাদেশ জামায়াতে ইসলামী কেন্দ্রীয় মজলিসে গুরা সদস্য ও ইসলামী এডভোকেট প্রিন্সিপাল ড. মো. ইকরুল হোসাইন দুয়য়ী।

নারায়ণগঞ্জের সোনারগাঁয়ে সামাজিক ও সেবামূলক সংগঠন আমদুল মোতালিব ফাউন্ডেশনের উদ্যোগে ঈদ উপহার সামগ্রী বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত হয়ে তিনি এ কথা বলেন। তিনি আরও বলেন, কোনো অবস্থাতেই জুলাই আন্দোলন কে বর্ষ হতে দেওয়া যাবে না। যেকোন মূল্যে আওয়ামী ফ্যাসিবাদ ও ভারতীয় আধিপত্যবাদকে আমরা রুখে দেব। ঈদের পরে সর্বাধিক আন্দোলন গড়ে তোলা হবে। উপস্থিত সকল দলের নেতাকর্মী ও জনগণকে পবিত্র ঈদুল ফিতরের

বায়তুল মোকাররমে আতর-তসবিহ কেনার ধুম

স্টাফ রিপোর্টার: মুসলিম উম্মাহর সবচেয়ে বড় ধর্মীয় উৎসব ঈদুল ফিতরকে সামনে রেখে রাজধানীর বায়তুল মোকাররম মসজিদ মার্কেটে আতর, টুপি, তসবিহের দোকানগুলোতে চলছে শেষ মুহুর্তের কেনাকাটা। ফুটপাথে আতরের দোকানের পাশাপাশি ভিড় বাড়ছে অভিজাত আতরের সমাহার খ্যাত আল হারমাইন আতর হাউজেও। শনিবার (২৯ মার্চ) রাজধানীর বায়তুল মোকাররম মসজিদ মার্কেট ঘুরে এবং সর্বশ্রেষ্ঠ ক্রেতা বিক্রেতাদের সঙ্গে কথা বলে এমন চিত্র দেখা গেছে। সরেজমিন দেখা গেছে, বায়তুল মোকাররমের সামনের ফুটপাথের দোকানগুলোতে বিক্রেতার মুহুর্তের বিক্রিতে ব্যস্ত। এসব দোকানে ২০ টাকা থেকে শুরু করে ৩০০ টাকা দামে বিক্রি হচ্ছে হরেক রকম টুপি। ১৫০ টাকা থেকে শুরু করে ৮০০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে নানা রকমের জামানামাজ। ১০ টাকা থেকে শুরু করে ১৫০ টাকা দরে বিক্রি হচ্ছে বিভিন্ন মায়ের তসবিহ। ১০ টাকা থেকে শুরু করে ৬০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে মেসওয়াক। এদিকে অপেক্ষাকৃত রুচিশীল ক্রেতার ভিড় জমাচ্ছেন আল হারমাইন আতরের বায়তুল মোকাররমের আউটলেটসহ অভিজাত সব আতরের দোকানগুলোতে। দেশের বাইরে থেকে আমদানি করা এসব আতর ও পারফিউম ক্রেতাদের চাহিদা রয়েছে অনায়ে। তবে দাম অপেক্ষাকৃত বেশি হওয়ায় ক্রেতাদের কেউ কেউ দাম কমানোর পরামর্শও দিয়েছেন। সায়মন ইসলাম নামের এক ক্রেতা বলেন, রমজানের মধ্যে অনেকবার আতর নিয়েছি। এখন এসেছি পরিবারের সবার জন্য আতর কিনতে। দাম তুলনামূলক একটু বেশি হওয়ায় চাইলেও সব কালেকশন নিতে পারি না। ফাহিমদ নামের আরেক ক্রেতা বলেন, বাবার জন্য জামানামাজ কিনতে এসেছি। ঈদের দিন আমাদের দুই-তিন প্রজন্মের মিলন হয়। বাবা, আমি আমার ছেলে একত্রে ঈদগাহে যাই। সবাই নতুন কাপড়ের পাশাপাশি জামানামাজ আর আতর নিয়ে যাই। বছরের এই একটা দিনকে বিশেষ করতে আমাদের চেষ্টার ক্রটি থাকে না। আল হারমাইনের

ভোগান্তি ছাড়াই দৌলতদিয়া ঘাট দিয়ে গন্তব্যে যাচ্ছে ঘরমুখো মানুষ

রাজবাড়ী প্রতিনিধি: পরিবারের সঙ্গে ঈদ উদযাপন করতে রাজবাড়ীর দৌলতদিয়া ফেরিঘাট হয়ে বাড়ি ফিরছে দেশের দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলের মানুষ। দৌলতদিয়া-পাটুরিয়া নৌপথে পর্যটক ফেরি, লঞ্চ ও মহাসড়কে যানজট না থাকায় সহজেই ঘাট পার হচ্ছেন যাত্রীরা। শনিবার (২৯ মার্চ) সকাল থেকে ঘাটে যাত্রীদের ভিড় দেখা দেখা গেছে। তপসে ভোগান্তি না থাকায় নির্বিঘ্নে ঘরমুখী মানুষ ও যানবাহন নদী পার হয়ে তাদের গন্তব্যে যাচ্ছে। সরেজমিন গিয়ে দেখা যায়, মানিকগঞ্জের পাটুরিয়া ফেরিঘাট থেকে ছেড়ে আসা যে সব ফেরি ও লঞ্চ দৌলতদিয়া ঘাটে ভিড়ছে প্রতিটা লঞ্চ ও ফেরিতে চোখে পড়ার মতো যাত্রী ছিল। যাত্রীরা দৌলতদিয়া ফেরিঘাটে ও লঞ্চঘাটে নেমে যাত্রীবাহী পরিবহন, মাহেদ্র ও মোটোসাইকেলে চড়ে তাদের গন্তব্যে চলে যাচ্ছে। এদিকে ঘাটে যানজট না থাকায় দক্ষিণ-

শহীদ স্মৃতি ফাউন্ডেশনের ৯৬ কোটি টাকা ব্যয়: স্লিঞ্চ

স্টাফ রিপোর্টার: শহীদ ও আহতদের কল্যাণে সরকার গঠিত জুলাই শহীদ স্মৃতি ফাউন্ডেশন থেকে ১০০ কোটির সরকারি ফান্ডের মধ্যে ৯৬ কোটি ৬৭ লাখ টাকা ব্যয় করা হয়েছে। ফাউন্ডেশনের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা মীর মাহবুবুর রহমান স্লিঞ্চ এক সংবাদ সম্মেলনে এ তথ্য জানান। শুক্রবার সকালে রাজধানীর শাহবাগে সংবাদ সম্মেলনে অর্থ ব্যয়ের হিসাব তুলে ধরেন তিনি। ফাউন্ডেশনটি মূলত ছাত্র ও জনতার গণ-অভ্যুত্থানে শহীদ ও আহতদের সহায়তায় গঠিত হয়। এখন পর্যন্ত ৭৪৫ শহীদ পরিবারের জন্য ৩৭ কোটি ২৫ লাখ টাকা এবং ৫ হাজার ৫৯৬ জন আহতকে ৫৯ কোটি ৪১ লাখ টাকা সহায়তা দেওয়া হয়েছে। তবে আইনি জটিলতার কারণে ১০০ জন শহীদের পরিবারের সহায়তা আটকে রয়েছে। আহতদের সহায়তা বিতরণে দেরির কারণ ব্যাখ্যা করে মীর মাহবুবুর রহমান স্লিঞ্চ বলেন, প্রতিদিন ভুয়া আহত সেন্সে অনেক সহায়তা চাইতে আসছে। যদিও এমআইএস ডেরিফিকেশন করা হচ্ছে, তবুও ফাউন্ডেশনের নিজস্ব যাচাই-বাছাইয়ের কারণে কিছুটা সময় লাগছে। তিনি আরও জানান, ঈদের পর আহতদের জন্য একটি বেসরকারি ফান্ড তৈরির পরিকল্পনা রয়েছে। এছাড়া, ঈদুল ফিতর উপলক্ষে প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূসের শুভেচ্ছা বার্তাসহ উপহার শহীদ পরিবারের কাছে পঠানো হয়েছে। সরকার ও ফাউন্ডেশন শহীদের পরিবার এবং আহতদের পাশে রয়েছে বলে আশ্বস্ত করেন তিনি। ভবিষ্যতে



জাতীয় ঈদগাহে ঈদ জামাতের সব প্রস্তুতি সম্পন্ন

স্টাফ রিপোর্টার: জাতীয় ঈদগাহ ময়দানে প্রধান ঈদ জামাত আয়োজনের সব প্রস্তুতি সম্পন্ন হয়েছে বলে জানিয়েছেন ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের প্রশাসক মো. শাহজাহান মিয়া। শনিবার (২৯ মার্চ) জাতীয় ঈদগাহ ময়দান পরিদর্শন শেষে এক প্রেস ব্রিফিংয়ে এ কথা জানান তিনি। প্রশাসক শাহজাহান জানান, জাতীয় ঈদগাহে প্রায় ৩৫ হাজার মুসল্লির জন্য নামাজের স্থান প্রস্তুত করা হয়েছে। যেখানে রপ্তিপতি, মন্ত্রিপরিষদের সদস্য, কূটনীতিকসহ বিভিন্ন শ্রেণি-পেশার মানুষ ঈদের জামাতে অংশ নেবেন। এছাড়া মুসল্লিদের নিরাপত্তা ও সুস্থ ব্যবস্থাপনার জন্য নিয়েও পদক্ষেপগুলো নেওয়া হয়েছে। বিশেষ নিরাপত্তা

ব্যবস্থায় পুলিশ, রপ্তা এবং অন্যান্য আইনশৃঙ্খলা বাহিনী সার্বক্ষণিক দায়িত্ব পালন করবে। প্রশাসক জানান, ঈদ জামাতায় মুসল্লিদের ওজু ও টয়লেটের ব্যবস্থা করা হয়েছে। জরুরি স্বাস্থ্যসেবার জন্য মেডিকেল টিম ও অ্যাম্বুলেন্স প্রস্তুত থাকবে। আর বৃষ্টি বা প্রতিরূপ আবহাওয়ার কথা মাথায় রেখে বায়তুল মোকাররম জাতীয় মসজিদে সকাল ৯টার দ্বিতীয় ঈদের জামাতের ব্যবস্থা রাখা হয়েছে। প্রশাসক ঢাকাবাসীকে প্রধান ঈদ জামাতে অংশ নেওয়ার আহ্বান জানিয়ে বলেন, আমরা সব ব্যবস্থা সম্পন্ন করেছি, যাতে মুসল্লিরা স্বাচ্ছন্দ্যে ও নিরাপদে ঈদের নামাজ আদায় করতে পারেন।

ভিড় ছাড়াই ঘরমুখো মানুষের স্বস্তির ঈদযাত্রা

স্টাফ রিপোর্টার: ঈদের আনন্দ পরিবারের সঙ্গে ভাগাভাগি করতে শহর ছাড়ছেন ঘরমুখো মানুষ। তবে, রেলস্টেশনে যাত্রীদের তেমন উপভোগ পড়া ভিড় নেই। শনিবার সকাল থেকে এখন পর্যন্ত কোনো ট্রেনের স্টেশনে ছাড়তে বিলম্ব হয়নি। এতে স্বস্তি প্রকাশ করছেন যাত্রীরা।

শনিবার (২৯ মার্চ) সকাল ৯ টা থেকে দুপুর সাড়ে এগারোটা পর্যন্ত কমলাপুর রেলস্টেশনে এমন চিত্র দেখা গেছে। সরেজমিনে দেখা যায়, প্রতিদিনের ন্যায় আজকেরও রেলওয়ের কর্মকর্তারা টিকিট চেক করে যাত্রীদের ভেতরে প্রবেশের অনুমতি দিচ্ছেন। আবার টিকিট ছাড়া কেউ স্টেশনের ভেতরে প্রবেশ করারও সুযোগ পাচ্ছেন না। রেলস্টেশনে যাত্রীদের তেমন ভিড় লক্ষ্য করা যায়নি। কেউ ব্যাগ হাতে করে, কেউ বা আবার মাথায় বেরন করে ছুটে চলেছেন ট্রেনের দিকে। কেউ কেউ নিজ গন্তব্যের ট্রেনের জন্য অপেক্ষা করছেন।

আমদানি এন্ডপ্রোসের যাত্রী নাহিদা বলেন, ট্রেন



নয়লয় হিসাব দেখিয়ে সয়াবিন তেলের দাম বাড়ানোর পায়তারা

স্টাফ রিপোর্টার: সয়াবিন তেলের দাম প্রতি লিটারে একলাফে ১৮ টাকা বাড়ানোর প্রস্তাব করেছেন ভোগান্তিল পরিশোধন কারখানার মালিকেরা। এরই মধ্যে বাংলাদেশ ট্রেড অ্যান্ড ট্যারিফ কমিশনের বিষয়টি লিখিত জানিয়েছে বাংলাদেশ ভেজিটেবল অয়েল রিফাইনার্স অ্যাসোসিয়েশন। ঈদের ছুটির আগে শেষ কর্মদিবস গত বৃহস্পতিবার (২৭ মার্চ) ট্যারিফ কমিশনে এ বিষয়ে চিঠি দিয়ে সূকৌশলে অস্বাভাবিক দাম বাড়ানোর পায়তারা করছেন ব্যবসায়ীরা। কারণ ওই চিঠিতে তারা জানিয়েছেন, ১ এপ্রিল থেকে এ বর্ধিত দাম কার্যকর হবে। অথচ পুরো সময় সরকারি ছুটি থাকায় এর মধ্যে দাম বৃদ্ধির বিষয়টি পর্যালোচনার সুযোগ থাকবে না সরকারের। দাম বাড়ানোর কারণ হিসেবে আমদানি পর্যায়ে শুষ্ককর অব্যাহতির মেয়াদ শেষ হওয়ার উল্লেখ করা হয়েছে। যদিও শুষ্ককরের এ হিসাবও রয়েছে নয়লয়ের অভিযোগ। ফলে শুষ্ককর অব্যাহতির মেয়াদ শেষ হলেও দাম বাড়ানোর প্রয়োজন আছে কি না, অথবা কতটা দাম বাড়ানো উচিত সে বিষয়ে প্রশ্ন দেখা দিয়েছে। দাম বাড়ানোর প্রস্তাব তারা নিজেরা কার্যকর করে লেবু সরকার অনুমোদিত হবে না। দাম বাড়ানোর প্রস্তাব

৮ দিন বন্ধ থাকবে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের আমদানি-রপ্তানি

পঞ্চগড় প্রতিনিধি: ঈদুল ফিতর উপলক্ষে শনিবার (২৯ মার্চ) সকাল থেকে টানা ৮ দিনের ছুটি শুরু হয়েছে পঞ্চগড়ের বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরে। এই সময়ে দেশের একমাত্র চতুর্দশীয়ে এই শুষ্ক স্টেশন দিয়ে ভারত, নেপাল ও ভুটান থেকে পণ্য আমদানি রপ্তানি হবে না। তবে স্থলবন্দরের ইমিগ্রেশন চেকপোস্ট দিয়ে বাংলাদেশ-ভারত অঞ্চলবন্দরের যাতায়াত স্বাভাবিক থাকবে। বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের লিমিটেড ও সিএডএফ এজেন্ট অ্যাসোসিয়েশন এসব তথ্য নিশ্চিত করেছে। বন্দর সূত্র জানায়, শনিবার (২৯ মার্চ) সকাল থেকে টানা আট দিনের জন্য বন্ধ হয়েছে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দর। ঈদ ও সরকারি ছুটির রপ্তানির সব কার্যক্রম বন্ধ থাকবে। স্থলবন্দরের আমদানি রপ্তানিকারকদের সঙ্গে ভারতের ফুলবাড়ি এজেন্টসের ইম্পোর্টার আড ওয়েলফেয়ার আমদানি এজেন্টসের নেতৃবৃন্দের

ঈদ উপলক্ষে ইন্ডাস্ট্রিয়াল পুলিশের নানা পদক্ষেপ

স্টাফ রিপোর্টার: পবিত্র ঈদুল ফিতর উপলক্ষে ইন্ডাস্ট্রিয়াল পুলিশের পক্ষ থেকে নানা পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। তাদের পদক্ষেপগুলো তুলে ধরা হলো।

- ঈদের বোনাস, মার্চ মাসের বেতন বিজিএমইএসহ অন্যান্য সংগঠনের শিল্পপ্রতিষ্ঠান প্রায় সবাই পরিশোধ করেছে। শিল্পাঞ্চল পুলিশের সহযোগিতা ও আর্থিক নিষ্ঠা ও নিবিড় তদারকিতে এবারের ঈদের বোনাস ও মার্চ মাসের বেতন পরিশোধে শিল্প-সেক্টরে শ্রমিকদের মধ্যে স্বস্তি এসেছে।
- কিছু ব্যক্তি ২/১টি ফাল্টের বোনাসসহ বেতন পরিশোধ করতে পারেনি। কিন্তু বিজিএমইএ, শ্রম মন্ত্রণালয় ও শিল্পাঞ্চল পুলিশ শ্রমিকদের বেতন-ভাতা, বোনাস পরিশোধের জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের সঙ্গে আলোচনা করছে।
- এছাড়া এখন শিল্প পুলিশের সদস্যরা পুলিশিং কার্যক্রম হিসাবে ঢাকা-টাঙ্গাইল রোডের বিভিন্ন স্ট্রিক্টে ট্রাফিক ব্যবস্থাপনা সচল রাখার কাজ করছে এবং জেলা



সায়োদাবাদে ঘরমুখো মানুষের ভিড়

স্টাফ রিপোর্টার: প্রিয়জনদের সঙ্গে ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করতে বাড়ি ছুটছেন সবাই। রাজধানীর সায়োদাবাদ বাস টার্মিনালে অন্যান্য দিনে চেয়ে যাত্রীরা চাপ বেড়েছে। নির্বিঘ্নে বাস ছাড়ছে কাউন্টার থেকে। তবে যাত্রীরা চাপ পূর্ণ অপেক্ষা করতে হচ্ছে। শনিবার (২৯ মার্চ) সরেজমিন সায়োদাবাদ বাস টার্মিনাল ঘুরে এ চিত্র দেখা গেছে যাত্রীদের সঙ্গে কথা বলে জানা গেছে, ঈদের আগ মুহুর্তে টিকিট পেতে কিছুটা কষ্ট হচ্ছে। যারা অগ্রিম টিকিট কেটে রেখেছে তারা স্বচ্ছন্দে যাচ্ছে। এছাড়া বাড়তি ভাড়া আদায়ের অভিযোগ করছেন যাত্রীরা। বরিশালগামী আব্দুল বাকী বলেন, পন্থা সেতু হওয়ায় ৪ ঘটায় বরিশাল যাওয়া যায়। কিন্তু ঈদে প্রায় সব পরিবহন মূল ভাড়া করে ২০০ টাকা ভাড়া বেশি রাখছে। বিএমএফ পরিবহনে নিয়মিত ভাড়া ৫০০। কিন্তু গতকাল থেকে ভাড়া ৭০০ রাখছে। আগামীকাল আরও বেশি ভাড়া রাখতে পারে। ২ জনের টিকিট কেটেছি ১৪০০

ঈদের ছুটিতে কেমন থাকবে আবহাওয়া, জানাল অধিদপ্তর

স্টাফ রিপোর্টার: এবারের ঈদুল ফিতর কাটবে তাপপ্রবাহের মধ্য দিয়ে। বৃষ্টিপাতের তেমন কোনো সম্ভাবনা নেই। তবে কালবেশাখীর মৌসুম হওয়ার স্থানীয়ভাবে সেই প্রক্রিয়া শুরু হলেও হতে পারে। চাঁদ দেখা সাপেক্ষে আগামী সোমবার (৩১ মার্চ) বা মঙ্গলবার (০১ এপ্রিল) উদ্‌যাপন হতো পারে ঈদুল ফিতর। ইতোমধ্যে দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে ওপর দিয়ে তাপপ্রবাহ বয়ে যাচ্ছে। কিছু কিছু জায়গায় তা তীব্র তাপপ্রবাহে রূপ নিয়েছে। আবহাওয়া অধিদপ্তরের সহকারী আবহাওয়াবিদ আফরোজা সুলতানা জানিয়েছেন, মঙ্গলবার ও মঙ্গলবারের দিকে ঢাকাসহ দেশের মধ্যাঞ্চল, খুলনা অঞ্চল ও রাজশাহী অঞ্চলে মৃদু তাপপ্রবাহ বয়ে যেতে পারে। দেশের অন্যান্য স্থানেও আবহাওয়া থাকবে শুষ্ক। বৃষ্টিপাতের কোনো সম্ভাবনা নেই। তবে কালবেশাখীর মৌসুম হওয়ায় স্থানীয়ভাবে কিছু কালবেশাখী বাড় বয়ে

মিয়ানমারে ভূমিকম্প: মৃতের সংখ্যা হাজার ছাড়িয়েছে

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: মিয়ানমারে ভূমিকম্পে মৃতের সংখ্যা হাজার ছাড়িয়েছে। চার বছরের গৃহযুদ্ধে বিধ্বস্ত দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার দেশটি এই দুর্ভোগ সামাল দিতে হিমশিম খাচ্ছে। উদ্ধারকাজে সহায়তার জন্য শনিবার (২৯ মার্চ) মিয়ানমারে উদ্দেশ্যে রওয়ানা দিয়েছে আন্তর্জাতিক বিভিন্ন ব্রিটিশ বার্তাসংস্থা রয়টার্স। এ খবর জানিয়েছে জাতিসংঘ সরকার জানিয়েছে, সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী অন্তত এক হাজার দুইজন মানুষ প্রাণ হারিয়েছেন। ভূমিকম্পের পর সংবাদমাধ্যম প্রাথমিকভাবে ১৪৪ জন মানুষের প্রাণহানির কথা জানিয়েছিল। মারাত্মক এই ভূমিকম্পের রেশ মিয়ানমারের দুই প্রতিক্রমিত্রিখা থাইল্যান্ড ও বাংলাদেশে পৌঁছেছিল। বাংলাদেশে তেমন ক্ষয়ক্ষতি না হলেও, থাইল্যান্ডে অন্তত নয় জনের প্রাণহানির খবর পাওয়া গেছে। দেশটির রাজধানী ব্যাংককে সাত দশমিক সাত মাত্রার কম্পন অনুভূত হয়েছে। এতে নির্মাণাধীন



একটি বহুতল ভবন ধসে পড়ে। শেষ খবর পাওয়া পর্যন্ত, ভবন ধসে ৪৯ জন নিখোঁজ এবং ৩০ জন ধ্বংসস্থলের নিচে আটকা পড়ে আছেন। মার্কিন ভূতাত্ত্বিক সংস্থা ইউএসজিএস আশঙ্কা করছে, মিয়ানমারে মৃতের সংখ্যা ১০ হাজার ছাড়তে পারে। ভূমিকম্পে মিয়ানমারের রাস্তাঘাট, সেতু, ভবন মারাত্মক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। বৈশ্বিক সহায়তা ছাড়া এই ক্ষতি সমা দেওয়া তাদের জন্য অস্বাভাবিক কষ্টসাধ্য হবে। এদিকে, সামরিক শাসনের কারণে দেশটি আন্তর্জাতিক সম্প্রদায় থেকে আনেকটা একঘারে হয়ে আছে। তারপরও, আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের কাছে সহযোগিতার জন্য এক বিরল আহ্বান জানিয়েছেন জাতিসংঘের প্রধান মিন অং হুইং। টানা উদ্ধারকারী দল ইতোমধ্যে মিয়ানমারের বাণিজ্যিক রাজধানী ইয়াঙ্গুনে পৌঁছেছে। এখান থেকে সবচেয়ে ক্ষতির শিকার মাদালায় এবং নাইপিটাও শহরে উদ্ধার অভিযান পরিচালনা করা হবে।

আকাশপথেও বাড়ি ফেরার হিড়িক

শনিবার (২৯ মার্চ) সকালে বিমানবন্দরের অভ্যন্তরীণ টার্মিনালে গিয়ে দেশের বিভিন্ন গন্তব্যে যাওয়ার মানু্যজনদের ভিড় লক্ষ্য করা গেছে। সড়ক কিংবা নৌ পথেওর বাংলাদেশে এড়াতে যারা পূর্ থেকে বিভিন্ন এয়ারলাইনসেরের টিকিট বুক করে রেখেছিলেন, তারাই ভিড় করছেন এখানে। দেশের বৃহত্তম এই বিমানবন্দর থেকে রচালাই, সৈয়দপুর, সিলেট, কক্সবাজার এবং চট্টগ্রাম রুটে আকাশপথে ফ্লাইট চলাচল করে। আজ সকালে রাজশাহী ও সৈয়দপুর, কক্সবাজার রুটে বাংলাদেশ বিমান ও ইউএনসি বাংলার ফ্লাইট ছেড়ে গেছে। আগেই সব টিকিট বিক্রি হয়ে যাওয়ায় কোনও আসন খালি ছিল না। দুপুর, বিকেল এবং সন্ধ্যায় বাংলাদেশ বিমানসহ ইউএস বাংলা, নভোএয়ার ও এয়ার এন্টার প্রাইট রয়েছে বলে জানিয়েছেন সংশ্লিষ্টরা। সেগুলোরও সব টিকিট বিক্রি হয়ে গেছে। অর্থাৎ এ সময়ের ফ্লাইটগুলোতেও যাত্রী ভর্তি দেখা যাবে। সিলেটগামী যাত্রী আশিকুর রহমান বলেন, ‘অনেক আগেই আমি টিকিট বুক করে রেখেছি। পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের বাসে করবেই বাড়ি পাঠিয়েছি। ঢাকায় কাজের জন্য আজ ২৯ মার্চ বাংলাদেশ বিমানের ফ্লাইটে গ্রামের বাড়ি যাচ্ছি। রাজশাহীগামী যাত্রী হাবিবুর রহমান বলেন, ‘সড়কপথে বিঘ্নপালন ভয়ে বাংলাদেশ বিমানের টিকিট আগেই কিনে রেখেছি। আজ কাজিত্ব দিলে বাড়ি ফিরছি। অনেকদিন পর বাড়ি ফিরতে পেরে ভালোই লাগছে।’খোঁজ নিয়ে জানা যায়, টিকিটের দাম একটু বেশি হলেও বিভিন্ন এয়ারলাইনসের প্রায় সব টিকিট বিক্রি হয়ে গেছে। ঈদের পর ফেরার টিকিটও শেষের পথে। বর্তমানে অভ্যন্তরীণ রুটগুলোতে ফ্লাইট পরিচালনা করছে চারটি এয়ারলাইস। এগুলো হলো বাংলাদেশ বিমান, ইউএস বাংলা, নভোএয়ার এবং এয়ার এক্সটা। বাংলাদেশ বিমানের জনসংযোগ বিভাগের মহাব্যবস্থাপক বেসার ইসলাম বলেন, ঈদে আমাদের বিভিন্ন রুটে চারটি ফ্লাইট বাড়ানো হয়েছে, তারপরও সব টিকিট শেষ। যাত্রী সাধারণের কথা চিন্তা করেই আমরা ফ্লাইটের সংখ্যা বাড়িয়েছি। বিমানবন্দরের পরিচালক পঞ্চ ক্যাঙ্কনের আমন্ত্রণে ইসলাম বলেন, যাত্রীদের কোণ্ডা সমস্যা না হয় সেজন্য আমরা সর্কর্ক রয়েছে। এগুলোক ও এয়ার ফোর্সের সদস্যরা সঠিকভাবে তাদের দায়িত্ব পালন করছেন। আশা করছি, কোনও সমস্যা হবে না।

পবিত্র মসজিদুল হারামে ‘খতমে

আরও ৬ লাখ ৪৬ হাজার ৬০০ ওমরাহ পালনকারী।এর বাইরে এদিন প্রায় ২৮ হাজার ২০০ জন মুসল্লি অম্যাপণ সবেতে লাগলেনের সুবিধা ও ১ লাখ ৩৫ হাজার ৬০০ জন অস্থায়ী নির্মশকে গিাে গ্রহণ করেন। পাশাপাশি ৪২ হাজারে বেশি জমজমেরে পানিভর্তি বেলতল ও ৭ লাখ ২ হাজার রোজানারেরে মাহুৎ ইফতারি বিতরণ করা হয়।গতকাল শুক্রবার রাতে খতমে তারিহবেই অংশ নিতে পবিত্র মসজিদুল হারামে ডোর থেকেই দলে দলে আসতে শুরু করেন মুসল্লিরা। দ্রুতই মসজিদেরে প্রতিটি করিডর, এর প্রাঙ্গণ ও মাতাফসহ প্রতিটি তলা কানায় কানায় পূর্ণ হয়ে যায়।

স্বাস্থ্যসেবার সুবিধার্থে চট্টগ্রাম-কুনমিহ

ভাড়া কমানোর উদ্যোগ নিয়েছে টানা কর্তৃপক্ষ বলেছে, তারা বাংলাদেশিদের জন্য দেরাজিতে আরও স্বাস্থ্যসেবা প্রতিষ্ঠান উন্মুক্ত করবে। এপ্রিলে বাংলাদেশ থেকে সাবাদিকদের বড় একটি দল কুনমিহে চিকিৎসা ব্যবস্থা দেখতে পাঠানো হবে। গত মাসে কয়েক উক্তন বাংলাদেশি চিকিৎসা জন্য ব্যবহারের মতো কুনমিহ অমণ করেছে। তারা সেখানকার হাসপাতালের মান নিয়ে প্রশংসা করেন। তবে যাতায়াত খরচ নিয়ে অভিযোগ তুলেছেন অনেকেই।

এনসিপির নেতার কে কোন

আমনে তার উদ্যোগে মিছিল করে। ঈদের দিন মোহাম্মদপুর এলাকায় জুলাই অভ্যুত্থানের শহীদদের কবর জিয়ারত, শহীদ পরিবারগুলোর সঙ্গে সাক্ষাৎ এবং নির্বাচনী এলাকার মসজিদগুলোতে গিয়ে আগামী গণনাগ্না ব্যক্তিরদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করবেন তিনি।আকারমতে মতো আগামী জাতীয় নির্বাচনে কেন্দ্র করে তরুণদের নতুন দল এনসিপি'র আরও অনেকে নিজ নিজ এলাকায় সক্রিয় হয়েছেন। তাদের মধ্যে বেশি আলাোচিত হয়েছেএনসিপি'র জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মুখ্য সমন্বয়ক আবদুল হালান মাদৌল। জুলাই গণ-অভ্যুত্থানের পর থেকেই তিনি এলাকা (নোয়াখালী-৬ (হাতিয়া) আমনে থেকে সক্রিয় হন তিনি। এলাকায় বিভিন্ন কর্মসূচিতে অংশ নেওয়ার পাশাপাশি বিভিন্ন স্থানীয় সমস্যা সমাধানেও তিনি কাজ করছেন। এখন ইউনিয়ন পর্যায়ে সমাবেশ করছেন। ঈদকে কেন্দ্র করে জনসংযোগ জোরদার হচ্ছে বলে জানা গেছে।সম্প্রতি শতাধিক গাড়িবহর নিয়ে জেলার জেলায় নির্বাচনী প্রচারাভিযানে গিয়ে আলোচনার জন্া দিয়েছেন এনসিপি'র মুখ্য সংগঠক (উত্তরাঞ্চল) সারজিস আলম। পঞ্চগড় সদর, তেঁতুলিয়া ও আটোয়ারী উপজেলা নিয়ে গঠিত পঞ্চগড়-১ সংসদীয় আসনে থেকে তিনি সংসদ নির্বাচন করতে চান। এখন নির্বাচনী আসনের বিভিন্ন এলাকায় টিউন স্টেটক করছেন, মাম্বদের সঙ্গে সংযোগ বাড়াবার চেষ্টা করছেন। ঈদেও সারজিসের এই তরপত্রতা অব্যাহত থাকবে।দেখাঁবার উপজেলা নিয়ে গঠিত কুমিল্লা-৪ আসন থেকে নির্বাচন করতে অগ্রহী এনসিপি'র মুখ্য সংগঠক (দক্ষিণাঞ্চল) হাসনাত আদুল্লাহ। গত কয়েক মাসে এলাকায় বিভিন্ন সূচা-সমাবেশে ও সামাজিক অনুষ্ঠানে অংশ নিয়েছেন হাসনাত। হাসনাত নির্বাচনী এলাকার মানুষের সঙ্গেই ঈদ করবেন বলে জানা গেছে।

এনসিপি'র আন্ডায়ক নাহিদ ইসলামের নির্বাচনী আসনকেন্দ্রিক তৎপরতা রয়েছে দুশমানা মা হলেও ঢাকা-১১ আসনে থেকে তার প্রার্থী হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে বলে দলীয় সূত্রে জানা গেছে। রাশতা, ভট্টাচার, রামপুরা, বরশালী এলাকা (ঢাকা দক্ষিণ সিটির ২১, ২২, ২৩, ৩৭, ৩৮, ৩৯, ৪০, ৪১ ও ৪২ নম্বর ওয়ার্ড) নিয়ে গঠিত এই আসনটি। নাইদেরে বাড়ি ঢাকার দক্ষিণ বনহীতে দলের সদস্যসচিব আখতার হোসেন পীরগাড়া ও কাউন্সিলর উপজেলা নিয়ে গঠিত হংপুর-৪ আসনে প্রার্থী হতে পারেন। নির্বাচনী এলাকায় আখতারের যাতায়াত আছে। ঈদকেন্দ্রিক জনসংযোগেও দেখা যাবে। এনসিপি'র মুখ্য সমন্বয়ক নাসীরুল্লাহ জগজগত গত ২৬ মার্চ নিজ এলাকা টানপুরে শাহরাড়ি উপজেলায় এক ইফতার অনুষ্ঠানে অংশ নেন। সেখানে তিনি বলেন, তরুণদের চোখ এখন জাতীয় সংসদের দিকে। এ আন্স্টের মতো ‘টেকনিক’ (কৌশল) ব্যবহার করে আগামী জাতীয় নির্বাচনে তরুণদের বড় একটি অংশ বিক্রী হবে বলে তিনি মত্বব্য করেন। হাজীগঞ্জ ও শাহরাড়ি উপজেলা নিয়ে গঠিত চাঁদপুর-৫ আসনে থেকে নির্বাচন করতে অগ্রহী নাসী-রুফদীন ভ্রোলা সদর উপজেলা নিয়ে গঠিত ভোলা-১ আসন থেকে নির্বাচন করতে পারেন এনসিপি'র জ্যেষ্ঠ যুগ্ম আন্ডায়ক সামান্তা শারমিন। গত কয়েক মাসে ভোলায় বিভিন্ন অনুষ্ঠানে অংশ নিয়েছেন তিনি।এনসিপি'র জ্যেষ্ঠ যুগ্ম সদস্যসচিব তাসনিম হাজার ঢাকা-১৩ আসনে (গোলাশ-বনানী) ও ফার্স্টমেন্ট এলাকা দলের প্রার্থী হতে পারেন।ঢাকা-১৪ আসন থেকে নির্বাচন করতে চান এনসিপি'র আরেক জ্যেষ্ঠ যুগ্ম আন্ডায়ক আরিফুল ইসলাম আদীব। এই আনটি ঢাকার উত্তর সিটির ৭ থেকে ১২ নম্বর ওয়ার্ড ও সাভারের কাউন্সিলর ইউনিয়ন নিয়ে গঠিত।

এনসিপি'র যুগ্ম আন্ডায়ক সারোয়ার হুস্বার নরহীদী থেকে নির্বাচন করতে অগ্রহী। গত কয়েক মাসে তিনি নরসিংদীতে বিভিন্ন রাজনৈতিক ও সামাজিক কর্মসূচিতে অংশ নিয়েছেন। নরহীদী-২ আসনেকেন্দ্রিক তৎপরতা তার মধ্যে। ঈদের দিন তিনি নিজ এলাকায় শহীদ পরিবারগুলোর সঙ্গে সাক্ষাৎ করবেন বলে জানিয়েছেন।এনসিপি'র যুগ্ম আন্ডায়ক নূররাত তাবাসমুদ মৌলতপুর উপজেলা নিয়ে গঠিত কুষ্টিয়া-১ আসনে প্রার্থী হতে চান। সেই লক্ষে এলাকার মানুষের সঙ্গে সংযোগ বাড়ানছেন তিনি। ঈদেও এলাকায় বিভিন্ন কর্মসূচিতে অংশ নেবে পারে।

দলের যুগ্ম আন্ডায়ক অনিক রায় দিরাই ও শায়া উপজেলা নিয়ে গঠিত সুনামগঞ্জ-২ আসন থেকে নির্বাচন করতে চান। সেই লক্ষ্যে এলাকায় সামাজিক অনুষ্ঠানে অংশ নেওয়ার পাশাপাশি শারাহানে নিয়মিত যোগাযোগ এনসিপি'র যুগ্ম আন্ডায়ক আশরাফ উদ্দীন মাহাদী সাইহী ও ষোষণগু নিয়ে গঠিত ব্রাহ্মণবাড়িয়া-২ আসন থেকে নির্বাচন করতে অগ্রহী। তিনি ইসলামী ঐক্যবাদের সাব্বেক চেয়ারম্যান প্রয়াত মুফতি ফজলুল হক আনিয়ার ত্রাণকর্তা। মুফতি আনিদী ২০০১ সালের অষ্টম জাতীয় সংসদ নির্বাচনে ব্রাহ্মণবাড়িয়া-২ আসন থেকে সংসদ সদস্য হয়েছিলেন। সেই আসন থেকে এনসিপি'র হয়ে নির্বাচন করতে চাইছেন তাঁর দৌহিত্র।বেলকুচি ও চৌহালী উপজেলা নিয়ে গঠিত সিরাজগঞ্জ-৫ আসন থেকে এনসিপি'র হয়ে নির্বাচন করতে চান মাহিন সরকার। এনসিপি'র এই যুগ্ম সদস্যসচিব নিজের নির্বাচনী ইফতারসহ বিভিন্ন সামাজিক অনুষ্ঠানে অংশ নিয়েছেন। বাঁখালী উপজেলা নিয়ে গঠিত চট্টগ্রাম-১৬ আসন থেকে সংসদ নির্বাচনে প্রার্থী হতে চান এনসিপি'র যুগ্ম সদস্যসচিব মীরা আরশাদুল হক। সেই লক্ষ্যে বাঁখালীতে বিভিন্ন সামাজিক অনুষ্ঠানে অংশ নিয়েছেন তিনি। ঈদেও বাঁখালীর মানুষের সঙ্গে গুডভাড়া বিনিময় করবেন তিনি। মধুপুর ও ধনবাড়ী উপজেলা নিয়ে গঠিত টাঙ্গাইল-১ সংসদীয় আসনে এনসিপি'র প্রার্থী হতে চান এনসিপি'র উত্তরাঞ্চলের যুগ্ম মুখ্য সংগঠক অলিক ম। তিনিও এলাকায় নিয়মিত যোগাযোগ রাখছেন।নির্বাচন সামনে রেখে নিজেরদের আনন্দকেন্দ্রিক সংযোগ বাড়ানোর চেষ্টা করছেন এনসিপি'র আরও অনেকে নেতা। তাদের মধ্যে রয়েছেন কেন্দ্রীয় নেতা আতিক মুন্সাইন (কুড়িগ্রাম), ব্রীতম দাশ (মৌলভীবাজার), আবদুল্লাহ আল আমিন (নারায়ণগঞ্জ), হাসান আলী (চট্টগ্রাম), অর্পিতা শ্যামা দেব (সিলেট), মুহাম্মদুল ইসলাম শাহিন (পটুয়াখালী), ভীষ্মপ্রাণী ডেবিড রাঙ্গু (খুলনা), কৈলাস চন্দ্র রায়সাহা (নওগাঁ), এহতেশাব হক (সিলেট), সাইফুল্লাহ হায়দার (টাঙ্গাইল), মাহমুদা আলম মিত্র (বিরশাপ), মোল্লা মোহাম্মদ ফারুক এহসান (দেয়াঙ্গাল), জরানাল আবেদীন শিশির (কুমিল্লা), আবদুল্লাহ আল মামুন ফয়সাল (ভোলা), আরিফুর রহমান ফুহিন (ঝালকাঠি), মোহাম্মদ আতাউল্লাহসহ (ব্রাহ্মণবাড়িয়া) অনেকেই।এনসিপি'র জ্যেষ্ঠ যুগ্ম আন্ডায়ক সামান্তা শারমিন বলেন, আমরা চাইব, যেখানেভাড়াহেই হোক ৩০০ আসনেই যেম আমাদের একটা অবস্থান প্রকাশ করা যায়, যাতে এনসিপি'র দাম প্রত্যেক এলাকায় পৌঁছে যায়। তবে এনসিপি এখনো গণপরিষদে নির্বাচন চাইছে বলে জানা গিয়েছে।

যুক্তরাষ্ট্রের ‘আন্তর্জাতিক সাহসী নারী

ছিলেন। মার্কিন স্টেট ডিপার্টমেন্ট থেকে যুক্তরাষ্ট্র সময় শুক্রবারে আন্তর্জাতিক নারী পুরস্কারপ্রাপ্তদের মান ঘোষণা করা হয়। আগামী মঙ্গলবার পরাষ্ট্রমন্ত্রী মার্টী কর্ণিৎ এবং ফার্স্ট লেডি পেলামিয়া ট্রাম্প মার্কিন পররাষ্ট্র মন্ত্রনালয়ে বার্ষিক আন্তর্জাতিক সাহসী নারী পুরস্কার অনুষ্ঠানের আয়োজন করবেন। স্টেট ডিপার্টমেন্ট থেকে জানাযে, ২০২৪ সালের জুলাই-আগস্ট মাসে বাংলাদেশে সহিৎসে দলনে-সীড়নের বিরুদ্ধে ছাত্র বিক্ষোভ আন্দোলনের একদল সাহসী নারী ছিলেন।মূল চলিকাশক্তি: হুমকি ও সহিৎসতা

সঙ্গেও তারা নিরাপত্তা বাহিনী এবং পুরুষ বিক্ষোভকারীদের মধ্যে দাঁড়িয়ে আসাধারণ সাহসিকতা প্রদর্শন করেছিলেন। যখন পুরুষ সহকর্মীদের গ্রেপ্তার করা হয়েছিল, তখন এই নারীরা যোগাযোগ অব্যাহত রাখার এবং বিক্ষোভের নেতৃত্ব দেওয়ার জন্য উভাধারী উপায় খুঁজে পেয়েছিলেন, এমনকি ইউটারনেট সার্কেট ব্লক হওয়া সত্ত্বেও পেনসিল্পন সঠিকভাবে উৎসেপা করা। অশিক্ষিততার মধ্যে এই নারীদের সাহসিকতা এবং নিঃস্বার্থতা ছিল সাহসের সংজ্ঞা। গত ১৯ বছর ধরে আন্তর্জাতিক সাহসী নারী পুরস্কার বিশ্বজুড়ে সেসব নারীদের স্বীকৃতি দেয়; যারা ব্যতিক্রমী সাহস, শক্তি এবং নেতৃত্ব প্রদর্শন করেছেন-প্রাথমিক বিজ্ঞানিক বুকিৎ এবং ভোগ স্নানকার করে। ২০০৭ সাল থেকে পররাষ্ট্র ডিপসহ ৯০টিরও বেশি দেশের ২০০ নারীরও বেশি নামটিকে পুরস্কার দিয়ে স্বীকৃতি দিয়েছে। বিনদেশ মার্কিন কূটনৈতিক মিশনগুলো তাদের নিজ নিজ আয়োজন দেশ থেকে একজন সাহসী নারীকে মনোনীত করে এবং চূড়ান্ত প্রার্থীদের নির্বাচন করা হয় এবং বিভাগের উর্ধ্বতন কর্মচারী অনুমোদন করে।

‘নিজেদের আনন্দ বিসর্জন দিয়ে

উদযাপন করতে। আমাদেরও ইচ্ছা করে। কিন্তু মানুষেরে নিরাপত্তায় দায়িত্ব পালন করাই আমাদের আনন্দ। এই পুলিশ সদস্য আরও জানান, ঈদের ছুটিতে ৩০ শতাংশের কম পুলিশ সদস্য ছুটি পান। অনেকে দুই ঈদের এক ঈদে ছুটি পান। কারণ কারও আবার এক ঈদেও ছুটি মেলে না ঈদে বাড়িফেরা নিয়ে কাজ হবে তেজগাও ট্রাফিক বিভাগের কন্সটেবল ইব্রাহিমের বক্তব্য। তিনি বলেন, ট্রাফিকের চাকরি কষ্টের। রোজা রেখে এই দায়িত্ব পালন করা আরও কষ্টের। তবে ঈদে ছুটি পেলে কষ্টটা দূর হয়ে যায়। ভালো লাগে তখন।আগামী ৩১ মার্চ থেকে ঈদের ছুটি মঞ্জুর হয়েছে ইব্রাহিমের। রোজা ২৯টি হলে ওইদিনই ঈদ হওয়ার কথা। অবশ্য এ নিয়ে আক্ষেপ নেই তার। জানানলে, ঈদে বাড়ি ফিরতে পারবেন, পরিবারের সঙ্গে ঈদ উদযাপন করতে পারবেন, এটাই আমাদের।প্রমোদ চন্দ্র বর্মন মনে ট্রাফিক পুলিশের আরেক সদস্য জানান, দীর্ঘ ১৮ বছর ধরে পুলিশের চাকরি করছেন। হিন্দু ধর্মেরই হওয়ায় ঈদে কখনও ছুটি পাননি। তবে হিন্দু ধর্মের উসবেই ছুটি পেয়েছেন বলেছেন। ‘ঈদে তো আমরা ছুটি পাই না, অবশ্য স্কুল ছাড়াই ও না। কারণ আমি ডিউটি দিলে আমার একজন মুসলমান ভাই ছুটি কাটাতে পারবেন। তাতে তিনি খুশি হবেন। তাই আমরা আমাদের সঙ্গেই ডিউটি করি।প্রতি ঈদে ঈদকে ঘিরে নগরবাসীর নিরাপত্তায় দায়িত্বে থাকা পুলিশ সদস্যদের জন্য বিশেষ কোনো আয়োজন থাকে কিনা জানতে চাইলে ঢাকা মহানগর পুলিশের (ডিএমপি) মিডিয়া অ্যান্ড পাবলিক রিলেশন বিভাগের উপকমিশনার (ডিসি) মুহাম্মদ তালেকুর রহমান বলেন, ‘ডিএমপি সকল সদস্যদের জন্য ঈদের দিন বা তার পরে উন্নত মানের খাবার পরিবেশন করা হয়। আমরা সর্বোচ্চ চেষ্টা করি তাদের জন্য ভালো কিছু করার।’আসন্ন ঈদুল ফিতরে টানা ৯ দিনের সরকারি ছুটি থাকছে। ইতোমধ্যে ফঁকা হয়ে গেছে ঢাকা। এই লম্বা ছুটিতে রাজধানীতে বিশেষ নিরাপত্তা পরিদপ্তরনা সাজিয়েছে ঢাকা মহানগর পুলিশ (ডিএমপি) ও ব্যাপিড নিরাপত্তা ব্যাটালিয়ন (রায়ব)। চুরি, ছিনতাই ও ডাকাতিসহ বিভিন্ন অপরাধ কর্মকণ্ডও প্রতিরোধে এ সময় মহানগরের অন্তত ১৫ হাজার পুলিশ তৎপর থাকবে ডিএমপি সূত্রে জানা, ঈদ ঘিরে অনেক মাফ্য চাকা ছেড়ে যাবে।ন। এতে বাসনাচিত্র, ফ্লাট ও অফিস ফঁকা হয়ে যায়। ফঁকা ঢাকায় অপরাধ বেড়ে যাওয়ার আশঙ্কা করছে নগরবাসী। চুরি, ছিনতাই ও ডাকাতিভুড়াই ভয়ের আশঙ্কায় মনোবিন। এসব বিষয় মাথায় রেখে ঈদের আগে ও পরে নিরাপত্তা পরিকল্পনা সাজিয়েছে ডিএমপি।

নির্বাচনের তারিখ নিয়ে জনগণের

বা নির্দেশে গণপরিষদ চায় এটাই আমার প্রশ্ন। গণপরিষদ তো হয় বিচ্ছিন্ন কোনও দেশেই ক্ষেত্রে, কিন্তু ২৪ সালে তো দেশ স্বাধীন হয়েনি, স্বাধীনতা তো অর্জিত হয়েছে ১৯৭১ সালে। তিনি আরও বলেন, ‘জুলাই আগস্টে তারা শহীদ এবং আহত হয়েছেন তাদের বিচার আমরাও চাই, কিন্তু সে বিচার করলে কত কয় বছর লাগবে? এক থেকে দেড় বছরেই সে বিচার করা সম্ভব, কিন্তু তারা সৌদিকে মানোয়না না দিয়ে নির্দাশিন নিয়ে লুকোচারি খেয়েছেন।বিএনপি কেন্দ্রীয় সমিতির রাজশাহী বিভাগীয় সারঞ্জিন সঙ্গাপক আমিরুল ইসলাম খান আফিয়ার মন্তব্যটিতে অনুষ্ঠানে বেরকুটি চৌহালী ও এনারেডেড পূর্ণা বাবা বিএনপি ও অঙ্গ-সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মীরা উপস্থিত ছিলেন।

নগরবাসীর নিরাপত্তায় ঈদ ঘিরে

ঈদ নিরাপত্তা সংক্রান্ত প্রশ্ন ব্রিফিংয়ে লিখিত বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। ঢাকা মহানগরের নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার করা হয়েছে জানিয়ে রোজাউল করিম মল্লিক বলেন, ঈদ উপলক্ষে রাজধানীতে পুলিশি কার্যক্রম জোরদার করা হয়েছে। ঢাকার ৫০টি থানা এলাকায় প্রতিদিন দুই পালায় ডিএমপি'র ৬৬টি টিমের টিম দায়িত্ব পালন করছে। এছাড়া গুরুত্বপূর্ণ ও কৌশলগত স্থানে ৭১টি পুলিশি কন্সপোর্ট পচিভালিত হচ্ছে। পুলিশের পাশাপাশি অফিয়ার্সেরি ফোর্সেও নিরাপত্তায় কার্যকর ভূমিকা রাখতে। তিনি বলেন, ইউনিফর্মড পুলিশের পাশাপাশি মহানগরীর নিরাপত্তায় ডিবি'র বিভিন্ন টিম মাঠে কাজ করছে। বিশেষ করে, বিপণিবিতান, বাস ও লঞ্চ টার্মিনাল, রেল স্টেশনসহ জনবহুল এলাকায় গোয়েন্দা নজদারি বাড়ানো হয়েছে। অপরাধ প্রতিরোধ ও গোয়েন্দা নজদারি বাড়ানো হয়েছে জািয়ে অতিরিক্ত পুলিশ কর্মিশনার (ডিবি) বলেন, ঈদকে কেন্দ্র করে কোনও নাশকতা বা অপরাধ কেনা না হতে, সে জায় ডিবি'র গোয়েন্দা নরদারি আগের তুলনায় জোরদার করা হয়েছে। সাইবার টিম তথ্যপ্রযুক্তির মাধ্যমে অপপ্রচার রোধে কাজ করছে। ডিবি'র মারকাতিরৌী অভিযানে ইতোমধ্যে উল্লেখযোগ্য সংখ্যক মাদক কারবারি ও অভ্যাসগত অপরাধীদের গ্রেপ্তার করা হয়েছে। ঈদকে সামনে রেখে জাল টাকা তৈরি ও সরবরাহ প্রতিরোধে বিশেষ অভিযান পরিচালিত হয়েছে। ইতোমধ্যে বেশ কয়েকজন গ্রেপ্তার হয়েছে এবং অভিযান অব্যাহত রয়েছে। নারবাসীকে নিরাপত্তা বিষয়ে সতর্ক থাকার আহ্বান জানিয়ে তিনি বলেন, যদি মহড়া, বাসা, বা মার্কেটে কোনও সন্দেহজনক তৎপরতা লক্ষ্য করা যায়, তবে তাৎক্ষণিকভাবে স্থানীয় পুলিশ ফাঁড়ি, থানা বা ডিবি'কে জানাতে হবে। জরুরি প্রয়োজনে ডিএমপি কন্ট্রোল রুম বা জাতীয় জরুরি সেবা ৯৯৯ এ যোগাযোগের অহোত্রা জানান তিনি। তিনি আরও বলেন, ‘নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার করতে বিপণিবিতান ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের নিরাপত্তাকর্মীদেরও সচেতনভাবে দায়িত্ব পালন করতে হবে এবং থানা ও ফাঁড়ি সঙ্গে সার্বক্ষণিক যোগাযোগ রাখতে হবে। সশে শেষে নগরবাসী যাতে নিরাপত্তে ঘরে ফিরতে পারেন, সে জন্য ডিবি ঈদ পরবর্তী বিশেষ অভিযান পরিচালনা করবে। ছিনতাইকারী, চোর, চাঁদাবাজ ও অন্যান্য অপরাধীদের গ্রেপ্তারে মহানগরীর কৌশলগত স্থানে আতিয়া চালানো হবে বলেও জানান ডিএমপি অতিরিক্ত পুলিশ কর্মিশনার (ডিবি) রোজাউল করিম মল্লিক।

চার স্তরের নিরাপত্তায় প্রস্তুত দেশের

হাই ঈদগাহে ময়দান ব্যবস্থাপনা কমিটির সভাপতি ও জেলা প্রশাসক ফৌজিা খান জানান, ঈদুল ফিতরের ১৯৮তম স্মরণে চারটি অনুষ্ঠিত হবে সকাল ১টায়া। শোলাকিয়া ঈদগাহে মারের সব প্রস্তুত প্রায় শেষ পর্যায়ে। এবারের ঈদের জামাতে টুপি ও জামানাজক এবং মোবাইল ফোন ছাড়া আর কিছু সঙ্গে সঙ্গে প্রবেশ করতে পারবেন না মুল্লিয়ার। আগম মুসল্লিরা নিরাপত্তায় স্বার্থে ছাড়া নিয়ে মাঠে প্রবেশ করতে পারবেন না। শোলাকিয়া ঈদগাহে মাঠে আগম মুসল্লিদের সুবিধার্থে ঈদের দিন বিশোষণ-ময়দানটিতে ও ভৈব-কিশোরগঞ্জ রোডে শোলাকিয়া এন্ডগ্রেস নামে দুটি বিশেষ ট্রেন চলাচল করবে কিশোরগঞ্জের পুলিশ সুপার মোহাম্মদ হালান চৌধুরী বলেন, ‘২০১৬ সালে থেকে আমরা সব সময় বাড়তি ব্যবস্থা গ্রহণ করছি। এবার আগের থেকে বেশি নিরাপত্তা ব্যবস্থা থাকবে শোলাকিয়া। এবার ময়দানকে লক্ষ্য করে চার স্তরের নিরাপত্তা ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। ১১০০ পুলিশ সদস্য পোশাকে ও সাদা পোশাকে কাজ করবে। বিশেষ নিরাপত্তায় টিম সেশনাল রফটপের ব্যবস্থা থাকবে। কোথাও কোথাও পাঁচ থেকে ছয়টি স্থাপনা পেরিয়ে ময়দানে আসতে হবে। এখানে গ্যারা টাওয়ার রয়েছে ছয়টি। তার মধ্যে যারা ব্যবহার করতে দুটি আর চারটি ব্যবহার করবে পুলিশ। মাঠে চারটি ড্রেন কামরো থাকবে। থাকবে মাইনে কোলারসহ ছয়টি ভিডিও কামেরা। এছাড়াও পুরো মাঠ সিঁচি কামেরার আওতায় থাকবে। যা সার্বক্ষণিক পর্যবেক্ষণ করা হবে। মানুষ আসতে নির্বিঘ্নে নামাজ আযান করতে পারে তাই আমাদের এই আয়োজন। এখানে ফায়ার সার্ভিস কাজ করবে। ছয়টি অ্যাম্বুলেন্স ও মেডিকেল টিম থাকবে। পুলিশের ফুইক রেসপন্স টিম থাকবে। হাইটের করা হবে। বোম ভিসপোজাল টিম ঢাকা থেকে আসবে। এ ছাড়া মাঠের নিরাপত্তার জন্য প্যু গ্রাউন্ড বিজিবি চাওয়া হয়েছে। নিরাপত্তার ক্ষেত্রে কোনো হুমকি নেই। ময়দানটিরই রয়গার-১৪-এর অধিনায়ক অতিরিক্ত ডিআইজি নাইমুল ইসলাম জানান, ‘সাইইপার, ড্রোন কামেরা, দুটি গ্যারা টাওয়ারের মাধ্যমে নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিশ্চিত করা হবে। এ নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিশ্চিত রয়গার সদস্য পোশাকে ও সাদা পোশাকে মোতায়েন থাকবে। কোনো ভেট নেই। শোলাকিয়া ঈদগাহ মাঠ ব্যবস্থাপনা কমিটির সদস্য সচিব ও কিশোরগঞ্জ সদর উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (ইউএনও) এরশাদ মিল্য বলেন, ‘মাঠের হক'র থেকে শুরু করে মুসল্লিদের অঙ্কু ও গোশালের সিক্য ব্যবস্থা করা হয়েছে।

ফাঁকা ঢাকায় নাশকতার হুমকি নেই

হয়েছে।আরেক প্রশ্নের জবাবে উপদেষ্টা বলেন, সরকারের উদ্যোগ ছিল বলেই মাফ্য এবার রখিতে বাড়ি যেতে পারবে। আমরা চেষ্টা করছি তার যেন ভালোভাবে বাঁধে করতে পারে এবং ভালোভাবে আবার ঢাকায় ফিরে আসতে পারে।

মিয়ানমার-থাইল্যান্ডের মধ্যে সঙ্কিতে

ভূমিকম্পের উচ্চ ঝুঁকির মধ্যে রয়েছে। এ অবস্থায় ভূমিকম্প মোকাবিলায় জন্য সব পর্যায়ে পূর্বসংস্টিত গ্রহণ ও সচেতনতা তৈরির নিমিত্ত জায়েগার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অবিদফতর কিছু ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য আহ্বান জানিয়েছে।ফায়ার সার্ভিস বলছে, ‘বাংলাদেশ শাসনাল বিজিং কোড-২০২০’ অনুযায়ী ভূমিকম্প প্রতিরৌী পরিক নির্মাণ করা প্রয়োজন। আর ঝুঁকিপূর্ণ ও পুরোনো ভবনগুলোর সংস্কার ও মশিনালী করার প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়া দরকার সব হস্তস্তর ও বাণিজ্যিক ভবনে অগ্নি প্রতিরোধ ব্যবস্থা জোরদার করারও আহ্বান জানিয়েছে সংস্থাটি। এছাড়াও গ্যাস, পানি ও বিদ্যুৎ-সহ ইউটিলিটি সার্ভিস লাইনগুলোয় সিস্কিততা নিশ্চিত করা; ভূমিকম্পে ভাঙ্গালাক বন্ধকি, প্রতিষ্ঠান ইত্যাদি পর্যায়ে বিভিন্ন করণীয় সম্পর্কে নিয়মিত মহড়া অনুশীলন ও প্রারম্ভের ব্যবস্থা করা; জরুরি টেলিফোন নম্বর ফোন ফায়ার সার্ভিস, অ্যাম্বুলেন্স, পুলিশ, হাসাপাতাল ও অন্যান্য জরুরি নম্বরগুলো ব্যক্তিগত পর্যায়ে পাশাপাশি সব হলে বা স্থাপনায় সংরক্ষণ করা এবং তা দৃশমান হলে লিখে রাখতে হবে দুর্ঘটনার সময়ে কার্যকর সুবিধা কার্যকর জলাশিটার প্রশিক্ষণ গ্রহণ করা, জরুরি প্রয়োজনীয় ব্যবহার সরঞ্জামাদি যেমন-

টর্চলাইট, রেডিও (অতিরিক্ত ব্যাটারিসহ), বাঁশি, হামার, হেলমেট বা কুশন, শুকনো খাবার, বিস্কন্ড পানি, প্রয়োজনীয় ঔষধ সাত্মমী, ফার্স্ট এইড বক্স, শিশু ঝুঁকনের সামগ্রী ইত্যাদি বাসা-বাড়িতে নির্ধারিত স্থানে সংরক্ষণ করা, যাতে ভূমিকম্প পরবর্তী সময়ে আটকা পড়লে তা ব্যবহার করে যেতে খাবার স্টোকা করা যায় এবং সকল পদক্ষেপে ডরারকি জরুরি কার্যক্রমে সহযোগিতা করারও পরামর্শ দিয়েছে ফায়ার সার্ভিস।এসব বিকল্পে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স বিভিন্ন কার্যক্রম চালু রেখেছে। বিকল্পে সমিতির ছেপ্টেট ও সতর্কতায় ভূমিকম্পের ন্যায় জ্বরাবহ দুর্ঘটনে ক্ষয়ক্ষতির মাত্রা সীমিত রাখার আহ্বান জানানো হয়েছে।যেকোনও তথ্যের জরুরি প্রয়োজনে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অবিদফতরের মিডিয়া সেকশ (মোবাইল: ০১৭২৬০৬৮৬৭, হটলাইন নম্বর: ১০২) যোগাযোগ করারও অনুরোধ জানিয়েছে সংস্থাটি।

সেমাই-চিনি ও সুগন্ধি চালে স্বস্তি

দাম একই রকম ছিল বলে জানান বিক্রেতারা। খিলগাঁও তালভাড়া বাজারে ছিলমপুর স্টোরের কর্ণার আন্দুর রশিদ বলেন, সেমাইয়ের দাম গত বছর যা বিক্রম এ বছরও তাই রয়েছে। বরং খোলা সেমাই এর গাম অনেকটা কমছে।সেমাই-চিনি ও সুগন্ধি চালে স্বস্তি, বেড়েছে চিনিের দামটাও তার পর্যন্ত চলবে কেনোচোরা-অন্যদিকে বাজারে এখন প্রতি কেজি চিনি বিক্রি হচ্ছে ১১৫ থেকে ১২০ টাকা কেজি দরে। গতবার ঈদের আগে এ চিনি কিনতে হয়েছে ১৩০ থেকে ১৪০ টাকায়। একইভাবে ভালো মানের সুগন্ধি চাল ১১৫-১২০ টাকায় পাওয়া যাচ্ছে, যা গত বছরের ঈদের আগের চেয়ে প্রায় ২০ টাকা কম। রামপুরা ভাই ভাই স্টোর এর জামাল হোসেন বলেন, পোলাওয়ের ভাল বিধে এবার কোনো সমস্যা নাই। বরং গত বছরের চেয়ে কম দামে ভালো মানের চাল বিক্রি হচ্ছে তাতে বাজার ঘুরে দেখা যায়, বিভিন্ন ডিপ্লোমার প্রতি লিটার তরল দুধ ১০০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। চিনি ২১ মাল রঠীয় দুধ দুই উপাদানকারী সমন্বয় ইউনিয়ন লিমিটেড (মিষ্ক ভিটা) তরল দুধের দাম বাড়ায়। তাতে আধা লিটার প্যাকেটের দুধের দাম ৫০ টাকা থেকে বাড়িয়ে ৫৫ টাকা এবং এক লিটার প্যাকেটের দুধের দাম ৯০ টাকা থেকে বাড়িয়ে ১০০ টাকা করা হয়েছে।এর আগে গত বছরের নভেম্বরে আর্থ ও প্রাণ একইভাবে তাদের প্রস্তুতকৃত তরল দুধের দাম বাড়িয়ে ১০০ টাকা করেছিল। তবে এতদিনে মিষ্কটর দুধ ১০ টাকা কমে ৯০ টাকা লিটার দরে বিক্রি হতো।অন্যদিকে বাজারে বর্তমানে প্রতি কেজি গুঁড়া দুধ ৮২০ থেকে ৮৬০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। যেমন বাজারে এখন প্রতি কেজি ডিপ্লোমা দুধ ৮৬০ টাকা, ফ্রেশ দুধ ১১০৮২০ টাকা ও স্টারশিপ ৬৫০ টাকা দরে বিক্রি হচ্ছে।বিক্রেতারা জানান, দুই মাস আগে খুচরা পর্যায়ে গুঁড়া দুধের দাম বাড়ায়নি বলে জানিয়েছেন খুচরা বিক্রেতারা।মালিবাগ বাজারের ক্রেতা আবুল হোসেন বলেন, সবকিছুই দুধের দামটা একটু বেশি মনে হচ্ছে। তবে প্রতিবছর বাজারে ঈদের আগে যে আতংক তৈরি করে, সেটাই এবার নেই। দুধের দামটা না বাড়লে একদম সব ঠিকঠাক ছিল।এদিকে ঈদ ঘিরে সেমাই তৈরির উপকরণের দাম অপরিস্রিত দেখা গেছে। গত বছরের মতো দামেই বাদাম কিশমিশ কেনা হয়েছে। এখন প্রতি কেজি চিনিবাদাম ১১০-২০০ টাকা ও কাজুবাদাম বিক্রি হচ্ছে ১ হাজার ২০০ থেকে ১ হাজার ৬০০ টাকায়। এছাড়া প্রতি কেজি কিশমিশ বিক্রি হচ্ছে ৪০০-৫০০ টাকায়।

রমজান বিষয়ক ফতোয়া

সওয়াব উৎসর্গ করে মুসলিম সে সওয়াব পাবে। যদিও সে মুসলিম না জােনে কে তার জন্য নেক কাজটি করল। এমন নেক কাজের মধ্যে রয়েছে- দুআ ও ইসতিফায়র। সমাগু শাইখ বিন বায (রহঃ) বলেন: পিতামাতার জন্য বা অপর কারো জন্য সম্মান করলে কবুল হয় এবং উন্নয়ন দেয়। অতএব, জীবিত মৃত উভয়ের জন্য সম্কার মধ্যে বহু কল্যাণ রয়েছে। সমাগু নুরুন (১৪/৩০৩) আলাদ দারব থেকে।**আল্লাহ তাআলাই সর্বাকি জ্ঞাত**

বাংলাদেশ-চীন সম্পর্ক নতুন পর্যায়ে

এবং তাদের বিশাল সহযোগিতার সম্ভাবনার ওপর জোর দেন। তিনি আশা করেন আরও চীন বিনিয়োগকারী বাংলাদেশ আসবেন এবং স্থানীয় অশীমদারের সঙ্গে একদে একটি বৃহত্তর বাজার তৈরিক্ত করবেন। সম্ভবিত বাংলাদেশি রপোণী, ডাক্তার এবং ট্রাঙ্গেল এজেন্সিগুলোকে প্রথম দলটি চীনের ইউনান প্রদেশে কুনমিহেবে চিকিৎসা পরীক্ষা ও চিকিৎসা পর্যালোচনা বাজারের সম্ভাবনা অন্বেষণ করতে গিয়েছিল। ইউনুস বলেন, বাংলাদেশ চীনের কাছ থেকে শিশুতে এবং জনস্বাস্থ্যের উপকারে একটি উন্নত স্বাস্থ্যসেবা সম্পর্ক গড়ে তুলতে পারে। এবছর চীন ও বাংলাদেশের মধ্যে কূটনৈতিক সম্পর্ক প্রতিষ্ঠার ৫০তম বার্ষিকী হবে এবং এটিকে চীন ও বাংলাদেশ জনস্বাস্থ্যের সঙ্গে জ্ঞানগণের বি-নময় বছর হিসেবেও মনোনীত করা হয়েছে। বাংলাদেশে সন্ন্যাসী জয়ানাজায় এবং পছতিছ রেখে যাওয়া এবং চীনে বৌদ্ধ ধর্ম প্রচারে পণ্ডিত আন্ত-দীপঙ্করের আদান-প্রদানের কথা উল্লেখ করে ইউনুস বাংলাদেশ ও চীনে মধ্যে বৃহৎপূর্ণ আদান-প্রদানের দীর্ঘ ইতিহাস তুলে ধরেন, যা দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের দ্রুত এবং টেকসই উন্নয়নের জন্য একটি সূঢ় ভিত্তি স্থাপন করেছে। চীনের সঙ্গে সহযোগিতার মাধ্যমে বাংলাদেশ উপকৃত হচ্ছে উল্লেখ করে তিনি বলেন, আমরা কেবল দ্রুত উন্নয়নশীল অর্থনীতিতে তৈরি করতে পারি না, বরং একটি নতুন ধরণের অর্থনীতি তৈরি করতে পারি যেখানে সবার অংশগ্রহণ থাকবে। আমরা এটিকে পরবর্তী পর্যায়ে নিয়ে যেতে পারি যেখানে আমাদের সহযোগিতা কেবল নির্বাচিতদের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকবে না। এটি হবে সাংস্কৃতিক। বাংলাদেশ ও চীনের বিগা ৫০ বছরের সম্পর্ক চমৎকার ছিল উল্লেখ করে প্রধান উপদেষ্টা বলেন, আগামী ৫০ বছর আরও সুমুহ হবে। তিনি বলেন, হৃৎর ক্ষেত্রে দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতার জন্য উন্মুখ আমরা। এটাই দেখার অক্ষোয় আঁড়ি।

বেঁচে থাকাটাই গাজাবীর ঈদ

প্রতিবেশী বাড়িতেও এ খাবার বিলানে হয়। যখন ফিলিপিনদেরকে তাদের মাতৃভূমি থেকেই নির্মূল করার চেষ্টা চলছে, তখন নিজস্ব এই সংস্কৃতিকে ধারণ করা তাদের কাছে খুব গুরুত্বপূর্ণ। প্রতিযুদ্ধেই তারা নিজেরদের স্বজনদেরকে উপকরণের শিকার হতে দেখেছে।কিন্তু সহজ এই খাবারটি তৈরির সাধারণ গুণকলনগুলো গাজার বাজারে নেই। সেখানে কোনো টাঙ্কা খাবারই পাওয়া যাচ্ছে না। সেখানকার কৃষিবাহুরের ৬০ শতাংশই ইসলামের বোমা হামলায় ধরে গেছে। খাদ্য উপকরণ মিললেও সেগুলো রান্না করার সুযোগ নেই। গাজায় খাদ্য সংকটের পাশাপাশি জ্বালানি সংকটও ভয়াবহ আকার ধারণ করেছে। ইয়রায়েলিরা সেখানে বিদ্যুৎ সরবরাহও বন্ধ করে দিয়েছে। যাদের করপালে সেহেরি-ইকতার জুটেনে, তাদেরকে অস্বীকার বলে খেতে হয়েছে। তাদের মনে জামকে, যে, রান্নার আন্সনের আলো বা ঘরের আলো দেখে ইউরায়েলি সাধারণ ক্রোনে ছুটে আসেন।এর মাঝেও ফিলিপিন্সি মা-বাবারা তাদের ছোট ছোট সন্তানদের জন্য ঈদের আনন্দ নিশ্চিত করতে যথাসাধ্য চেষ্টা করছেন। গোটা রমজান মাসের মতো ঈদের দিনেও খুব সম্ভবত এক বোলা খেয়েই অনেক শিশুকে সন্তস্ত থাকতে হবে তথ্যসূত্র: আল জাজিরা

মানুষ গরিব কারণ অর্থনৈতিক

লক্ষ্য সুনির্দিষ্ট এবং কর্মপরিকল্পনা সুদৃশপ্রসারী। বাংলাদেশশকে শক্তিশালী এবং আরও স্বাভাবিক অবস্থায় ফিরিয়ে আনতে বিনিয়োগ, শিক্ষা, প্রযুক্তি এবং শক্তিশালী আন্তর্জাতিক সহযোগিতার আমতা উদ্যোগভানের মাধ্যমে অর্থনৈতিক রূপান্তর করছি।’প্রফেসর মুহাম্মদ

ঢাকা রবিবার ১১ ৩০ মার্চ ২০২৫

অস্ট্রেলিয়ায় ঈদের তারিখ ঘোষণা

১৪৪৬ হিজরি সনের রমজানের শেফদিন। আর শাওণালের প্রথম ও ঈদের দিন হবে ৩১ মার্চ সোমবার।

ঈদের আগে মার্কেটে শেষ সময়ের

৩ দুই সপ্তাহকে ঈদের কেনাকাটা করতে নুরজাহান মার্কেট এসেছেন। ছোট মেয়ে আয়ারার জন্য গোল্ডেন স্টেট ১১শ টাকা নিয়ে কিনেছেন। তার জুতা কেনার এখনো বাকি। ছেলে রাব্বির জন্য এখন শার্ট ও প্যান্ট দেখছেন। একটি ব্যাগের যাচাই করছেন, কম দামে কোথায় পাওয়া যায় তাই এই মহল্ণে ওই মহলে বুঝছেন। তবে জীৱ জন্য থ্রি-পিস, বোরকা ও জুতা কিনেছেন। সন্তানদের কেনার পরে নিজের জন্য শার্ট ও প্যান্ট কিনবেন বলে তিনি জানান।

৮ দিন বন্ধ থাকবে বাংলাবান্ধা

আলোচনার মধ্যমানে যৌথভাবে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। আগামী ৬ এপ্রিল থেকে স্থলবন্দরের আমদানি-রপ্তানি কার্যক্রম চাৱু হবে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের আমদানি রপ্তানিকারক গ্রুপের আৱায়ক রেজুলেশন করিম শাহীৱ বলেন, দেশের একমাত্র চতুঃদেশীয় স্থলবন্দর দিয়ে বাংলাদেশের সঙ্গে ৱারত, ছুটান ও নেপালের বিভিন্ন প্রকার পণ্য আমদানি-রপ্তানি হবে। উভয় দেশের ব্যবসায়ীসহ বিভিন্ন সংগঠনের নেতৃবৃন্দের আলোচনার মাধ্যমে আট দিন বন্ধের সিদ্ধান্ত হয়।স্থলবন্দর ইমিগ্রেশন চেকপোস্টের (আইপিএসি) ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) ফিরোজ কবির বলেন, ৯১ ও সরকারি ছুটিতে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের আমদানি-রপ্তানি বন্ধ থাকবে। তবে ইমিগ্রেশন চেকপোস্ট কখনো বন্ধ হয় না। ছুটির সময়ে চেকপোস্ট দিয়ে বাংলাদেশ-ভারতের বৈধ অঞ্চলকারীদের যাতায়াত কার্যক্রম স্বাভাবিক থাকবে।

ডিসির বাংলোর গর্তে মিললো সংসদ

উদ্ধার অভিযান চলছিল। এসময় ব্যালট পেপারগুলো পোয়েন্দা সংস্থার সদস্যদের দ্বাৱে আসে। খবর পেয়ে পুলিশ, জেনারেল হাওয়ার্ড পুলিশ পরিমানে ব্যালট পেপারগুলো উদ্ধার করে। এ বিষয়ে জানতে চাহিলে জেলা প্রশাসনের নেজারত ডেপুটি কমাল্ট্রের (এনডিসি) রাশেদুল ইসলাম বলেন, ২০২৪ সাালের ৱদর জাতীয় সংসদ নির্বাচনের পর ব্যালট পেপারগুলো ড্রেজারিতে ছিল। ৱদর উপজেলা পরিষদের নির্বাচনের সময় স্থান সংকুলানের কারণে এগুলো পরোক্ষে বাংলাতে রাখা হয়। সেখান থেকে কে বা কাৱা এই ব্যালটগুলো নষ্ট করলে তা আমাদের জানা নেই। তাই বাকি বেে ব্যালটগুলো ছিল সেগুলো নির্বাচন কর্মিশনের তৈ্যারত হয়েছে সেই টেবলের মাফেট দেওয়া হয়েছে।

ভোগান্তি ছাড়াই দৌলতদিয়া ঘাট

পশ্চিমাচঞ্চল থেকে আসা যানবাহনগুলো সরাসরি ফেরিতে ঢাকায় চলে যাচ্ছে।পরিবায় নিয়ে ঈদ করতে বাড়িতে পরিচয় শঙ্কিতুল ইসলাম নামের এক ব্যক্তি। তিনি বলেন, ঈদের ছুটিতে পরিবার নিয়ে গ্রামের বাড়ি পাংখায় যাচ্ছি। ভোগান্তি ছাড়াই দৌলতদিয়া ঘাট পর্যন্ত আসতে পেরেছি।দৌলতদিয়া লঞ্চ ঘাট এলাকায় কভা হয়ে সজ্ঞান আলীর সঙ্গে। তিনি বলেন, পরিবহনের টিকিট না পাওয়ার ভেঙে ভেঙে আসতে হয়েছে। তবে কোনো দুর্ভাগ্য পোহাতে হয়নি। এৱারের ঈদযাত্রী অনেক স্বস্তির রয়েছে। বিআইডব্লিউইপিএস দৌলতদিয়া ঘাট শাখার ব্যবস্থাপক মো. সালাহউদ্দিন বলেন, সকাল থেকেই যাত্রী ও যানবাহংনের চাপ বাড়তেও বেলা বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে চাপ কিছুটা কমে এসেছে। তংবে কোনো প্রকার যানজট বা ভোগান্তি নেই। এই নৌকংগটে ছোট বড় মিলিয়ে ১৭টি ফেঃরিং মধ্যে ১৬টি ফেঃরিং দিঃয়ে যানবাহন পাৱায়ার করা হচ্ছে।

বায়তুল মোকাররমে আতর-তসবিহ

সহকারী ম্যানেজার রাব্বিক হোসাইন বলেন, রবারকের মতো এৱারো আল হারামাইন পারফিউমস ব্যতিক্রমী কিছু করছে। ০% ইএমএসই এৱারের ঈদের মৌ আকর্ষণ। ফ্রেশনেসের ধরন বিচেনোয় আমাদেৱ কাছে সুইট, ফ্লোরাল, ফ্রুটি এছাড়া উভ বেঙে পারফিউমই রয়েছে।তিনি বলেন, অভিসংপ্রতি বাংলাদেশে আসা পারফিউমগুলো আমাদেৱ কালেশ্বলন রয়েছে, এং মধ্যে ফ্লোরাল ফেয়ার, লাভেঞ্চর সিরিজ, ব্ল্যাক উড এংং ফারাসা অতি জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে। আমরা আশা করছি এৱারের ঈদে আল হারামাইনের প্রতাপ্শিত বিক্রি মাত্রা ছাড়িয়ে যাবে। আহ্বান আতর হাউজের আদুর গফুর বলেন, আহ্বামমুল্লাহ্হ বিক্রি অনেক ভালো হয়েছে। এখন একটু মাঃঘ কম। তবে টাট চারটা বিক্রি বাড়তে পাৱে। পুরান ঢাকার এৱারের ঈদ রাতে আতর, চন্দ্র, রাস্তামাজ কিনতে আসেন। সবদিনিয়ে বনোৱের বিক্রি ভালো। ফয়সাল আশেপাশে আতর হাউজের মালিক ফয়সাল বলেন, বিক্রিঃ সময় প্রায় শেষ। বিশেষণে এখন আর তেমন মানুষ নেই। এৱারে প্রত্যাশার চাইতে কিছুটা কম বিক্রি হয়েছে। ১০ রমজানের মধ্যে বিক্রি প্রচুর হয়। মাঝে একটু কমে। আবার ২০ রমজান থেকে বিক্রি বাড়ে। এ বছর মোটামুটি বিক্রি হয়েছে।

আওয়ামী ফার্সি সিআইদ ও ভারতীয়

অগ্রিম ভেঙেছা জানিয়ে তিনি ৩৬ জুলাইয়ের সকল শহিদদের আদ্মার মাগফিরাত কামনা করেন। চাঁদাবাজ, দখলখোর ও টেডারবাজমুক্ত সমাজ বিদ্যার্শণে সকলকে সহযোগিতা করার আহ্বান জানান তিনি। আমরা আর কোন ফার্সিবাটী সরকার দেখতে চাই না। জুলাই শহিদদের কারণে আজ মানুষ মন খুলে কথা বলতে পাৱে। আমরা বাংলাদেশে আর কোনো ফার্সিবাটী ফিরে আসতে দেব না। গতকাল সনমাদিই ইউনিয়নের মামুদী গ্রামে এ বিতরণ কার্যক্রম অনুষ্ঠিত হয়।

ঈদ উপলক্ষে ইন্ডাস্ট্রিয়াল পুলিশের

পুলিশের সঙ্গে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায় সহযোগিতা করছে। ৪, ঈদের ছুটি চলাকালীন শিল্প এলাকায়, বিশেষ করে শ্রমখন এলাকার আৱাসিক এলাকা এংং মুক্তিপূর্ণ স্থানে অবস্থিত কারখানার আশপাশে রাত্রিকালীন টহল ডিউটি জোরায়ার করা হয়েছে। শিল্প পুলিশের পক্ষ থেকে যাত্রী সাধারণের সতেজনসমূলক প্রচারণা অৱাহতে আছে এংং কোলগণবন্ডরে গুরুত্বপূর্ণ পলিটিকি দ্রুত সাড়াধান নিশ্চিতকরণের জন্য পেট্রোল কার্যক্রম চলমান। ৫. ছুটিকালীন সময়ে সংশ্লিষ্ট কারখানার নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ এবং চুরি-ডাকাতি ও অগ্নিকাণ্ড প্রতিরোধের জন্য সংশ্লিষ্ট কারখানার উর্কতন কর্মকর্তা এংং নিরাপত্তার দায়িত্বে নিয়োজিত কর্মকর্তাদের সাথে সম্মেলন করে নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরায়ার করা হয়েছে। ৬. ঈদের ছুটিতে ঢাকা থেকে বিহর্গামী বিপুল সংখ্যক শ্রমিকের যাতায়াতকালে যাত্রা পথে যেন ছিনতাই, পকেটমার ও অজ্ঞান পরিবার কবলে না পড়্বে সেজন্য গুরুত্বপূর্ণ পরয়েট সচেতনতা সৃষ্টি করার ব্যবস্থা এংং করা হয়েছে।

ঈদের ছুটিতে কেমন থাকবে

যেতে পাৱে। সৌটা অবশ্য আসা থেকে কলা যাবে না। এদিকে পিছবিওয়ানি দো: হাফিজুর রহমান জানিয়েছেন, লম্বুচাপের বর্ধিষ্ণুত পশ্চিমবঙ্গ ও উত্তরবংগ এলাকা পর্যন্ত বিস্তৃং রয়েছে। মৌসুমের স্বাভাবিক লম্বুচাপ দক্ষিণ বঙ্গপাশাণের অবস্থান করছে।রোববার (৩০ মার্চ) সকাল পর্যন্ত দেওয়া পূর্বাভাসে বলা হয়েছে, অস্বাভাবিক আর্শিক মেঘলা আকাশসহ সারা দেশের আৱহাওয়া শুষ্ক থাকতে পাৱে। সারা দেশে দিৱের তাপমাত্রা প্রায় ঞপরিবর্তিত থাকতে পাৱে এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য কমতে পাৱে যশোর ও নিরাজগঞ্জ জেলাে সমূহের ওপর দিনে তীব্র তাপপ্রবাহ আছে।মৌলভীবাজার, ব্রাহ্মণবাড়িয়া ও রাঙ্গামাটি জেলায়হাে রাজশাহী ও খুলনা বিভাগের অবশিষ্টাংশ এবং ঢাকা ও ঝাংগাল বিভাগের ওপর দিনে মৃদু থেকে মাঝারি ধরনের তাপ প্রবাহ বয়ে যাচ্ছে এবং তা অৱাহত থাকতে পাৱে। সবদিনিয়ে বর্তমানে ১৭টি জেলাৱ ওপর দিয়ে বয়ে যাচ্ছে তাপপ্রবাহ।গত ২৪ ফটাঃয় দেশে সর্বোচ্চ তাপমাত্রা রেকর্ড করা হয়েছে যশোরে ৪১ ডিগ্রি সেলসিয়াস। ঢাকার সর্বোচ্চ তাপমাত্রা রেকর্ড করা হয়েছে ৩৮ ডিগ্রিঃ ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস।মৃদু তাপপ্রবাহ বলতে ২৬ থেকে ৩৭ দশমিক ৯ ডিগ্রি, মার্চার ৩৮ থেকে ৩৯ দশমিক ৯ ডিগ্রি, তীব্র বলতে ৪০ থেকে ৪১ দশমিক ৯ ডিগ্রি এবং অতি তীব্র তাপপ্রবাহ বলতে ৪২ ডিগ্রি বা তার ওপরের তাপমাত্রাকে বোঝায়।রোববার সকাল থেকে সোমবার (৩১ মার্চ) সকাল পর্যন্ত দেওয়া পূর্বাভাসে বলা হয়েছে, অস্বাভাবিক আর্শিক মেঘলা আকাশসহ সারা দেশের আৱহাওয়া শুষ্ক থাকতে পাৱে। সারা দেশে দিৱের তাপমাত্রা সামান্য কমতে পাৱে এবং রাতের তাপমাত্রা সামান্য বাড়তে পাৱে। বর্ধিত পাঁচ দিনে আৱহাওয়ার সামান্য পরিবর্তন হতে পাৱে।

সায়েদাবাদে ধরমুখে মানুষের ভিড়

ঢাকা দিয়ে।মেহেরপুরগামী যাত্রী রফিক বলেন, আমরা সাধারণত পূর্বাঙ্গ পরিবহনে করে যাই। আজ কাউটারে এসে দেখি ৬৫০ টাকার টিকিট ৯০০ টাকা করে নিয়েছে। ৬০০ টাকার টিকেট নিয়ে ৮০০ টাকা করে। এ বিষয়ে জ্ঞাতচে ভাংগো হচ্ছে পূর্বাঙ্গ পরিবহনের কাউটার কর্মচারী সূজন বলেন, ঈদে যাত্রীর চাপ বেশি থাকায় আমাদের সব গাড়ি ফেরত আসে খালি। যাওয়া-আসার অনেক হলে খরচ হয়। তাই যাত্রীট টাকা নিতে হচ্ছে।লক্ষ্মীপুরগামী ইকালো পরিবহনের বাস অন্য সন্ধ্যা ৫০০ টাকা নিলে গেং দু-দিন থেকে ভাড়া নিয়েছে ৭০০ টাকা করে।সায়েদাবাদে এই পরিবহনের যাত্রী শাশেব মামুন, প্রতি বছর এরা ভাড়া বাড়ায়। ৭০০ টাকা দিয়ে টিকিট নিয়েছি। ফিরতি টিকিটও ২০০ টাকা বেশি দামে বিক্রি শুরু করছে তারা।পরিবহন কারখানা বলছেন, অন্য বাৱের তুলনায় এৱার শেষ মূহুর্তে যাত্রীর চাপ কম। কর্মচারী আগে ছুটি হয়ে মানুষ আগেই চলে গেছে। কাগ হয়াত ছিড়ি আরও বাড়বে।নোয়াখালীগামী হিমালয় ও আল বারাকা পরিবহন ৫০০ টাকার ভাড়া নিয়েছে ৫৫০ টাকায় করে। ৫০ টাকা বেশি নেওয়া হচ্ছে প্রশ্নের জৱাবে কাউটার ম্যানেজার বলেন, সব বাস খালি ঢাকা আসে। তেং, কর্মচারী খরচতো যাচ্ছে। তাই বাস ভাড়া বেশি।

ভিড় ছাড়াই ঘরমুখে মানুষের স্বস্তির

ছাড়বে ১১টা ১৫ মিনিটে। ট্রেন প্রাটিকমে চলে এসেছে। আশা করছি সময় মতো ছেড়ে যাবে। অতিরিক্ত যাত্রী নেই। যারা টিকিট নিয়েছেন তারাই ভ্রমণ করছেন। এৱারের ঈদযাত্রা স্বস্তির হচ্ছে নিকশিকাথা এল্লেশের যাত্রী ইকবাল বলেন, পরিবারণের সঙ্গে ঈদ কাটাতে খুলনা যাচ্ছি। এৱারের যাত্রা

স্বস্তিদায়ক হবে। স্টেশনের ব্যবস্থাপনাও ভালো। আশা করছি, সৃষ্টভাবে বাড়ি পৌছাবে।ঢাকা ছেড়গয়ে স্টেশন ম্যানেজার শাহাদাত হোসেন বলেন, কোনো ট্রেনই স্টেশন ছাড়তে বিলম্ব করেনি। সকালের দুই টিকিট ট্রেনে যাত্রীর চাপ অনেক বেশি ছিল। এখন কিছুটা কমে এসেছে। রেলগুণে তথা সেবা কেন্দ্রের কর্মরত সদস্যরা জানান, সকাল থেকে সাড়ে এগারোটটা পর্যন্ত মোট ২৪ টি ট্রেন গন্তব্যের উদ্দেশে ছেড়ে গেছে। এর মধ্যে আন্তঃগণার ১৮টি এবং লোকাল ৬টি।

গাজীপুরে মহাসড়কে নেই যানজট

পরয়েট অতিরিক্ত পুলিশ মোতায়েন রয়েছে। প্রতি বছরই ঈদে গাজীপুরে যানজটের কেন্দ্রবিন্দু থাকে কাশিয়ারবড় উপজেলার চন্দ্রা মোড় এলাকা। এখান থেকেই উত্তরবংগের যাত্রীরা বাড়ি ফিরতে বিভিন্ন যানবাহনে যাত্রা শুরু করে। এৱার ঢাকা-টাঙ্গাইল মহাসড়ক ও চন্দ্রা-নবীনগর সড়কের চন্দ্রা মোড় এলাকা পরোই ফাঁকা। যানবাহনের চাপ থাকলেও নেই যানজট। স্বস্তিতে মানুষ বাড়ি ফিরছে। অপরদিকে ঢাকা-ময়মনসিংহ মহাসড়কের টঙ্গী স্টেশন রোড, ভোগড়া, চান্দনা চৌরাস্তা, শ্রীপুরের মাস্টার বাড়ি, মাওনা চৌরাস্তাসহ বিভিন্ন এলাকায় যানজটের চিহ্ন নেই। পুরো মহাসড়কটি ফাঁকা। এ মহাসড়কটি দিয়েও বিভিন্ন জেলার মানুষ স্বস্তিতে বাড়ি ফিরছেন। নাগজোং হাইওয়ে থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) রইজ উদ্দিন জানান, এৱার ঈদে বাড়ি ফেরা যাত্রীদের চাপ থাকলেও চন্দ্রা মোড়সহ ঢাকা-টাঙ্গাইল মহাসড়ককে কোথাও যানজট নেই। তবে বিভিন্ন যাত্রী পরিবহনের চাপ থাকলেও মানুষ স্বস্তিতে বাড়ি ফিরছেন। এদিকে মাওনা হাইওয়ে থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) অরুণ্ড আলী জানান, ঢাকা-ময়মনসিংহ মহাসড়ক পুরো ফাঁকা। এ মহাসড়কে কোনো যানবাহনকে যানজটের কারণে থামাতে হচ্ছে না। মহাসড়কটিতে এৱার যানজটের কোনো আশঙ্কা নেই। ঈদযাত্রা মানুষের স্বস্তিদায়ক হবে বলে আশা করছি। পুলিশ নিরলসভাবে যাত্রীদের যাত্রা স্বস্তিদায়ক করবে কাজ করে যাচ্ছেন। ?

নয়মুদ্রা হিসাব দেখিয়ে সয়াবিন

অনুমোদন করা হয় বৈঠক করে। যা এখনো অনুষ্ঠিত হয়নি।-আইআইটি দপ্তরের অতিরিক্ত সচিব আব্দুর রাজ্জাকরকারের অনুমোদন ছাড়া সয়াবিন তেলের দাম বৃদ্ধি কেআইনি। তবে দীর্ঘদিন সে আইনে ত্রোয়াক্ত করেননি ভোক্তাজেতে পরিচয়কাল কারখানার মালিকেরা। বিগত সরকারের সময় দফায় দফায় এভাবে তারিফের কমিশনে চিঠি দিয়ে দাম বাড়ানো হয়েছে। অনেক ক্ষেত্রে না জানিয়েও দাম বাড়িয়েছে।তবে এবার ঈদে দাম বাড়ানোর সিদ্ধান্তে কারণ হিসেবে বলা হয়েছে সত্কারের দেওয়া শুরুকর অৱাহতির মেয়াদ শেষ হয়ে যাওয়া। যদিও গত ১৮ মার্চ জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর) চেয়ারম্যানকে ভোক্তাজেতের দাম সহনীয় রাখতে আমদানি পর্যায়ে অৱাহত শুরু-কর রোয়াত আগামী ৩০ জুন পর্যন্ত বাড়ানোর সুপারিশ করছে ডিআরফ কমিশন। এ বিষয়ে সিদ্ধান্ত আনেনি ঈদের ছুটি কবে হওয়ার আশা পর্যন্ত। এরমধ্যে শেষ কর্মদিবসে এমন দাম বাড়ানোর ঘোষণা সরকারের সহঃমন্ত্রলেকে বাড়তি চাপে রাখার জন্য বলে মনে করছেন সংশ্লিষ্টরা এছাড়াও ভোক্তাজেত ব্যবসায়ীরা বলছেন, এ সময়ে (১ এপ্রিলের মধ্যে) ভাট অৱাহতির মেয়াদ বাড়ানো হলে দাম আগেই বাড়তে থাকবে। আর যদি শুরু-কর রোয়াতের এই সুবিধা উঠে যায়, তাতে আমদানি খরচ বাড়বে। ফলে দাম বাড়ানো ছাড়া আর উপায় থাকবে না।এৱব বিষয়ে বলিষ্ঠা মন্ত্রণালয়ের আমদানি ও অভ্যন্তরীণ বাণিজ্য (আইআইটি) দপ্তরের অতিরিক্ত সচিব আব্দুর রাজ্জাক বলেন, দাম বাড়ানোর প্রস্তাব তারা নিজেরা কার্যকর করলে সেটি সরকার অনুমোদিত হবে না। দাম বাড়ানোর প্রস্তাব অনুমোদন করা হয় বৈঠক করে। যা এখনো অনুষ্ঠিত হয়নি।দাম বাড়ানোর রাখতে গত ১৫ ডিসেম্বর সয়াবিন তেল আমদানি, উৎপাদন ও ব্যবসায়ী পর্যায়ে মূল্য যোগেজন কর বা ভাট ছাড়ের মেয়াদ ৩১ মার্চ পর্যন্ত বাড়ায় সরকার। তবে ওই সময় কিছ্র ভোক্তাজেতের দাম কমায়নি কোম্পানিগুলো। বরং সে সময় বিশ্ববাজারে দাম বৃদ্ধির কথা বলে দেশের বাজারে কৃত্রিম সঙ্কট তৈরির করে প্রতি লিটারে ৮ টাকা বাড়ানো হয়েছিল শুরু-কর রোয়াতের কারণে ভোক্তাজেত আমদানিতে কোম্পানিগুলোর সাশ্রয় হয়েছে প্রতি লিটারে ১১ টাকা। কিছ্র এখন শুরু-কর রোয়াত উঠে যেতেই ১৮ টাকা বাড়ানোর প্রস্তাব করা হয়েছে। অর্থাৎ শুরু-কর ও খোলাও লিটারে ৭ টাকা করতে চায় কোম্পানিগুলো।ওই সময় বিভিন্ন হিসাবে দেখা যায়, শুরু-কর রোয়াতের কারণে ভোক্তাজেত আমদানিতে কোম্পানিগুলোর সাশ্রয় হয়েছে প্রতি লিটারে ১১ টাকা। কিছ্র এখন শুরু-কর রোয়াত উঠে যেতেই ১৮ টাকা বাড়ানোর প্রস্তাব করা হয়েছে। অর্থাৎ শুরু-করের এ খোলাও লিটারে ৭ টাকা বাড়তি মুনাফা করতে চায় কোম্পানিগুলো।এৱব বিষয়ে কথা বলতে বাংলাদেশে ডেভিটেরব অয়েল রিফাইনার্স আন্ড বনস্প্টিং ম্যানুফ্যাকচারার্স অ্যাসোসিয়েশনের প্রতিনিধিরাংগি সিটি, টি কে ও মেঘনা গ্রুপের শেখ কয়েকজুন মুন্সিংগ কর্মকর্তার সঙ্গে কথা বলছেন। তবে এ বিষয়ে কেউ কথা বলতে রাজি হননি।উইডে নাম প্রকাশ না করার শর্তে একজন বলেন, শুক্ছাড়ের এ সুবিধা উঠে গেলে কোম্পানিগুলো লোকসান পড়বে। কারণ, বিশ্ববাজারে সয়াবিন তেলের দাম বেশি। এছাড়াও বিশ্ববাজারে দামের উর্ধ্বমুখী প্রবণতা আরও কয়েকমাস থাকবে। সর্বশক্তি মিলিয়ে দাম বাড়ানোর প্রস্তাব কিছুটা বাড়িয়ে করা হয়েছে। কারণ, একপার দাম বাড়ালে কয়েকমাস আর বাড়ানো সম্ভব হবে না।রাংগারের খরচ বাড়বেসয়াবিন তেলের এ অঞ্চলভবিক দাম বৃদ্ধিতে সাধারণ মানুষের খরচ বাড়বে। শুধু ভোক্তাজেতের পেছনে সংসারের খরচ মাসে অন্তত ১০০ টাকা বেড়ে যায়।রোংগারের সয়াবিন তেলের দাম সর্বশেষ গত ৯ ডিসেম্বর বাড়ানো হয়েছিল। তখন লিটারপ্রতি দাম নির্ধারণ করে ১৭৫ টাকা। আগামী ১ এপ্রিল থেকে প্রতি লিটার বেলেজন্ডাত সয়াবিন তেলের দাম নির্ধারণ করা হয়েছে ১৯৩ টাকা। সেই হিসাবে লিটারে দাম বাড়ছে ১৮ টাকা। পাঁচ লিটারে রোংগারের সয়াবিন তেলের দাম নির্ধারণ করা হয়েছে ৯৩৫ টাকা।একইভাবে খোলা সয়াবিন ও খোলা পাম তেলের দাম নির্ধারণ করা হয়েছে লিটারপ্রতি ১৭০ টাকা। বর্তমানে সরকার নির্ধারণিত দাম লিটারপ্রতি ১৫৭ টাকা। এ হিসাবে খোলা সয়াবিন ও পাম তেলের দাম বাড়ছে লিটারপ্রতি ১৩ টাকা।রাজধানীর রামপুরা বাসিন্দা রুবি হোসাইন বলেন, দফায় দফায় এমন দাম বৃদ্ধি, কথায় কথায় তেলের সরবরাহ সংকট মনে নেওয়া যায় না। এখনই দামের চোটে ভোক্তাজেত কেনা দায়। আরও দাম বাড়লে কেনা অসম্ভব হয়ে দাঁড়াবে। সরকারকে এ বিষয়টি কঠিনভাবে পর্যালোচনার অনুরোধ জানান এ ক্রেতা।

শহীদ স্মৃতি ফাউন্ডেশনের ৯৬ কোটি

আরও সৃষ্টি ও দ্রুত সহায়তা নিশ্চিতের জন্য কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়া হবে বলে জানান ফাউন্ডেশনের এই কর্মকর্তা।

বন্দের ছুটি: ফাঁকা ঢাকায় স্বস্তির যাত্রা

তালিকা নির্ধারণ করা হয়েছে।এই হিসাবে কাজগড়পরে ২৯ মার্চ শুরু হচ্ছে ঈদুল ফিতরের ছুটি। কিছ্র নির্ধারিত ছুটি ক্রম পরিষের দিন ২৮ মার্চ সাংগ্ৰাহী ছুটির দিন শুক্রবার। একই সঙ্গে একই দিন পরিব্র সঙ্গে কদরেরও ছুটি। এটিতে ২৯ মার্চ থেকে শুরু হচ্ছে ঈদুল ফিতরের পাঁচ দিনের ছুটি। অর্থাৎ ২৯, ৩০, ৩১ মার্চ এবং ১ ও ২ এপ্রিল পর্যন্ত থাকবে এই ছুটি। এর মধ্যে ঈদের দিন ১১ মার্চ ছুটি। আর ঈদের অবশিষ্ট দুদিন এবং পরের দুদিন নির্বাহী আদেশে সরকারি ছুটি।পূর্ব ঘোষণা অনুযায়ী ছুটি শেষে অফিস খোলার কথা ছিল ৩ এপ্রিল বৃহস্পতিবার। তার পরের দুদিনই আবার সাংগ্ৰাহী ছুটির দিন উক্ত ও শনিবার। এখন ৩ এপ্রিল ওৱাখালি আদেশে ছুটি হওয়ায় ২৮ মার্চ থেকে ৫ এপ্রিল পর্যন্ত টানা ৯দিন ছুটি ভোগ করবেন সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারীরা।অবশ্য এই ছুটি শুরু দুই দিন আগে আছে ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতিস দিবসের ছুটি। পরদিন বৃহস্পতিবার ২৭ মার্চ এক দিন অফিস খোলা থাকবে।ছুটি বিধিমালা অনুযায়ী, দুই ছুটির মাঝে সেনৈতিক ছুটি দেওয়ার নিয়ম নেই। নিলে তা টানা ছুটি হয়ে যায়। তবে অর্জিত ছুটি দেওয়ার সুযোগ আছে। এছাড়া ঐচ্ছিক ছুটি নেওয়ারও সুযোগ আছে। অবশ্য প্রত্যেক কর্মচারীকে বছরের শুরুতে নিজ ধর্ম অনুযায়ী নির্ধারিত দিন দিৱের ঐচ্ছিক ছুটি ভোগ করার জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের পূর্বনিমুদ্রাণে গ্রহণ করতে হবে। সাধারণ ছুটি, নির্বাহী আদেশে সরকারি ছুটি ও সাংগ্ৰাহিক ছুটির সঙ্গে যুক্ত করে ঐচ্ছিক ছুটি ভোগ করার অনুমতি দেওয়ার সুযোগ আছে।

ব্রাহ্মণবাড়িয়ায় অর্ধকাটি টাকার ভারতীয় মদের চালাক আটক

স্টাফ রিপোর্টার : ব্রাহ্মণবাড়িয়া শহরের দাতিয়াড়া থেকে অর্ধকাটি টাকার ভারতীয় মদের চালাক আটক করেছে নোবাহিনীরা সদস্যরা। গতকাল শনিব-র সকাল সাড়ে ৬টার দিকে সেনাবাহিনীর ৩৩ বীর ক্যাস্টেন আমিনের নেতৃত্বে সেনাবাহিনীর সদস্যরা শহরের দাতিয়াড়া এলাকা থেকে এই ভারতীয় মদের চালাক আটক করেন। অভিযান সম্পর্কে ব্রাহ্মণবাড়িয়া সদর থানার ওসি মুজাফফর হোসেন জানান, সকাল সাড়ে ৬টার দিকে সেনাবাহিনীর একটি দল শহরের কাউন্টলী এলাকায় একটি পিকআপ ভাননে থামার জন্য সংকট দেখে। কিন্তু পিকআপ ভ্যানটি সংকেত অমান্য করে পালিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেন। পরে সেনাবাহিনীর সদস্যরা পিকআপ ভ্যানটিতে ধাওয়া করে ব্রাহ্মণবাড়িয়া শহরের দাতিয়াড়া ফার্মকাপাড়া এলাকা থেকে আটক করেন। তবে এর আগেই পিকআপ ভ্যানচালক এবং হেলপার পালিয়ে গেছে। পরে পিকআপটি তত্ত্বাশি করে ভারতীয় মদ অফিসার চরয়ন স্ত, গুং মনক, পলি ব্ল্যাক, আইস বক্স ও ম্যাজিক মোমেন্টসহ বিভিন্ন ব্র্যান্ডে ১৪৮০ বোতল উদ্ধার করা হয়। যার আনুমানিক বাজারমূল্য অর্ধকাটি টাকা হবে বলে জানায় পুলিশ। এ ঘটনায় পিকআপ ভ্যানটিকেও জব্দ করা হয়। জব্দ করার পিকআপটির পেছনে লেখা ছিল ‘মাদককে না বরন’।

ভূমিকম্প নিয়ে ফায়ার সার্ভিসের সতর্কবার্তা

স্টাফ রিপোর্টার : মিয়ানমার ও থাইল্যান্ডের বিভিন্ন অঞ্চলে পর পর দুইটি শক্তিশালী ভূমিকম্প সংঘটিত হয়েছে। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্প দুটির মাত্রা ছিল যথাক্রমে ৭ দশমিক ৭ এবং ৬ দশমিক ৪। ভূমিকম্পে প্রতিবেশী মিয়ানমারেই এখন পর্যন্ত ৬৯৯ জনের মৃত্যুর খবর পাওয়া গেছে। এ সংখ্যা আরও কয়েকগুণ বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। এদিকে বাংলাদেশেও একই মাত্রার ভূমিকম্প হওয়ার আশঙ্কা রয়েছে বলে জানিয়েছে ফায়ার সার্ভিস অ্যান্ড সিভিল ডিফেন্স। এজন্য পূর্বসতর্কতা হিসেবে কিছু ব্যবস্থা গ্রহণের আহ্বান জানিয়েছে সংস্থাটি। গতকাল শনিবার এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, বাংলাদেশের চট্টগ্রাম, সিলেট, ময়মনসিংহ এবং ঢাকা অঞ্চল ভূমিকম্পের উচ্চ ঝুঁকির মধ্যে রয়েছে।

এ অবস্থায় ভূমিকম্প মোকাবিলায় জন্য সব পর্যায়ে পূর্বপ্রস্তুতি গ্রহণ ও সচেতনতা তৈরির নিমিত্ত ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তরকে কিছু ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য আহ্বান জানিয়েছে। ফায়ার সার্ভিস বলছে, ‘বাংলাদেশে ন্যাশনাল বিল্ডিং কোড-২০২০’ অনুযায়ী ভূমিকম্প প্রতিরোধী ভবন নির্মাণ করা প্রয়োজন। সকাল থেকে সাড়ে এগারোটটা পর্যন্ত মোট ২৪ টি ট্রেন ও শক্তিশালী করার প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়া দরকার। সব বছল ও বাণিজ্যিক বন্দে অগ্নি প্রতিরোধ ব্যবস্থা জোরায়ার করারও আহ্বান জানিয়েছে সংস্থাটি। এছাড়াও গ্যাস, পানি ও বিদ্যুৎ-সহ ইউটিলিটি সার্ভিস লাইনগুলোর সঠিকতা নিশ্চিত করা; ভূমিকম্প চলাকালে ব্যক্তি, প্রতিষ্ঠান ইত্যাদি পর্যায়ে বিভিন্ন করণীয় সম্পর্কে নিয়মিত মহড়া অনুশীলন ও প্রচারণের ব্যবস্থা করা; জরুরি টেলিফোন নম্বর যেনো ফায়ার সার্ভিস, অ্যাম্বুলেন্স, পুলিশ, হাসপাতাল ও অন্যান্য জরুরি নম্বরগুলো ব্যক্তিগত পর্যায়ে পাশাপাশি সব ভবন বা স্থাপনায় সংরক্ষণ করা এবং তা দৃশ্যমান স্থানে লিখে রাখতে হবে। দুর্ঘটনোকে সামনে কার্যকর ভূমিকা রাখতে ভদ্রাভিয়ার প্রশিক্ষণ গ্রহণ করা, জরুরি প্রয়োজনীয় ব্যবস্থার সরঞ্জামাদি যেমন- টর্চলাইট, রেডিও (অতিরিক্ত ব্যাটারিসহ), ব্যক্তি, হামার, হেলমেট বা কুনল, কেনো থার্মার, রিভঙ পানি, প্রয়োজনীয় ওষধ সামগ্রী, ফার্স্ট এইড বক্স, শিশু যত্নের সামগ্রী ইত্যাদি বাসা-বাড়িতে নির্ধারিত স্থানে সংরক্ষণ করা, যাতে ভূমিকম্প পরবর্তী সময়ে আটকা পড়লে তা ব্যবহার করে বেঁচে থাকার চেষ্টা করা যায় এবং সকল পর্যায়ে তদারকি সংস্থার কার্যক্রমে সহযোগিতা করা এবং পরামর্শ দিয়েছে ফায়ার সার্ভিস। এসব বিষয়ে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স বিভিন্ন কার্যক্রম চালু রেখেছে। সকলের সন্মিলিত পদক্ষেপ ও সতর্কতায় ভূমিকম্পের ন্যায় ডয়্যাবহ দুর্ঘটনো ক্ষয়ক্ষতির মাত্রা সীমিত রাখা আহ্বান জানানো হয়েছে। যেকোনও তথ্যের জরুরি প্রয়োজনে ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তরের মিডিয়া সেলে (মোবাইল: ০১৭২২৮৫৬৮৬৭, হটলাইন নম্বর: ১০২) যোগাযোগ করারও অনুরোধ জানিয়েছে সংস্থাটি।

মসজিদের ছাদ থেকে বসিদের লাশ উদ্ধার

স্টাফ রিপোর্টার : জেলার চরফ্যানে মসজিদের ছাদ থেকে মোতাহার (৬০) নামের এক বৃদ্ধের রক্তাক্ত লাশ উদ্ধার করেছে পুলিশ। গতকাল শনিবার সকাল সাড়ে ৭টা দিকে উপজেলার ভিন্নাগড়া ইউনিয়নে ১ নম্বর ওয়ার্ড কুতুবগঞ্জ বাজার জামে মসজিদ থেকে এ লাশ উদ্ধার করেছে চরফ্যাণন থানা পুলিশ। নিহত বৃদ্ধ মোতাহার ওই ওয়ার্ডের বাসিন্দা এবং মৃত নুরু বস্নের ছেলে। চরফ্যাণন থানার ওসি মিজানুর রহমান হাওলাদার বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। নিহত বৃদ্ধের মেয়ে তানিয়া আক্তার শারমিন বলেন, আমরা বলা গত শুক্রবার রাত ৮টার দিকে কুতুবগঞ্জ জামে মসজিদে তারাবির নামাজ আদায় করতে গিয়ে আর বাড়ি ফেরেননি। এরপর বিভিন্ন স্থানে খোঁজখবর নেই। কোথাও সন্ধান মেলেনি। গতকাল শনিবার সকালে মসজিদের মুস্তাফা মসজিদের দ্বিতীয়তলায় খালি জানাওয়ার পিলারের সঙ্গে আমরা বাবার বুলুৎ লাশ দেখতে পয়ে। আমাদের কাছে এ চরফ্যাণন থানা পুলিশের খবর নিয়ে পুলিশ ঘটনাস্থল পরিদর্শন করে আমরা বাবার লাশ উদ্ধার করে থানা নিয়ে যাই। তিনি আরও বলেন, আমরা বার দীর্ঘদিন ধরে য়ারারালিফিস রোগে আক্রান্ত। তিনি কীভাবে মসজিদের ছাদে উঠেছেন তা বুঝে উঠতে পারছি না। তবে কারও তিনি আমাদের কোনও অভিযোগ নেই। ওসি মিজানুর রহমান হাওলাদার জানান, লাশ উদ্ধার করে থানায় আনা হয়েছে। নিহতের পরিবারের অভিযোগ পাইনি। তারপরও মৃত্যুর প্রকৃত কারণ জানতে লাশ মর্যাদাউদ্ভেজ করা ডেলা সদর হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। রিপোর্ট পাওয়ার পর বিস্তারিত জানা যাবে; এটি হত্যা নাকি আত্মহত্যা।

রংপুরে চার শিশু চুরির অভিযোগে এক নারী আটক

স্টাফ রিপোর্টার : রংপুর সিটি কর্পোরেশনের ৭ নম্বর ওয়ার্ডের তপাশন এলাকা থেকে নিখোঁজ ৪ শিশুকে অবশেষে উদ্ধার করেছে পুলিশ। গত শুক্রবার রাত সাড়ে ১১টার দিকে রংপুর রেলস্টেশন থেকে চার শিশুসহ পাচারকারী দলের নেতা আদুরি বেগমকে (৪০) আটক করেছিল। বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন রংপুর মেট্রোপলিটন পুলিশ কমিশনার মজিদ আলী। পুলিশ জানায়, আটক আদুরি বেগমের বাড়ি কুড়িগ্রাম জেলার উলিপুর এলাকায়। তার স্বামীর নাম মনমুর আলী। তিনি রংপুরে নগরীর বাগবাড়া এলাকায় একটি বাসা ভাড়া নিয়ে বসবাস করতেন। মেট্রোপলিটন পুলিশ কমিশনার মজিদ আলী জানান, মনমুর নগরীর ৭ নম্বর ওয়ার্ডের তপাশন মহল্লা থেকে চার শিশু নিয়ে এক নারী নিখোঁজ হন। অর্িকে খোঁজাখুঁজির পরেও ৪ শিশুকে খুঁজে পাচ্ছিল না তাদের অভিভাবকরা। ইফতারের পরপরই নিখোঁজ শিশুদের অভিভাবকরা বিষয়টি পুলিশকে জানালে পুলিশ তাৎক্ষণিকভাবে নগরীর বিভিন্ন পরয়েট চেকপোস্ট বিনিয়ে সন্ধান করতে থাকে। পুলিশ রংপুর রেলস্টেশন, বাসস্ট্যাণ্ড এলাকাসহ বিভিন্ন পরয়েটে অবস্থান হন। রাত ১১টার দিকে পুলিশ জানতে পাৱে চার শিশুকে নিয়ে এক নারী রংপুর রেলগেজে স্টেশনের প্র্যাটফর্মে অবস্থান করছে। পরে সেখান থেকে অপরূত ৪ শিশুসহ আদুরি বেগমকে আটক করে পুলিশ। এদিকে নিখোঁজ হওয়া ৪ শিশুর স্বজনদের এদিকে মিথমা বেগম জানান, বৃহস্পতিবার দুপুরের দিকে আদুরি বেগম নামের ওই নারী নগরীর ৭ নম্বর ওয়ার্ডের তপাশন গ্রামে এক বাড়িতে গিয়ে আশ্রয় চান। ওই বাড়ির অভিভাবক আশুকুল ইসলাম ওই নারীকে আশ্রয় দেন। রাতে ওই বাড়িতে অবস্থান করেন ওই নারী এবং সেহরি করেন। গত শুক্রবার তিনি সারা দিন ওই বাড়িতেই ছিলেন এবং সন্ধ্যায় ইফতারও করেন। ইফতার পরবর্তী কোনও এককাময়ে ওই নারী ৬ থেকে ১০ বছরের ৪ শিশুকে নিয়ে উধাও হয়ে যান। এ সময় স্বজনদের না পেয়ে স্বজনরা চরম আতঙ্কিত হয়ে পড়েন। তারা তাৎক্ষণিকভাবে পুলিশকে বিষয়টি অবহিত করেন। এদিকে রংপুর রেলগেজে পুলিশ ফাঁড়ির ইন্চার্জ অরুল কালাম বলেন, আমরা ৪ শিশুসহ আদুরি বেগম নামে এক নারীকে আটক করেছি। পরে রংপুর মেট্রোপলিটন কোতোয়ালি থানার ওসি উপস্থিতিতে পুলিশি হেফাজতে শিশুসহ ওই নারীকে স্বস্তান্তর করা হয়েছে। এ ব্যাপারে রংপুর মেট্রোপলিটন কোতোয়ালি থানার ওসি আতাউর রহমান জানান, নারী পাচারকারী আদুরি বেগমকে জিজ্ঞাসাবাদ করা হচ্ছে। উদ্ধার হওয়া ৪ শিশুকে তাদের পরিবারের কাছে স্বস্তান্তর করার প্রক্রিয়া চলছে। এ ঘটনায় থানায় মামলা দায়ের করার প্রস্তুতি চলছে।

সময়মতো ট্রেন ছাড়াই যাত্রার স্বস্তির ঈদযাত্রা

স্টাফ রিপোর্টার : ঈদ উপলক্ষে রাজধানী ঢাকা ছাড়ছেন লাখে মানুষ। ধরমুখে মানুষকে প্রবেশেরই ট্রেনে সিংগিয়ার নানান বিভ্রমনার শিকার হতে পারে। তবে এৱারের তিরচেনা নেই চিহ্নে পরিবর্তন এসেছে। নির্ধারিত সময় অনুযায়ী ট্রেন ছাড়ছে, আর যাত্রীদের জন্য যাত্রা হয়েছে আগের চেয়ে স্বস্তিদায়ক। গতকাল শনিবার সকালে কমালাপুর রেলস্টেশনে সরেজমিন দেখা গেছে, ট্রেন ছাড়ার আগেই যাত্রীরা স্টেশনে এসে অপেক্ষা কমছেন। তবে আগের মতো প্রথমে ভিড় কিংবা বিশৃঙ্খলার দৃশ্যও দেখা পড়েনি। প্রাটিকর্ষের বাইরে অসে কিছুটা ভিড় থাকলেও, ভেতরে কেবল টিকিটারী যাত্রীদের প্রবেশের অনুমতি দেওয়া হচ্ছে। রেলগুয়ে কর্তৃপক্ষ তিন স্তরের নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিশ্চিত করেছে, ফলে অৱধেভাবে কেউ স্টেশনে প্রবেশের সুযোগ পাচ্ছে না। এতে স্টেশনের পরিবেশ আগের তুলনায় অনেক বেশি সৃশৃঙ্খল ও নিয়ন্ত্রিত বলে জানিয়েছেন যাত্রীরা। অতীতে দেখা গেছে, ট্রেনের ছাদেও মানুষ উঠে যেত, যা ছিল বিপজ্জনক ও অৱৈধ। তবে এৱার রেলগুয়ে কর্তৃপক্ষ সেই চিহ্ন পাল্টান দিয়েছে। প্রাটিকর্ষের প্রবেশপথেই কঠোর নজরদারি থাকায় বিস্ফটি ছাড়া কেউ স্টেশনে ঢুকতে পারছেন না। যাত্রীদের সুবিধার্থে বিশেষ ব্যবস্থা মোটে আগের ২৫ শতাংশ স্টাশিই টিকিট বিক্র



তুরস্কজুড়ে বিক্ষোভের আশ্বিন চাপে প্রেসিডেন্ট এরদোয়ান

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: তুরস্ক রাজনৈতিক অস্থিরতা চরমে পৌঁছেছে, কারা দেশটির অন্যতম প্রধান বিরোধী নেতা ও ইচ্ছামুলের মেয়র একরেম ইমামোগলুকে দুর্নীতির অভিযোগে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তার গ্রেপ্তারের পর দেশজুড়ে বিক্ষোভ ছড়িয়ে পড়ে, যা এক দশকের মধ্যে সবচেয়ে বড় গণসম্মেলনের রূপ নিয়েছে। বিরোধী দিয়ারলিকাম লিপলস পার্টির (সিএইচপি) নেতা ইমামোগলুকে ‘অপরামর্শক সংগঠন প্রতিষ্ঠা ও পরিচালনা, ঘৃণ ব্রহ্মণ, চাঁদাবাজি, বেআইনিভাবে ব্যক্তিগত তথ্য রেকর্ড এবং টেকার জালিয়াতি’ অভিযোগে অভিযুক্ত করা হয়েছে। তবে তিনি এসব অভিযোগ রাজনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রসোদিত বলে উড়িয়ে দিয়েছেন। গ্রেপ্তারের আগে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম একে দেওয়া পোস্টে তিনি লিখেছেন, “আমি কখনো মাথা

নত করবো না।” তার গ্রেপ্তারের পরপরই ইচ্ছামুলসহ তুরস্কের বিভিন্ন শহরে বিক্ষোভ শুরু হয়। রাস্তারের প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, গভ রােববার রাতে দেশজুড়ে লাঠো মাম্বা রাস্তার মেমে আসে। বিক্ষোভকারীদের ছত্রস্ত করাে নিরাপত্তা বাহিনী কাদানে ঘাস, রাস্তা রুটেট এবং জলকামান ব্যবহার করেছে। ইমামোগলুর জনপ্রিয়তা তুরস্কের বর্তমান প্রেসিডেন্ট রিলেপ তাহিয়েপ এরদোয়ানের জন্য দীর্ঘদিন ধরেই চ্যালেঞ্জ হয়ে উঠছিল। বিশেষজ্ঞদের মতে, ২০২৮ সালের প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে ইমামোগলু প্রতিদ্বন্দ্বিতা করতে পারেন-এমন সম্ভাবনাই তার বিতর্কে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার অন্যতম কারণ। সিএইচপি ইতোমধ্যে তাকে পরবর্তী প্রেসিডেন্ট নির্বাচনে দলের প্রার্থী হিসেবে নির্বাচিত করেছে। তবে প্রেসিডেন্ট

এরদোয়ান এই বিক্ষোভের কঠোর সমালোচনা করেছেন। তিনি বলেছেন, “এই বিক্ষোভ শান্তি বিস্তার করার জন্য এবং জনসময়ের মধ্যে বিভক্ত তৈরির চেষ্টা।” একই সঙ্গে তিনি বিরোধী দল সিএইচপি-কে দোষারোপ করেছেন দেশকে অস্থিতিশীল করার জন্য। ইমামোগলুকে গ্রেপ্তারের ঘটনায় আন্তর্জাতিক মহলেও নজর রাখছে। মানবাধিকার সংস্থাগুলো একে গণতন্ত্রের ওপর আঘাত হিসেবে উল্লেখ করেছে। পশ্চিমা গণমাধ্যমগুলো বলছে, এই পরিঘটিত ২০২৪ সালের ব্যাঙ্ক পার্ক বিক্ষোভের কথা মনে করিয়ে দিচ্ছে, যা এরদোয়ান সরকারের জন্য বড় চ্যালেঞ্জ হয়ে দাঁড়িয়েছিল। এদিকে, সিএইচপি ও অন্যান্য বিরোধী দল ইমামোগলুর মুক্তি দাবি জানিয়েছে এবং জলসঙ্গে রাস্তা নামতে আহ্বান করেছে।

জাপানের পশ্চিমাঞ্চলে জ্বাবহ দাবানল ছড়িয়ে পড়েছে হাজারো মানুষকে নিরাপদ স্থানে সরিয়ে নেওয়ার নির্দেশ

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: জাপানের পশ্চিমাঞ্চলে জ্বাবহ দাবানল ছড়িয়ে পড়েছে, যা নিয়ন্ত্রণে আনতে দক্ষমক বাহিনীসহ সামরিক বাহিনীর হেলিকপ্টারগুলো নিরবচ্ছিন্নভাবে কাজ করছে। পরিস্থিতি ক্রমশ জটিল হয়ে উঠছে, যার ফলে স্থানীয় প্রশাসন হাজার হাজার মানুষকে তাদের বাড়িঘর ছেড়ে নিরাপদ স্থানে সরে যাওয়ার নির্দেশ দিয়েছে। রোববার ওকায়ামা অঞ্চলের পাহাড়ি এলাকায় এই দাবানলের সূত্রপাত হয়। দ্রুতই আগুন ছড়িয়ে পড়ে পার্শ্ববর্তী তামানো শহরসহ কিত্তীর্ণ এলাকায়। গতকাল সোমবার পর্যন্ত দাবানলে প্রায় ২৫০ হেক্টর এলাকা পুড়ে গেছে, যার মধ্যে ইমাবারি শহরের ১১৯ হেক্টর বনভূমি অন্তর্ভুক্ত। টোকিওভিত্তিক কিয়োসো নিউজের প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে ওকায়ামা এবং এহিমে সরকারের অনুরোধে সামরিক হেলিকপ্টারগুলো আশুন নিয়ন্ত্রণের কাজে অংশ নিচ্ছে। জাতীয় সম্প্রচার সংস্থা এনএইচকেব প্রকাশিত ভিডিও ফুটেজ দেখা গেছে, জাপানের সেন্স-ডিফেন্স ফোর্সের (এসডিএফ) হেলিকপ্টার থেকে দাবানল আক্রান্ত এলাকায় গান ছিটানো হচ্ছে এবং আকাশে ঘন কালো ধোঁয়ার বিপাল কুঞ্জী উঠছে। স্থানীয় প্রশাসন প্রায় ২,৩০০ বাসিন্দাকে নিরাপদ স্থানে সরে যাওয়ার নির্দেশ দিয়েছে। এর মধ্যে ওকায়ামা সিটি ৪০০টি পরিবারের জন্য সরিয়ে নেওয়ার নির্দেশ জারি করেছে। স্থানীয় কর্মকর্তারা জানিয়েছেন, দাবানলে ওকায়ামা অঞ্চলের বেশ কিছু ঘরবাড়ি ও গুদাম পুড়ে গেছে। যদিও এখন পর্যন্ত কোনো হতাহতের খবর পাওয়া যায়নি। অগ্নিনির্বাপণের প্রচেষ্টা চালিয়ে যাওয়া সত্ত্বেও আগুনের বিস্তার থামানো সম্ভব হয়নি। আশেপাশের পৌরসভাগুলো থেকে আরও শক্তিশালী দমকল বাহিনী এনে রাতভর আগুন নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করা হয়েছে। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, জাপানে শুরু আবহাওয়া ও প্রচণ্ড বাতাসের কারণে দাবানল আরও ছড়িয়ে পড়তে পারে। প্রশাসন নাগরিকদের সতর্ক থাকার আহ্বান জানিয়েছে এবং পরিস্থিতি আরও অবনতি হলে অতিরিক্ত নিরাপত্তামূলক ব্যবস্থা নেওয়ার পরিকল্পনা করছে। এই উষ্মাবহ দাবানল জাপানের পশ্চিমাঞ্চলের জনজীবনে চরম দুর্ভোগ ডেকে এনেছে। কতদিনের মধ্যে পরিস্থিতি সম্পূর্ণ নিয়ন্ত্রণে আসবে, তা এখনও নিশ্চিত নয়।

কানাডার আগাম নির্বাচন ডাক: বাণিজ্য যুদ্ধের ছায়ায় ভোট ২৮ এপ্রিল

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: আগামী ২৮ এপ্রিল কানাডায় জাতীয় নির্বাচন অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে। দেশটির নতুন প্রধানমন্ত্রী মার্ক কার্লি সম্প্রতি এই আগাম নির্বাচনের ঘোষণা দিয়েছেন। তার শপথ গ্রহণের মাত্র নয় দিনের মাথায় এই সিদ্ধান্ত এসেছে, যা দেশটির রাজনৈতিক অঙ্গনে আতঙ্কিত তুলেছে। নির্বাচনের ঘোষণা এমন এক সময়ে এসে, যখন কানাডা যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে একটি তীব্র বাণিজ্যিক দ্বন্দ্ব জড়িয়ে পড়েছে। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প প্রকাশ্যে কানাডার সার্বভৌমত্ব নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন এবং দেশটিকে যুক্তরাষ্ট্রের ৫১তম অঙ্গরাজ্য বানানোর ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন। এই পরিস্থিতিতে কানাডার জাতীয় নিরাপত্তা ও অর্থনৈতিক স্থিতিশীলতা এখন বড় এক রাজনৈতিক ইস্যুতে পরিণত হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী কার্লি তার ঘোষণায় বলেন, “ট্রাম্পের অন্যায্য বাণিজ্যিক নীতির কারণে আমাদের সার্বভৌমত্ব হুমকির মুখে পড়েছে। এই অবস্থায় কানাডার জনগণের কাছে শক্তিশালী জনমত নেওয়া জরুরি।” তিনি আরও বলেন, “আমি গভর্নর জেনারেলকে পার্লামেন্ট ভেঙে দেওয়ার অনুরোধ করেছি, যা ইতোমধ্যে অনুমোদিত হয়েছে। এখন সময় কানাডার জনগণকে সিদ্ধান্ত নেওয়ার।” নতুন প্রধানমন্ত্রী হওয়ার পর কার্লি কনজারভেটিভ পার্টির নেতা পিয়েরে পরলিয়েঞ্জের সঙ্গে প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নামছেন। সাম্প্রতিক জনমত জরিপে দুই দলের মধ্যে ব্যবধান অনেকটাই কমে এসেছে। কনজারভেটিভ নেতা পিয়েরে পরলিয়েঞ্জ লিবারেল পার্টির প্রতি তীব্র সমালোচনা করে বলেছেন, “ট্রাম্পের দশকব্যাপী ব্যর্থ নেতৃত্বের ধারাবাহিকতা চালিয়ে যেতে চান কার্লি। লিবারেলদের নীতি কানাডাকে দুর্বল করে তুলেছে। তারা অভিবাসন ও অর্থনৈতিক অব্যবস্থাপনার মাধ্যমে দেশকে বিপদে ফেলেছেন।” অন্যদিকে, কার্লি তার প্রচারণায় মূলত কানাডার সার্বভৌমত্ব ও অর্থনৈতিক নিরাপত্তার ওপর গুরুত্ব দিচ্ছেন। তিনি বলেন, “আমাদের একতাবদ্ধ থাকতে হবে এবং দেশের স্বার্থ রক্ষায় একতাবদ্ধ সিদ্ধান্ত নিতে হবে। ট্রাম্প যতদিন আমাদের সার্বভৌমত্ব স্বীকার না করলে, আমি তার সঙ্গে দেখা করব না।” ট্রাম্পের নেওয়া বাণিজ্যিক সিদ্ধান্ত ইতোমধ্যেই কানাডার অর্থনীতিতে বিরূপ প্রভাব ফেলতে শুরু করেছে। কানাডার পণ্যের ওপর যুক্তরাষ্ট্র ২৫% শুল্ক আরোপ করেছে, যা দেশটির ব্যবসা-বাণিজ্যে মারাত্মক প্রভাব ফেলতে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। পান্টা পদক্ষেপ হিসেবে কানাডা ৬ হাজার কোটি কানাডিয়ান ডলারের সমপরিমাণ মার্কিন পণ্যের ওপর শুল্ক বসিয়েছে।

যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে পরমাণু কর্মসূচি নিয়ে আলোচনার আর্থী ইরান, তবে শর্তসাপেক্ষে

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: ইরানের পরমাণু কর্মসূচি নিয়ে নতুন করে আলোচনার আশ্রয় প্রকাশ করেছেন যুক্তরাষ্ট্র। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের প্রশাসনের বিশেষ দূত স্টিভ উইটকফ জানিয়েছেন, এই উদ্যোগ সামরিক পদক্ষেপ এড়ানোর একটি প্রচেষ্টা। তবে ইরান এখনো তাদের অবস্থান কঠোর রাখছে এবং যুক্তরাষ্ট্রের চাপ প্রয়োগের নীতির পরিবর্তন না হলে আলোচনায় বসার সম্ভাবনা নেই বলে জানিয়ে দিয়েছে। গত রোববার মার্কিন সংবাদমাধ্যম ফর নিউজকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে স্টিভ উইটকফ বলেন, “আমাদের সব সমস্যার সমাধান সামরিক পথে হতে হবে এমন নয়। আমরা চাই, ইরান কূটনৈতিক আলোচনায় বসুক এবং সঠিক সমাধানে পৌঁছাক। যদি আলোচনায় বসার সম্ভাবনা সম্ভব হয়, তাহলে আমরা প্রস্তুত। কিন্তু যদি না হয়, তাহলে এর বিকল্প ভাগে কিছু হবে না।” উইটকফের এই মন্তব্য ট্রাম্পের ৭ মার্চের ঘোষণার পর এসেছে। ট্রাম্প জানান, তিনি ইরানের সর্বোচ্চ নেতা আয়াতুল্লাহ আলী খামেনির কাছে একটি চিঠি পাঠিয়েছেন, যেখানে পরমাণু কর্মসূচি নিয়ে আলোচনার আহ্বান জানানো হয়েছে।

গাজার হাসপাতালে ইসরায়েলি হামলায় হামাস নেতা নিহত

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: গাজার খান ইউনিটের আল-নামের হাসপাতালে ইসরায়েলি বিমান হামলায় হামাসের শীর্ষ নেতা ইসমাইল বারহমসহ অন্তত পাঁচজন নিহত হয়েছেন। গত রোববার সন্ধ্যায় এই হামলা চালানো হয়। হামলায় হাসপাতালের সার্জারি বিভাগ ব্যাপকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। হামাস ও ফিলিস্তিনি স্বাস্থ মন্ত্রণালয়ের বরাতে এই তথ্য জানিয়েছে আন্তর্জাতিক সংবাদমাধ্যমগুলো। হামাস জানিয়েছে, নিহতদের মধ্যে ছিলেন ইসমাইল বারহম, যিনি সংগঠনের অর্থ-বৈয়ক প্রধান ছিলেন। চার দিন আগে এক বিমান হামলায় আহত হয়ে চিকিৎসারী ছিলেন তিনি। ইসরায়েলের প্রতিরক্ষামন্ত্রী ইসরায়েল কাউন্সিল হামলার সত্যতা নিশ্চিত করে বলেছেন, এটি সুনির্দিষ্ট সামরিক লক্ষ্যে পরিচালিত আক্রমণ ছিল। তবে হামাস এই হামলাকে ‘গণহত্যামূলক হামলা’ হিসেবে বর্ণনা করেছে। ইসরায়েলের সামরিক বাহিনী জানিয়েছে, ‘বিরুদ্ধ গোয়েন্দা তথ্য বিশ্লেষণের পর’ সুনির্দিষ্ট লক্ষ্যবস্তুতে হামলা চালানো হয় এবং এতে ‘নির্ভুল অস্ত্র’ ব্যবহার করা হয় যাতে ক্ষয়ক্ষতি সীমিত রাখা যায়। তবে হামাসের পক্ষ থেকে দাবি করা হয়েছে, এটি উদ্দেশ্যবাহী হত্যা এবং সাধারণ নাগরিকদের ওপর হামলায় আশে। গাজার স্বাস্থ মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, হামলায় বেশ কয়েকজন

চিকিৎসক ও সাধারণ রোগী আহত হয়েছেন। ক্ষতিগ্রস্ত সার্জারি বিভাগ খালি করে দেওয়া হয়েছে এবং হাসপাতালের কার্যক্রম ব্যাহত হয়েছে। সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ছড়িয়ে পড়া ভিডিও ফুটেজ দেখা



গেছে, ভবনের তিন তলায় আগুন জ্বলছে এবং লোকজন আতঙ্কিতভাবে ছুটে বেড়াচ্ছে। একই দিনে, খান ইউনিটে ইসরায়েলের পৃথক আরেকটি হামলায় হামাসের রাজনৈতিক নেতা সালাহ আল-বারদাউইল নিহত হয়েছেন। তিনি হামাসের ১৯ সদস্যবিশিষ্ট রাজনৈতিক দপ্তরের সদস্য ছিলেন। ইসরায়েলি সামরিক বাহিনী নিশ্চিত করেছে যে, শনিবার গাজার রাতে পরিচালিত হামলায় তাকে হত্যা করা হয়েছে। প্রায় দুই মাস যুক্তবিরতি চারার পর, গত ১৮ মার্চ ইসরায়েল নতুন করে সামরিক অভিযান শুরু করে।

যুক্তরাষ্ট্র থেকে বহিষ্কৃত দক্ষিণ আফ্রিকার দূতকে দেশে বীরের সংবর্ধনা

আন্তর্জাতিক ডেস্ক: মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের প্রশাসনের আদেশে বহিষ্কৃত দক্ষিণ আফ্রিকার রাষ্ট্রদূত ইব্রাহিম রাসুল নিজ দেশে ফিরে বিশাল সংবর্ধনার সম্মুখীন হয়েছেন। গত রোববার কেপটাউন আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পৌঁছালে তাকে স্বাগত জানাতে বিপুলসংখ্যক সমর্থক ও শুভানুধ্যায়ী উপস্থিত হন। বিমানবন্দরে জমায়েত হওয়া মানুষের ভাষাবাসায় আশুত রাসুল বলেন, “অবাঞ্ছিত ঘোষণা করাটা অপমানজনক। তবে আনন্দের উষ্ম অভ্যর্থনা এটিকে সম্মানের প্রতীকে পরিণত করেছে।” তার সঙ্গে ছিলেন তাঁর স্ত্রী রসিদা, যার প্রতিও বিপুল সংবর্ধনা জানানো হয়। যুক্তরাষ্ট্রের বিরুদ্ধে ফিলিস্তিন ও ইরানকে

সমর্থন দেওয়ার অভিযোগ উঠেছিল দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে। এই অভিযোগের ভিত্তিতেই ট্রাম্প প্রশাসন দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে কঠোর অবস্থান নেয়। গত মাসে দক্ষিণ আফ্রিকার জন্য মার্কিন তহবিল বন্ধের নির্বাহী আদেশ জারি করেন ট্রাম্প। এর পরপরই ইব্রাহিম রাসুলকে ‘অবাঞ্ছিত ব্যক্তি’ ঘোষণা করে তাঁর কূটনৈতিক সুবিধা বাতিল করা হয় এবং দেশত্যাগের নির্দেশ দেওয়া হয়। এক সপ্তাহ আগে বহিষ্কৃত হওয়ার পর এই প্রথমবার প্রকাশ্যে বক্তব্য রাখলেন রাসুল। তিনি বলেন, “আমরা নিজের ইচ্ছায় দেশে ফিরিনি, কিন্তু দেশে ফেরার কোনো অনুশোচনা নেই।” তিনি আরও জানান, দক্ষিণ আফ্রিকার উচিত যুক্তরাষ্ট্রের

সঙ্গে কূটনৈতিক সম্পর্ক স্বাভাবিক রাখা। ২০২৩ সালের ডিসেম্বরে আন্তর্জাতিক বিচার আদালতে (আইসিজে) ইসরায়েলের বিরুদ্ধে গণহত্যার অভিযোগ এনে মামলা করেছিল দক্ষিণ আফ্রিকা। এতে আরও ১০টির বেশি দেশ সমর্থন দেয়। এই পদক্ষেপ যুক্তরাষ্ট্রের অসম্মতির কারণ হয়ে দাঁড়ায়। দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে ‘শ্বেতাভবিরোধী নীতি অনুসরণ’ এবং ‘হামাস ও ইরানকে সহায়তা’ দেওয়ার অভিযোগ তোলে যুক্তরাষ্ট্র। ট্রাম্প প্রশাসনের সিদ্ধান্তের প্রতিক্রিয়ায় রাসুল বলেন, “আমরা এখনো আফ্রিকার বিরুদ্ধে কথা বলতে আসিনি। বরং আমরা যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে স্বার্থসংশ্লিষ্ট বিষয়গুলো নিয়ে আলোচনা আশ্রয়।”

বিনোদন



দুই দশক পর বিটিভিতে ফিরেছেন বেবী নাজনীনে

বিনোদন ডেস্ক : দুই দশক পর বিটিভি প্রান্তনে দেখা মিলল নন্দিত কণ্ঠশিল্পী বেবী নাজনীনের। ঈদের একক সংগীতানুষ্ঠানের জন্য শুকবার রাষ্ট্রীয় এই টিভি চ্যানেলে তাকে আমন্ত্রণ জানানো হয়। এদিন সন্ধ্যা থেকে শনিবার ভোর ৪টা পর্যন্ত রেকর্ড করা হয় ‘প্রিয়তম একটু শোনো’ শিরোনামে একক সংগীতানুষ্ঠানের ৮টি গান। সে তালিকায়ে রয়েছে দেশজুড়ে আলোড়ন তোলো গান ‘দু’ চোখে ঘুম আসেনা’, ‘কাল সারারাত’, ‘মধুচন্দ্রিমা এই রাতে’, ‘সারা বাংলায় খুঁজি তোমারে’, ‘দারুণও বরষায় নন্দী’, ‘প্রিয়তম একটু শোনো’ ও ‘বন্ধু তুমি কই’। এর পাশাপাশি রেকর্ড করা হয় ‘খোলা হাটের বালুচরে’ শিরোনামে একটি আঞ্চলিক বিয়ের গান। অনুষ্ঠানে বৈচিত্র আনতে কবিবন্দু ইসলাম রতনের পরিচালনায় তিনটি গানে আলাদা ভাবে কোরিওগ্রাফি করা হয়েছে। অনুষ্ঠানটির নির্বাহী প্রযোজনের দায়িত্বে ছিলেন আফরোজা সুলতানা। এ আয়োজন নিয়ে শিল্পী বেবী নাজনীন বলেন, ‘ঈদ উৎসবকে আনন্দময় করে তুলতেই দর্শক-শ্রোতার প্রিয় কিছু গান দিয়ে অনুষ্ঠানটি সাফল্যে হয়েছে। নির্মাণেও আছে নান্দনিকতার ছাপ। সবমিলিয়ে অনুষ্ঠানটি অনেকের ভালো লাগবে বলেই আশা করছি।’ দুই দশক পর বিটিভিতে ফেরা নিয়ে এই শিল্পী আরও বলেন, ‘বিটিভি শুধু রাষ্ট্রীয় টিভি চ্যানেলেই নয়, সেই সঙ্গে বহু শিল্পী ও তারকার আত্মরচনা। দশকের পর দশক পেরিয়ে গেছে, তারপরও যেখানে গান গাওয়া যেভাবে বিস্তৃত করা হয়েছে, তার ইতি টানা প্রয়োজন মনে করেননি কেউ। রাজনৈতিক কারণে শিল্পীদের অদৃশ্য এক কালো তালিকা তৈরি করে সেখানে একরকম প্রবেশ নিষিদ্ধ করে রাখা হয়েছিল। একজন শিল্পী হিসেবে জাতীয় গণমাধ্যমে গাইতে না পারা কর্তৃক ক্ষেমন, তা গত দুই দশক ধরে তা উপলব্ধি করছি। অবশেষে রাজনৈতিক পট পরিবর্তনের মধ্য দিয়ে বিটিভিতে ফিরে আসা। এই ফেরা অস্বাভাবিক এক ভালো লাগার।



তামিম ইকবালের সুস্থতা কামনা করে শাকিব খানের প্রার্থনা

বিনোদন ডেস্ক : ম্যাচিভ হার্ট আটাক করে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন ক্রিকেটার তামিম ইকবাল। অবস্থা সংকটপন্ন হওয়ায় তাকে লাইফ সাপোর্টে নেয়া হয়েছে। এখন ডাক্তাররা জানিয়েছেন অবস্থা একটু উন্নতির দিকে। রাজধানীর অদূরে বিকেএসপিতে ঢাকা প্রিয়নার লিগের ম্যাচ খেলা চলি কালে গতকাল সোমবার বুকে তীব্র ব্যথা অনুভব করেন তিনি। সেসময় দ্রুতই তাকে বিকেএসপির পাশে ফজিলাতুল্লোহা হাসপাতালে নেওয়া হয়। চিকিৎসকরা জানান, ম্যাচিভ হার্ট আটাক হয়েছে তার। তামিম ইকবালের অসুস্থতার খবর সারাদেশের ক্রিকেটপ্রেমীদের মধ্যে বিবাদ নামিয়েছে। সবাই প্রিয় ক্রিকেটারের জন্য দোয়া চাইছেন, দোয়া করছেন।

চলিউড তারকা শাকিব খানও ফেসবুকে তামিমের সুস্থতা কামনা করেছেন। তিনি লেখেন, ‘বাংলাদেশ ক্রিকেটের গর্ব তামিম ইকবালের দ্রুত সুস্থতা কামনা করছি। প্রার্থনা করছি, আল্লাহ তাকে সম্পূর্ণ সুস্থ করে আমাদের মাঝে ফিরিয়ে আনুন।’ বিকেএসপির তিন নম্বর মাঠে মোহাম্মেদানের হয়ে শাইন-পুস্করের বিপক্ষে খেলতে নেমেছিলেন তামিম। অধিনায়ক হিসেবে টুসেও অংশ নেন তিনি। এরপর হঠাৎ বুকে ব্যথা অনুভব করায় তারিমনিকে নেয়া হয় হাসপাতালে। এরই মধ্যে তামিমের স্ত্রী আয়েশা সিদ্দিকা, বড় ভাই ও সাবেক ক্রিকেটার নাজিম ইকবালসহ পরিবারের অন্য সদস্যরা হাসপাতালে পৌঁছেছেন।

প্রাক্তন প্রেমিকা সেলেনার কাছে বিবারের ক্ষমা প্রার্থন

বিনোদন ডেস্ক : মার্কিন সংগীতশিল্পী ও অভিনেত্রী সেলেনা গোমেজের নতুন অ্যালবাম ‘আই সেইড আই লাভ ইউ ফার্স্ট’ প্রকাশের পর থেকে ভক্তদের মধ্যে গুরু হয়েছে নানা জল্পনা-কল্পনা। এক সময়ের আলোচিত প্রেমিক কানাডিয়ান পপ তারকা জাস্টিন বিবারের সঙ্গে দীর্ঘ আট বছরের সম্পর্কের পর বিচ্ছেদ ঘটে সেলেনার। বিচ্ছেদের পর দুজনই আলাদা জীবন শুরু করলেও গায়িকার নতুন গানে তার প্রাক্তন প্রেমিকের প্রসঙ্গ উঠে আসায় ভক্তদের মনে প্রশ্ন জেগেছে, এই গান কি বিবারকে উদ্দেশ্য করেই লেখা? এই গানটি বিশেষভাবে আলোচিত হয়েছে এর আবেগপূর্ণ কথায় জন্য। সেলেনা গোমেজ তার গানে প্রাক্তন প্রেমিকের স্বপ্ন এনেছেন, যা অনেক শ্রোতাকে বিবাসন করতে বাধ্য করেছে যে তিনি হয়তো বিবারকেই ইঙ্গিত করছেন। প্রকাশিত গানের প্রি-কোরাসে গায়িকা গেয়েছেন, তোমার কথা ভাবি না, তোমাকে ছাড়া সুখী আছি এখন, আগের চেয়ে অনেক বেশি। এদিকে গানটির কোরাসে তিনি গেয়েছেন, কিন্তু

আমি একটা স্বপ্ন দেখেছিলাম, যেখানে তুমি বলেছিলে দুর্ভাগ্যিতা যা কিছু ঘটিয়েছে, যা কিছু আমার উপর চাপিয়ে দিয়েছে তার জন্য দুর্ভাগ্যিত। গানের এই কথাগুলো মানসিক মুক্তির এক মুহূর্ত বর্ণনা করে, যদিও তা ঘটে শুধুই ‘স্বপ্নের মাধ্যমে। এদিকে ভক্তরা এখনই গানের অর্থ বিশ্লেষণ নিয়ে ব্যস্ত, সেলিনা তখন বেশি ব্রাঙ্কোর সঙ্গে বর্তমান সম্পর্ক এবং বাগদত্তা নিয়ে মেমোয়ারী। তাদের এই যৌথ অ্যালবামটি শুধু অতীত অভিজ্ঞতাই নয় বরং তাদের প্রেমের গল্পও তুলে ধরেছে। মার্কিন এক গণমাধ্যম সূত্রে জানা যায়, ব্রাঙ্কো সেলিনাকে তার সৃজনশীল প্রক্রিয়ার পুরো সময়ে সহায়তা করেছেন এবং তারের কাজের আরামশায়ক পরিবেশেই এই অ্যালবামটি স্বাভাবিকভাবে গড়ে উঠেছে। এতে তাদের একে অপরের সঙ্গে পরিচয় হওয়ার আগের জীবন, প্রেমে পড়ার মুহূর্ত এবং ভবিষ্যতের দিকে এগিয়ে যাওয়ার গল্প ফুটে উঠেছে। অ্যালবামটি ২১ মার্চ মুক্তির আগে গায়িকা তার অতীত সম্পর্ক নিয়ে গুজব হওয়ার সম্ভাবনা আঁচ করতে পেরেছিলেন।



অনুশোচনা করতে নারাজ নুসরাত ফারিয়া

বিনোদন ডেস্ক : বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের বায়োপিক ‘মুজিব: একটি জাতির রূপকার’-এ শেখ হাসিনার চরিত্রে অভিনয় করেন চিত্রনায়িকা নুসরাত ফারিয়া। সিনেমটিতে অভিনয়ের কিছুদিন পর এক সাক্ষাৎকারে এই অভিনেত্রী বলেছিলেন— “আমাদের প্রত্যেকটা বাঙালি মেয়ের মধ্যে একজন করে হাসিনা রয়েছেন।” গত ৫ আগস্ট গণ-অভ্যুত্থানে শেখ হাসিনা সরকারের পতনের পর ফারিয়ার পুরোনো এই মন্তব্য নিয়ে সামাজিক মাধ্যমগুলোতে সমালোচনা শুরু হয়, ভোপের মুখে পড়েন ফারিয়া। এতদিন চুপ থাকলেও বিষয়টি নিয়ে মুখ খুললেন এই নায়িকা। সম্প্রতি একটি পডকাস্টে অতিথি হিসেবে উপস্থিত হন নুসরাত ফারিয়া। এ অলাপচারিতায় তার কাছে জানতে চাওয়া হয়? শেখ হাসিনা চরিত্রে অভিনয়ের কারণে অনুশোচনায় ভোগেন কিনা? উত্তরে ফারিয়া বলেন, “আমি বলতে চাই, এখানে অনুশোচনার মতো কিছু নেই। আমরা শিল্পীরা তোর সাড়ে হেঁচায় ঘুম থেকে উঠে গভীর রাত পর্যন্ত কাজ করি। এর মধ্যে অনেক শারীরিক পরিশ্রম হয়। বিশেষ করে এই সিনেমার জন্য ২০১৯ থেকে ২০২৩ সাল, এই পাঁচ বছর একই লুকে নিজেদের মেইনটেইন করেছে।” ব্যাখ্যা করে নুসরাত ফারিয়া বলেন, “এই দীর্ঘ সময় চলে কোনো ভুল করিনি, কালো চুল নিয়ে করছি চরিত্রটির জন্য। একটা নির্দিষ্ট পরিমাণ শারীরিক ওজনের মধ্যে থাকতে হয়েছে। আমি বলতে চাই, এই সিনেমার (মুজিব: একটি জাতির রূপকার) জন্য জীবনের ৫টি বছর দিয়েছি। এ কারণে সেই কাজটি নিয়ে যদি এখন অনুশোচনা করি, তাহলে তো আমার পেশাকেই অপমান করা হবে।” শেখ মুজিবের বায়োপিকে অভিনয় করার কারণে বিরূপ পরিস্থিতির মধ্য দিয়ে যাচ্ছেন। এই ইস্যুতে দিয়ে নুসরাত ফারিয়া বলেন, “সিনেমার জন্য যে পরিস্থিতি আমি পার করেছি বা এখনো করছি, তা আমার ভাগ্যে লেখা ছিল বলে মনে করি। এটা খণ্ডানোর ক্ষমতা ছিল না আমার। একটি দেশের সরকারি পর্যায় থেকে কখনো কাজের প্রস্তাব আসলে, তা নিজের খুব একটা পছন্দ না হলেও না করা যায় না।” ছাত্র আন্দোলনে তার ভূমিকা জানতে চাওয়া হলে নুসরাত ফারিয়া বলেন, “আমি তখন কানাডায় কিছু শেে করতে গিয়েছিলাম। ভুল সবসময়ই ভুল। আমার কাছে মনে হয়েছে, তখন ছাত্রদের পক্ষে পোস্ট করছি। আমার সেশ্যাল মিডিয়া যুরলে সেটি দেখতে পাবেন।”

হৃতিককে নিয়ে আপত্তিকর মন্তব্য করলেন নওয়াজউদ্দিন

বিনোদন ডেস্ক : বলি অভিনেতা নওয়াজউদ্দিন সিদ্দিকী তার অভিনয় দক্ষতায় মন জয় করে নিয়েছেন দর্শকদের। একের পর এক ছবি, ওয়েব সিরিজে তার চরিত্রকে দর্শকদের কাছে এমনভাবে ফুটিয়ে তুলেছে যা অনুরাগীদের মনে পাকাপাকিভাবে জায়গা করে নিয়েছে। ‘গ্যাংস অফ ওয়াসেপুর’, ‘বদলাপুর’, ‘রমন রাঘব ২.০’ এর মতো জনপ্রিয় ছবিতে নওয়াজের অভিনয়ের তারিক ফুটিয়েছে। অন্যদিকে ‘স্যাক্রেড গেমস’-এর মতো ওয়েব সিরিজে তার কাজে মজেনে দর্শক। নওয়াজউদ্দিন সিদ্দিকী ভারতের অন্যতম সেরা অভিনেতা হিসেবে নিজেকে প্রতিষ্ঠিত করেছেন। তবে তার অসাধারণ প্রতিভার পরেও, তিনি প্রায়শই চেহারার কারণে বৈষম্যের সম্মুখীন হয়েছেন। পুরো ক্যারিয়ারজুড়ে ইভান্দ্রিতে অভিনেতার বিরুদ্ধে থাকা এ ধরনের পক্ষপাতিত্বের কথা খোলামেলাভাবে প্রকাশ করেছেন, যার মধ্যে একবার বলা হয়েছিল যে, তাকে অভিনেতার মতো দেখায় না। সম্প্রতি এক আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের মধ্যে নওয়াজ তা ‘চেহারা’ নিয়ে খানিক হতাশা প্রকাশ করেন। মজার ছিলে বলেছেন, ‘আরে ভাই, আমি কিভাবেই বুঝি না আমি আমাকে বলা হয় বলিউডের নায়ক হাসবে আমি অন্যরকম দেখতে? কোনদিক থেকে অন্যরকম? ভারতবর্ষের কোটি কোটি সাধারণ মানুষের মতোই তো দেখতে আমি। আর পাঁচজন ভারতীয় মতোই সাধারণ। বরং এই হিসেবে দেখতে গলে,

যেরকম, নিরাপত্তারক্ষী তাকে অভিনেতা ভাবতেই পারেননি। যা তার সাধারণ চেহারা সম্পর্কে আরও একটি প্রশ্নের উদাহরণ। অভিনেতার কথায়, “এটাই বরং ভালো। আমি জানি স্বীকারে ভিড়ে মিশে যেতে হয়, আর সেটা খেটেই উপভোগও করি। আমার ব্যক্তিত্ব এমনই। আর এই বিষয়টার সুবিধাও নিই...” ফিল্মি ক্যারিয়ারে শুরু দিকে নিজের চেহারাের জন্য নানা মানুষের অপছন্দের শিকার হলেও, নওয়াজের সাফল্যই প্রমাণ করে যে প্রতিভাই আসল। সেটাই শেষ কথা বলে।



সেরকম, নিরাপত্তারক্ষী তাকে অভিনেতা ভাবতেই পারেননি। যা তার সাধারণ চেহারা সম্পর্কে আরও একটি প্রশ্নের উদাহরণ। অভিনেতার কথায়, “এটাই বরং ভালো। আমি জানি স্বীকারে ভিড়ে মিশে যেতে হয়, আর সেটা খেটেই উপভোগও করি। আমার ব্যক্তিত্ব এমনই। আর এই বিষয়টার সুবিধাও নিই...” ফিল্মি ক্যারিয়ারে শুরু দিকে নিজের চেহারাের জন্য নানা মানুষের অপছন্দের শিকার হলেও, নওয়াজের সাফল্যই প্রমাণ করে যে প্রতিভাই আসল। সেটাই শেষ কথা বলে।

বয়স নিয়ে সমালোচনার জবাব দিলেন সালমান খান

বিনোদন ডেস্ক : লরেল বিশ্বেষাইয়ের হত্যার হুমকি সত্ত্বেও বহু চড়াই-উতরাইয়ে গুটি শেবে ঈদে মুক্তি পাচ্ছে ‘সিকান্দার’। বলিউডের ভাইজানখ্যাত অভিনেতা সালমান খান সিকান্দার সিনেমার গুটিং লোকালীন বিক্ষোই গংয়ের হত্যার হুমকি পান। তা সত্ত্বেও দেশের বিভিন্ন স্থানে গুটিং করেন ভাইজান। এ নিয়ে ইতোমধ্যে দর্শকদের মধ্যে উত্তেজনা তুঙ্গে। কারণ লরেল বিশ্বেষাইয়ের খুনের হুমকি সত্ত্বেও কখনো গুটিং বন্ধ রাখেননি সালমান। অবশেষে ঈদে মুক্তি পাচ্ছে ‘সিকান্দার’। যেখানে তার বিপরীতে অভিনয় করেছেন দক্ষিণী জনপ্রিয় অভিনেত্রী রাশমিকা মান্দানা। প্রথমবারের মতো জুটি বেঁধে পর্দায় কাজ করলেন এ দুই তারকা। সালমান খানের বয়স যেখানে ৫৯ বছর, সেখানে রাশমিকার বয়স মাত্র ২৮ বছর। ৩১ বছরের এই লম্বা বয়সের ফারাক বহু দর্শককে অস্থিত্তে ফেলেছে। সিকান্দারের প্রথম বলক মুক্তির পর থেকেই নিন্দুকসহ নেটেপাড়ার একটি বড় অংশে এ বিষয়টি নিয়ে মন্তব্য শুরু করেছেন। কেউ কেউ তাদের জুটিকে ‘সিকান্দার’-এর বলক মুক্তির অনুরোধে বয়সের পার্থক্য নিয়ে সাবাবদিকদের প্রদ্রষ্টে দেখাওয়েছেন। যেখানে ভাইজানের জবাব শুনে হাসির রোল পড়়ে যায়

সামাজিক মাধ্যমে। মধেে তখন ‘সিকান্দার’-এর পরিচালক ও প্রযোজক থেকে শুরু করে ছবির কলাকৃশলীরা দাঁড়িয়ে। তাদের মধ্যমণি হয়ে দাঁড়িয়ে আছেন সালমান। পাশে দাঁড়িয়ে ছিলেন রাশমিকা। প্রথোত্তর পট শুরু হতেই এক সাংবাদিক সালমানকে তার

ও রাশমিকার বয়সের পার্থক্য নিয়ে প্রশ্ন করে বলেন। জবাবে মজার সুরে ভাইজান বলেন, যখন আমার সঙ্গে থেকেই নিন্দুকসহ নেটেপাড়ার একটি বড় অংশে এ বিষয়টি নিয়ে মন্তব্য শুরু করেছেন। কেউ কেউ তাদের জুটিকে ‘সিকান্দার’-এর বলক মুক্তির অনুরোধে বয়সের পার্থক্য নিয়ে সাবাবদিকদের প্রদ্রষ্টে দেখাওয়েছেন। যেখানে ভাইজানের জবাব শুনে হাসির রোল পড়়ে যায়





নেদারল্যান্ডসকে হারিয়ে সেমির টিকেট পেলো স্পেন

স্পোর্টস ডেস্ক : প্রথম লেগের ম্যাচে নেদারল্যান্ডসের রটারডামে ২-২ গোলে ড্র করে এসেছিলো স্পেন। ঘরের মাঠে ভালো কিছু করার প্রত্যাশায় মাঠে নেমেছিলো লামিনে ইয়ামালরা। কিন্তু এখানেও সেই সমতা। দুই দল মিলে ৬টি গোল দিলো। কিন্তু কেউ জিততে পারলো না। শেষ পর্যন্ত ১২০ মিনিটের খেলা শেষ ম্যাচ গড়ায় টাইব্রেকারে। টাইব্রেকারে সাডেন ডেথে গিয়ে ডাচদের ৫-৪ গোলে হারিয়ে সেমিফাইনাল

নিশ্চিত করে ইউরো চ্যাম্পিয়ন চ্যাম্পিয়ন স্পেন। সেমিফাইনালে তারা মুখোমুখি হবে কিলিয়ান এমবাপের ফ্রান্সের। স্পেনের হয়ে এই ম্যাচে জোড়া গোল করেন মিকেল ওইয়ারজাবাল, অন্য গোলটি করেন লামিনে ইয়ামাল। নেদারল্যান্ডসের হয়ে গোল করেন মেমফিস ডিপাই, পেনইয়ান মাতসেন ও জাভি সিমোস। টাইব্রেকারে স্পেন এবং নেদারল্যান্ডসের হয়ে প্রথম তিন শটেই গোল হয়েছে। স্পেনের হয়ে

গোল করেন মিকেল মেরিনো, ফেরান তোরেস, অ্যালেক্স গার্সিয়া। নেদারল্যান্ডসের হয়ে গোল করেন ভিরগিল ফন ডাইক্, তেউন কুপমেইনস, জাভি সিমিওনে। চতুর্থ শটেই মিস করেন স্পেনের লামিনে ইয়ামাল, নেদারল্যান্ডসের মোয়া ল্যাড। পঞ্চম শটে গোল করেন স্পেনের অ্যালেক্স বার্নোস ও নেদারল্যান্ডসের কেনেথ দেলার। ষষ্ঠ শটে গোল করেন স্পেনের পেদ্রি। নেদারল্যান্ডস ডেনিল মালেন শট মিস করেন।



অধিনায়ক হওয়ার জন্য প্রস্তুত তাসকিন

স্পোর্টস ডেস্ক : বেশ আগেই টি-টোয়েন্টি ফরম্যাটে অধিনায়কত্ব ছাড়ার ঘোষণা দিয়েছেন নাজমুল হোসেন শান্ত। এরপরে বাংলাদেশ দলের পাকগোড় টি-টোয়েন্টি অধিনায়ক কাউকে বানানো হয়নি। তবে ওয়েস্ট ইন্ডিজের সিরিজের অধিনায়কত্ব সামলেছেন লিটন দাস। যেহেতু স্থায়ীভাবে টি-টোয়েন্টি ফরম্যাটে কে অধিনায়ক হবেন তা এখনো ঘোষণা করা হয়নি তাই সেই সম্ভাব্য তালিকায় রয়েছেন তাসকিন আহমেদের নামও। বোর্ড চাইলে অধিনায়ক হতে রাজি আছেন জানিয়ে তাসকিন আহমেদ বলেন, "এটা পুরোপুরি বোর্ডের কল, বোর্ড কাকে অধিনায়ক হিসেবে বিবেচনা করবে। দিনশেষে আমি খেলোয়াড়, নিজের খেলা উপভোগ করতে চাই। নিজের সেরাটা দিতে চাই। ম্যাচ জেতাতে পারলে এর চেয়ে বড় স্বপ্নের কিছু নেই। বোর্ড যদি মনে করে তখন ভিন্ন ব্যাপার। হ্যাঁ, বোর্ড চাইলে চেষ্টা করব ইনশাআল্লাহ!" আইপিএলে একটি দল যোগাযোগ করেছিলো তাসকিনের সাথে। সেই বিষয়ে তাসকিন বলেন, "যোগাযোগ হয়েছিল যেটা মেগা নিলামে তো বাংলাদেশি কাউকে নেয়নি। বড় টার্নামেন্ট, অনেককে বদলি খেলোয়াড় হিসেবে নিয়ে থাকে। এমনই লক্ষ্যে যোগাযোগ করেছিল। এভেইলেবল আছি কি না, যদি বদলি প্রয়োজন হয় তারা চিন্তাভাবনা করেছিল। তাই যোগাযোগ করছিল এনওসি পাব কি না যদি রিপ্রেসেন্ট হিসেবে ডাক আসে। যদি কারও কল আসে আশা করি এবার এনওসিও পাব।" অনাপত্তিপত্র না পেয়ে আগে আইপিএল খেলতে পারেননি তাসকিন। তবে এবার ডাক পেলে এই বিষয়ে কোনো সমস্যা হবেনা, জানানেন তাসকিন, "ওদের প্রয়োজন হলে, এটাই তো প্রথম বিষয়। যদি প্রয়োজন আর আর কিছু থাকি তাহলে এনওসি চাওয়ার বিষয় থাকে। বোর্ডের সাথে কথা হয়েছে। যদি কেউ ডাক পাই এনওসির সমস্যা হওয়ার কথা না, যতটুকু কথা হয়েছে।"

ডেনমার্ককে হারিয়ে সেমিফাইনালে পর্তুগাল

স্পোর্টস ডেস্ক : ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো খলনায়কই বনে যাচ্ছিলেন রীতিমতো। পেনাল্টি মিস করে দলকে সমতায় ফেরানোর সুযোগ নষ্ট করেছিলেন প্রথমার্ধে। তবে দ্বিতীয়ার্ধে গোল করে সে দুঃখ ভুলেছেন তিনি। তার দলও ৫-২ গোলে ডেনমার্ককে হারিয়ে উঠে গেছে উয়েফা নেশন লিগের সেমিফাইনালে। ম্যাচের ৩৮তম মিনিটে জোয়াকিম আন্দ্রেসেনের আত্মঘাতী গোলে পর্তুগাল এগিয়ে যায়। তার আগে পেনাল্টি মিস করে বলেন রোনাল্ডো। ম্যাচের ৬ মিনিটে তার দুর্বল শটটা টেকান ক্যাসপার শ্বাইখেল। ডেনিসরা ম্যাচে সমতা ফেরায় ৫৬তম মিনিটে। রাসমুস ক্রিস্টেনসেনের গোল ডেনমার্ককে সামগ্রিক লড়াইয়ে এগিয়েও দেয়। প্রথম লেগে রাসমুস হয়লুন্ডের গোলে ১-০ গোলের জয় পেয়েছিল ডেনিসরা।



৭২ মিনিটে ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো পর্তুগালের হয়ে দ্বিতীয় গোলটি করেন। কিন্তু মাত্র চার মিনিট পরই ক্রিস্টিয়ান এরিকসেন গোল করে আবার সমতা ফেরান। পর্তুগালের খেলোয়াড়রা হাল ছাড়েনি। তারা আক্রমণ অব্যাহত রাখে এবং ৮৬তম মিনিটে ফ্রান্সিসকো ক্রিনকাও দলের তৃতীয় গোলটি করেন। প্রথম লেগে ডেনমার্ক ১-০ গোলে জয় পেয়েছিল। তাই পর্তুগালের জন্য এই ম্যাচ ছিল ঘুরে দাঁড়ানোর সুযোগ। নির্ধারিত সময় শেষে ৩-২ গোলে এগিয়ে থাকা পর্তুগাল অতিরিক্ত সময়ে আরও দুটি গোল

সেমিফাইনালে জয়গা করে নিয়েছে। সেখানে তারা জার্মানির মুখোমুখি হবে, যারা ইতালিকে হারিয়ে সেমিফাইনালে পৌঁছেছে। জার্মানি ইতালির সে ম্যাচেও হারিয়ে গোলবন্ধ্যা। ৬ গোল দেখেছে ম্যাচটা, দুই দলই সমান তিনটি করে গোল করেছে। তবে আগের লেগে ২-১ গোলের জয় থাকায় এই ম্যাচে জয়ের পর সামগ্রিক লড়াইয়ে ৫-৪ ব্যবধানের জয় নিয়ে সেমিফাইনালে চলে যায় জার্মানি।

পেনাল্টিতে ক্রোয়েশিয়াকে হারিয়ে সেমিতে ফ্রান্স

স্পোর্টস ডেস্ক : টাইব্রেকারে নির্ধারিত ৫টি শট শেষ। দুই দল তখন ৩-৩ সমতায়। এরপরই টাইব্রেকারে প্রবেশ করে সাডেন ডেথে। মিস করলেই শেষ, আর সুযোগ পাবে না। এমন পরিস্থিতিতে স্নায়ু ধরে রাখাই কঠিন। সেই কঠিন কাজটাই করলেন ফ্রান্স গোলরক্ষক মাইকমাইগানান। ক্রোয়েশিয়ান ফুটবলার ইয়োসিক স্টানিসিকের শট বাঁপিয়ে পড়ে ঠেকিয়ে দিলেন তিনি। সঙ্গে সঙ্গেই উল্লাসে মেতে ওঠে ফ্রান্স ফুটবলাররা, ৫-৪ গোলের ব্যবধানে জয়ের উয়েফা নেশন লিগের সেমিফাইনালে ওঠার আনন্দে। কোয়ার্টার ফাইনালের প্রথম ক্রোয়েশিয়ার মাঠে গিয়ে ২-০ ব্যবধানে হেরে এসেছিলো ফরাসিরা। ফিরতি লেগে অন্তত ৩ গোলের ব্যবধানে জিততে হবে সাবেক বিশ্বচ্যাম্পিয়নদের। রীতিমত অসম্ভাব্য কাজ। তবুও ঘরের মাঠ স্টেডে ডি ফ্রান্সে স্বাগতিক সর্মথকরা আশায় বুক বেধে এসেছেন, কিলিয়ান এমবাপেরা যদি অসম্ভাব্য সাধন করতে পারে! সেই অসম্ভাব্য সাধন হয়েছে, তবে তা টাইব্রেকারের মাধ্যমে। তার আগে ২-০ গোলের জয় দিয়ে শেষ করেছিল ফ্রান্স। জিতলেও ম্যাচ টাইব্রেকারে গড়ানোর কারণ, দুই লেগে দুই দলেরই গোল সমান ২-২।

দ্বিতীয়ার্ধের শুরুতেই, ম্যাচের ৫২তম মিনিটে মিকায়েল ওলিসি প্রথম ক্রোয়েশিয়ার গোলের তালিকা খোলেন এবং জালে বল জড়ান। ৮০ মিনিটের সময় দ্বিতীয় গোল করেন ওসমান ডেবেলে। পুরো ম্যাচে একক আধিপত্য বিস্তার করে খেলেছে ফ্রান্স। তাদের দল বলের পরিমাণ ছিল ৬২ ভাগ। ক্রোয়েশিয়ার ৩৮ ভাগ। সব মিলিয়ে ফ্রান্স ২২টি সুযোগ তৈরি করেছিলো গোলের। যার মধ্যে মাত্র ২টি কাজে লাগতে পেরেছে। অন্যদিকে ১২০ মিনিটের খেলায় কোয়ার্টার গোলের একটি সুযোগও তৈরি করতে পারেনি। টাইব্রেকারে প্রথম শট নেন এমবাপে। বল জড়ায় ক্রোয়েশিয়ার জালে। কোয়ার্টার প্রথম শট নিতে



আসেন মার্টিন বাটুরিনা। তার শট বাঁপিয়ে পড়ে ঠেকিয়ে দেন ফ্রান্স গোলরক্ষক মাইক মাইগানান। দ্বিতীয় শটে দুই দলই গোল করে। ফ্রান্সের অরিলিয়োন চুয়ামেনি এবং ক্রোয়েশিয়ার নিকোলা মোরো শট নেন। তৃতীয় শটে দুই দলই মিস করে। ফ্রান্সের হুগোস কুদে এবং ক্রোয়েশিয়ার ফ্রান্সো ইভানোভিচ- দু'জন তাদের শটকে পাঠিয়ে দেন গোলপোস্টের ওপর দিয়ে। চতুর্থ শটে গোল করে দু'দলই।

মুম্বাইয়ের সাথে সহজ জয় পেলো চেন্নাই

স্পোর্টস ডেস্ক : সর্বশেষ আসরে পয়েন্ট টেবিলে সবার নিচে, ১০ নম্বরে, থেকে আইপিএল শেষ করেছিল মুম্বাই ইন্ডিয়ান। বেদনাভুর সেই স্মৃতি ভুলে নতুন আসরে ভালো কিছু করার প্রত্যাশা নিয়ে চেন্নাই এসেছিলেন রোহিত শর্মা ও সূর্যকুমার যাদবরা। কিন্তু ২০২৫ আসরের নিজেদের প্রথম ম্যাচে ভক্তদের হতাশাই করেছে মুম্বাই। চেন্নাই সুপার কিংসের কাছে ৪ উইকেটে হেরে গেছেন রোহিতরা। ২০১২ সালের পর থেকেই হার দিয়ে আইপিএল শুরু করে আসছে মুম্বাই। এবারও তার ব্যতিক্রম হলো না। চিদাম্বরম স্টেডিয়ামে আগে ব্যাট করে ৯

উইকেটে ১৫৫ রান করে মুম্বাই। জবাব দিতে নেমে রানিন রাবিন্দ্রা ও অধিনায়ক ঋতুরাজ গায়কোয়াড়ের কিফটিতে ৫ বল আগেই জয় পায় চেন্নাই। হারের দিনে এক রেকর্ড করেছে মুম্বাই। আইপিএলে ইতিহাসে এক ইনিংসে সবচেয়ে বেশি স্পিন বোলিং করেছে দলটি। চিপকের স্ট্রো উইকেটে কম রানের পূর্জিতে চেন্নাইকে আটকাতে ১৪ ওভার স্পিন বল করেছে সূর্যকুমারের দল। স্বদেশি মিচেল স্যান্টনারের করা ইনিংসের শেষ ওভারের প্রথম বলে ছক্কা হাঁকিয়ে চেন্নাইয়ের জয় নিশ্চিত করেন নিউজিল্যান্ডের ব্যাটার

রাবিন্দ্রা। ৪৫ বলে ৬৫ রানে অপরাজিত থাকেন তিনি। গায়কোয়াড় করেন ২৬ বলে ৫০ রান। এর আগে মুম্বাইয়ের হয়ে সর্বোচ্চ ২৫ বলে ৩১ রান করেন তিলক ভার্মা। অধিনায়ক সূর্যকুমার ২৬ বলে ২৯, দিপক চাহার খেলেন দ্রুত গতির ১৫ বলে ২৮ রানের ইনিংস। বাকিদের কেউ ২০ রানের ঘরও স্পর্শ করতে পারেননি। চেন্নাইয়ের হয়ে ৪৪ রানে ৪ উইকেট শিকার করেন আফগান রিস্টস্পিনার নূর আহমেদ। ৩ উইকেট পান পেসার খালিল আহমেদ। মুম্বাইয়ের ভিনেশ পাথুর ৩ উইকেট দখলে নেন।

লাইফস্টাইল

অন্ত্রনালির গতিবিধি ঠিক রাখতে যা খাবেন

লাইফস্টাইল ডেস্ক : ইফতারে বাহারি খাবার খেয়ে অনেকের পেট ফাঁপা, বদহজমসহ বিভিন্ন সমস্যাগুলো দেখা দেয়। এ সমস্যা রোধ করতে স্বাস্থ্যকর কিছু অভ্যাস মেনে চলতে হবে আপনাকে। যেমন, অল্প অল্প ভাগে ভাগ করে খাওয়া ও ধকলের লাগাম টানা। সঙ্গে কয়েকটি খাবার নিয়মিত খেলে আপনার খুব একটা হজমের সমস্যা হওয়ার কথা নয়। এরপরেও সমস্যা হলে যেতে হবে বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকের কাছে। তাহলে চলুন জানি অন্ত্রনালির গতিবিধি ঠিক রাখতে যা খেতে হবে- * হজমে সমস্যা দেখা দিলে প্রথমেই যে খাবারটির নাম মাখায় আসে, সেটি হচ্ছে টক দুই। প্রাচীন রোম থেকে এটি একটি গুণ্ধি খাবার হিসেবে ব্যবহৃত হয়ে আসছে। এটি শরীরের ক্ষতিকর চর্বি কমিয়ে হজম প্রক্রিয়া উন্নত করতে সাহায্য করে। * পেঁপেতে 'পাপাইন' নামে একটি এনজাইম থাকে, যেটি আমিষ জাতীয় খাবার হজমে বেশ সাহায্য করে। ফলটি ভিটামিন ও মিনারলে পরিপূর্ণ। * কলা হচ্ছে আঁশ পরিপূর্ণ একটি খাবার, এটি ভালো ব্যাকটেরিয়ার গতি বাড়ায়। শুধু তাই নয়, গ্যাস্ট্রিক অ্যাসিড থেকে আপনার পাকস্থলীকেও সুস্থ রাখে কলা। * আদা অন্ত্রনালির গতিবিধি ঠিক রেখে হজমে বেশ

সাহায্য করে। গবেষণা মতে, খাবার খাওয়ার আগে আদা খেলে এটি পাকস্থলীকে খালি করে বদহজম থেকে রক্ষা করে। * সবুজ শাক-সবজি গড়ে তুলতে সাহায্য করে। এসব খাবারের সঙ্গে সঙ্গে আরও রাখতে পারেন হলুদ, আনারস, নারিকেল। এসব খাবার হজম প্রক্রিয়া উন্নত করে।



ভিটামিন সি, এ, কে ও ফোলেটে পরিপূর্ণ। শুধু তাই নয়, গবেষণায় প্রমাণিত হয়েছে যে সবজিতে ইনুলিন থাকে যেটি প্রোবায়োটিক ব্যাকটেরিয়া

করতে বেশ সাহায্য করে। বদহজম বোধ করলে এগুলো খাওয়ার চেষ্টা করুন কিংবা প্রতিদিনের খাদ্যতালিকায় অল্প হলেও রাখার চেষ্টা করুন।

জীবন বাঁচাতে শিখে নিন সিপিআর পদ্ধতি

লাইফস্টাইল ডেস্ক : অনেকেই হয়তো নাটক দিয়েনেমতে হঠাৎ অজ্ঞান হয়ে পড়া মানুষের বুকের ওপর সিপিআর করার পর জ্ঞান ফিরে পাওয়ার দৃশ্য দেখেছেন। বুকের ওপর এই চাপাচাপি করাকে কার্ডিওপ্যালমোনারি রিসাসিটেশন (সিপিআর) বলা হয়। সিপিআর পদ্ধতি সবার জানা থাকলে হঠাৎ হার্ট অ্যাটাক, হার্টবিট বা নিশ্বাস বন্ধ হওয়া যে কারো জীবন বাঁচাতে যেতে পারে। সিপিআর শুরু করার আগে জ্ঞান আছে কি না আগে নিশ্চিত হতে হবে। যদি জ্ঞান না থাকে দেখুন শ্বাস-প্রশ্বাস চলছে কি না। শ্বাস-প্রশ্বাস বন্ধ থাকলে আঁশ-পাশে মানুষের ভিড় সরিয়ে নিয়ে দ্রুত সিপিআর শুরু করুন। তখন চিকিৎকার দিয়ে কাউকে ৯৯৯ ফোনকল দিয়ে অ্যাম্বুলেন্স আনার অনুরোধ করতে পারেন। কেন সিপিআর প্রয়োগ দেবেন ৭০-৮০ শতাংশ হার্ট অ্যাটাকের ক্ষেত্রে আক্রান্ত ব্যক্তিকে দ্রুত হাসপাতালে নেওয়া বা চিকিৎসা দেওয়া সম্ভব হয় না। ফলে এড়ানো যায় না অনেক প্রাণহানি। কার্ডিয়াক অ্যারেস্ট হলে হৃদস্পন্দন ও রক্ত প্রবাহ বন্ধ হয়ে

শ্বাস-প্রশ্বাস চালা রাখতে সাহায্য করে। যেভাবে সিপিআর দেবেন, সবার উচিত সিপিআর সম্পর্কে ধারণা রাখা। আগে থেকে জানা থাকলে যে কেউ-ই সিপিআর দিতে পারবেন, এই অল্প সময়ের মধ্যে কারও জীবন বাঁচাতে সাহায্য করতে পারবেন। প্রথমেই কেউ অজ্ঞান হলে চিকিৎকার দিয়ে অন্য কারো সাহায্য চাইতে হবে। দুজন হলে সহজে কাজগুলো করা যাবে। * প্রথমেই আক্রান্ত ব্যক্তির আশপাশের অবস্থা দেখে নিন। আক্রান্ত ব্যক্তি কোনো বিপদসংকুল পরিবেশে থাকলে তা দূর

ঈদের আগে চুল নিয়ে ভাবনা!

লাইফস্টাইল ডেস্ক : চুল নিয়ে চিন্তা-চিন্তা, এমন মানুষ কমই আছে। চিন্তা করার পরও গুঁড়ই বাজারে শ্যাম্পু-কন্ডিশনারের ওপরই নির্ভর করি আমরা। আর মনে মনে এটা ভেবে ভালো লাগে, চুলের যত্নের কোনো অভাব নেই? কিন্তু সত্যি কি তাই? ঈদের আগে এই সময়ের আবহাওয়ায় চুলের স্বাস্থ্য এবং কোয়ালিটি বজায় রাখা নিয়ে বেশিরভাগ মানুষই সমস্যায় পড়েন? এর থেকে বাঁচার সহজ উপায় জেনে নিন বিখ্যাত হেয়ার এক্সপার্ট জাভেদ হাবিবের কাছে। চুলের যত্নের বিষয়ে জাভেদ হাবিব বলেন- শ্যাম্পু করার দশ মিনিট আগে মাথায় তেল লাগানো উচিত, সেই তেল হবে অবশ্যই সরিষার তেল, বাইরে গেলে, ধুলা বা রোদ থেকে ফিরে প্রতিদিন শ্যাম্পু করাটা বাধ্যতামূলক, নিয়মিত চুল কাটার বিষয়েও গুরুত্ব দিতে হবে, তিনি বলেন, ভালো হেয়ার কাটিং একজন মানুষের পুরো পার্সোনালিটি বদলে দিতে পারে, কারণ চুল কাটার পর একজনের 'লুকস' আরও বেশি ব্রেণ্ড লাগে। ঘরের দপ্তর সত্বেও একটি ডিম আর একটি স্ক্রুব রসই যথেষ্ট চুলের ঝলমলে সিক্ত রাখতে।



করা। যেমন বৈদ্যুতিক তার বা কোনো বিঘাঙ্ক কিছু আশপাশে থাকলে তা সরিয়ে নেওয়া। এরপর দেখতে হবে আক্রান্ত ব্যক্তির জ্ঞান আছে কি না। জ্ঞান থাকলে তাকে স্বাভাবিকভাবে চিকিৎকার গুয়ে দিতে হবে। যাকে তিনি ধীরস্থিরভাবে শ্বাস-প্রশ্বাস নিতে পারেন।

মনে রাখার সহজ ৫ পদ্ধতি জেনে নিন

লাইফস্টাইল ডেস্ক : বর্তমান দ্রুতগতির এবং ডিজিটাল পৃথিবীতে তীক্ষ্ণ স্মৃতিশক্তি এবং দ্রুত শেখার ক্ষমতা একটি মূল্যবান দক্ষতা। আপনি যদি পরীক্ষার জন্য প্রস্তুতি নেন অথবা আপনার ক্যারিয়ারে সফল হতে চান, তাহলে আপনার স্মৃতিশক্তি উন্নত করা জরুরি। কিছু সহজ কিন্তু শক্তিশালী কৌশল যা আপনার দৈনন্দিন রুটিনে যুক্ত করতে পারেন। এতে স্মৃতিশক্তি তীক্ষ্ণ হবে এবং মনোযোগ বৃদ্ধি পাবে। ১. স্মৃতিবিদ্যা ব্যবহার, স্মৃতিবিদ্যা হলো এমন কিছু যা মস্তিষ্কে কার্যকরভাবে তথ্য এনকোড করতে এবং পুনরুদ্ধার করতে সাহায্য করে। এই কৌশলে জটিল তথ্যকে সহজ শব্দ, বাক্যাংশ বা চিত্রের সঙ্গে সংযুক্ত করা হয়। উদাহরণস্বরূপ, সর্ফিস্কপ শব্দ, ছড়া এবং গল্প বলা হলো কিছু সাধারণ স্মৃতিবিদ্যা পদ্ধতি। এছাড়াও তথ্যের সঙ্গে মানসিক চিত্র তৈরি করতে তা মনে রাখা সহজ করে তোলে। উদাহরণস্বরূপ, আপনি যদি কোনো নতুন ভাষা শেখেন তাহলে পরিচিত বস্তু বা অভিজ্ঞতার সঙ্গে শব্দ যুক্ত করে তা মনে রাখতে পারেন। ২. স্মরণচর্চা, এর একটি উদাহরণ হলো, মোট বাব্বার পড়ার পরিবর্তে মূল বিষয়গুলো মনে রাখা। এর জন্য ফ্ল্যাশকার্ড ব্যবহার করা যেতে পারে, কারণ এটি আপনার মস্তিষ্কে কেবল এটি সনাক্ত করার পরিবর্তে স্মৃতি থেকে তথ্য টেনে আনতে বাধ্য করে। আরেকটি উপায় হলো, আপনি যা শিখেছেন তা অন্য কাউকে শেখানো। এটি জ্ঞানকে শক্তিশালী করতে সাহায্য করে। ৩. পুনরাবৃত্তি কৌশল ব্যবহার করুন, আমরা সবাই স্কুলে এটি করেছি এবং এটি কিছুটা হলেও কাজ করে।



ইফতারে তরমুজের ২টি সহজ পানীয় তৈরির রেসিপি

লাইফস্টাইল ডেস্ক : রোজার রুান্তি অনেকটাই দূর করে দিতে পারে তরমুজের মতো সুবাসু ও রসালো ফল। এই ফলের প্রায় নব্বই ভাগ পানি। তাই ইফতারে নিয়মিত তরমুজ খেলে শরীরে পানির ঘাটতি অনেকটাই পূরণ হয়। ইফতারে রাখতে পারেন তরমুজ দিয়ে তৈরি নানা ধরনের পানীয়। যেগুলো ইফতারে পান করলে আপনি সতেজ বোধ করবেন। চলুন জেনে নেওয়া যাক এমনই ২টি পানীয় তৈরির রেসিপি- তরমুজ-কলাসার জুস, প্রথমে তরমুজের খোসা ছাড়িয়ে নিন। এবার বীজ আলাদা করে টুকরা করে নিন। ৪ কাপ টুকরা রেস্তায়ে দিন। এরপর খোসা ও বীজ ছাড়ানোর ৪টি কলবার রস মেশাতে হবে। আরও দিতে হবে পুদিনা এটি করেছি এবং এটি কিছুটা হলেও কাজ করে।

দিয়ে ব্রেড করে নিন। এবার পরিবেশন গ্লাসে পরিবেশন করতে হবে। যারা ঠান্ডা খেতে বেশি পছন্দ করেন তারা বরফের টুকরা মিশিয়ে নিতে পারেন। তরমুজ স্মুদি, বিভিন্ন ধরনের স্মুদি তো খাওয়া হয়ই, তরমুজ দিয়ে স্মুদি খেয়েছেন কখনো? ইফতারে যেতে পারেন তরমুজের স্মুদি। সেজন্য প্রয়োজন হবে দুই কাপ খোসা ও বীজ ছাড়ানো তরমুজের টুকরা, ১ কাপ দুই, ১ টেবিল চামচ মধু, সামান্য দারচিনির গুঁড়া, পুদিনা পাতা কুচি ও পরিমাণ মতো চিনি। এবার সব একসাথে ব্রেড করে নিতে হবে। প্রয়োজন হলে কিছুটা পানি মেশাতে পারেন। এবার ইফতারে পরিবেশন করুন।

ইফতারে প্রন কাটলেট তৈরির রেসিপি

লাইফস্টাইল ডেস্ক : ইফতারে সুবাসু কিছু খেতে চাইলে রাখতে পারেন কাটলেট। এটি তৈরি করা সবচেয়ে সহজ হলো চিংড়ির কাটলেট তৈরি করা। এতে খুব বেশি উপকরণ প্রয়োজন নেই আবার তৈরিও করা যায় খটপট। ইফতারে মুখরোচক চিংড়ির কাটলেট থাকলে তা সবাই খেতে পছন্দ করবে। চলুন তবে জেনে নেওয়া যাক ইফতারে প্রন কাটলেট তৈরির রেসিপি- তৈরি করতে যা লাগবে, বড় চিংড়ি- কয়েকটি, সেক্ষ আন্সু- ২টি, কাঁচা মরিচ কুচি- আধা চা চামচ, পেঁয়াজ কুচি- ১ টেবিল চামচ, আদা ও রসুন বাটা- আধা চা চামচ, গরম মসলা গুঁড়া- ১ চা চামচ, মরিচ গুঁড়া- স্বাদমতো, তেলে সোনালি করে ভেজে নিন। এবার নামিয়ে পছন্দের কোনো সস লবণ ও গোলামরিচ গুঁড়া- পরিমাণমতো, ধনেপাতা কুচি- ২ টেবিল

চামচ, কনফ্লাওয়ার- পরিমাণমতো, ডিম- ২টি, ব্রেড ক্রামশ- ২ কাপ, তেল- ভাজার জন্য। যেভাবে তৈরি করবেন, চিংড়ির খোসা ছাড়িয়ে বটে নিন। এবার ধুয়ে পটায়া বেটে অথবা ব্রেডারে পেস্ত করে নিন। চিংড়ির পেস্টের সঙ্গে কনফ্লাওয়ার, আদা ও রসুনবাটা, কাঁচামরিচ ও পেঁয়াজ কুচি এবং সব গুঁড়া মসলা মাখিয়ে নিন। এবার সেই মিশ্রণ থেকে অল্প অল্প করে নিয়ে কাটলেটের আকৃতিতে গড়ে নিন। অন্য একটি পাঠে ডিম এবং গোলমরিচ গুঁড়া ফেটিয়ে নিন। কাটলেটগুলো ডিমের গোলায় ডুবিয়ে ব্রেড ক্রামশ দিয়ে কোট করে নিন। কড়াইতে গরম

তেলে সোনালি করে ভেজে নিন। এবার নামিয়ে পছন্দের কোনো সস লবণ ও গোলামরিচ গুঁড়া- পরিমাণমতো, ধনেপাতা কুচি- ২ টেবিল

